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НЭГДҮГЭЭР БҮЛЭГ

Хялбар аргаар бодоорой.
à.	 273 + 359 + 527 + 441	 á.	 2583 - 601 - 83 - 399 

1

Æèøýýðýé.
à.	 1473 + 1716  1473 + 1717 	 á.	 3128 + 1872  6085 - 998

2

Õÿëáàð àðãààð ¿ðæ¿¿ëýýðýé.
à.	 31 × 25	б .	29 × 34	в .	 83 × 19	г . 59 × 64

4

Үйлдлийг гүйцэтгээрэй.
à.	 612 ÷ 9	б .	918 ÷ 6	в .	 3528 ÷ 8	г . 1536 ÷ 6
д.	 803 ÷ 11	е .	728 ÷ 14	ж .	 9204 ÷ 13	 з. 10393 ÷ 19

5

Мэдэгдэýгүй тоог олоорой.6

432
÷ 16

21

÷ 28

693

× 63

25
× 75

ã.	â.	á.	à.	

Квадратын будсан хэсгийн талбай 32 см.кв бол квадратын талын 
уртыг олоорой.

7

Үйлдлийг гүйцэтгээрэй.8
à.	

25.2 8.8

64.9 12.7

+

+

б.	

43.4 19.6

28.5 17.7

-

-

в.	

35.26 47.84

21.41 19.69

+

-

Хоёр тооны нийлбэр 60, нэг тоо нь нөгөөгөөсөө 5 дахин их бол энэ хоёр 
тооны ялгаврын утгыг олоорой.

9

Ач хүү ба эмээгийн насны нийлбэр 98, ач хүү эмээгээс 76 насаар дүү бол 
òýäíèé насыг олоорой.

10

ДАВТАХ

¯éëäëèéã ã¿éöýòãýýðýé.3

à. 432 × 4	 á. 289 × 6	в . 1806 × 9	г . 2280 × 7
д. 432 × 46	е . 289 × 65	ж . 1806 × 91	 з. 2280 × 73	
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Тасалгааны óðò íü 8 ì, ºðãºí íü ò¿¿íýýñ 3 ì-ýýð áîãèíî áîë òàëáàéí õýìæýýã 
îëîîðîé.

17

9 êã ãóðèëààð 12 êã 600 ã òàëõ õèéäýã áîë 6 êã ãóðèëààð õýäýí êилограмм òàëõ 
õèéõ âý?

18

Усан онгоц 4 минутад 12 км 720 м зам туулдаг бол 5 минутад ямар хэмжээний  
зам туулах вэ?

19

Үйлдлийг гүйцэтгээрэй.16

à. 5 2
9 98  - 4 á. 7 4

8 87  - 6 â. 7 5
12 129 + 4 ã. 5 11

24 241 + 2

Дараах бутархайнуудыг тоон шулуун дээр цэгээр òýìäýãëээрэй.13

à. 3
4

á. 4
51 â. 2 7

10
ã. 19

10

г.	 4 7 5 2 1 0 8

1 5 1

4 3 2

3 1 43 2 4

1 0 8

4 3 2
0

-

-

-

д.	 7 2 4 5 2 0 7

3 1 0
2 1 54 1 4

2 0 7

-

-

1 0 3 5
1 0 3 5

0

-

е.	 7 6 0 2 0 8 4

4 2 0
9 57 5 6

4 2 0

-

-

Дараах үйлдлийг хэрхэн гүйцэтгэснийг ажиглаарай. Хэрэв алдаатай бол 
ямар алдаа гарсныг тайлбарлаарай. 

12

à.	 9 0 0 4 0

5 4 2 4 0 0 0
6 0

б.	 9 0 0 4 0

5 4 0 0 2 4 0
6 0

в.	 9 0 0 4 0

5 4 0 2 4 0 0
6 0

Будсан хэсгийн талбай 1764 см.кв бол äàðààõ 
õýìæýýí¿¿äèéã îëîîðîé. 
à.	Ä¿ðñèéí ïåðèìåòð
á.	Áóäààã¿é õýñãèéí òàëáàé

11

14 Дарцгуудыг байрлуулсан зүй тогтлыг ажиглаад, үргэлжлүүлээрэй.

0 2 4 6 8 10 121 3 5 7 9 11 13 14

Өгсөн дүрсийг ашиглан бодоорой.
а.	 Хэдний õýäýí õýñãèéã áóäààã¿é âý? 
б.	Будаагү й хэсгийг нийт хэсэгт харьцуулсан харьцааг 

бичээрэй.

15
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Жишээрэй.
а.	 1

2
 л  550 мл	б .	 2

3
 цаг  36 мин	в .	 1.2 км  1 1

4
 км

г.	 2800 г  2 кг 008 г 	д.	 58 м 9 см  589 см	е .	 3.5 л  3 л 450 мл

20

Хэмжээнүүдийг өсөх эрэмбээр бичээрэй.
а.	 1

2
 км, 0.6 км, 1200 м, 800 м, 1 км 250 м

б.	 3600 с, 1 цаг 20 мин, 34  цаг, 90 мин, 2400 с

21

Хэмжээг их нэгжээр нь èëýðõèéëýýä, á¿õëýýð òîéìëîîðîé.
а.	 2 км 57 м	б .	45 мин	в .	 856 м	г .	 45 т 450 кг	
д.	 5 цаг 25 мин	е .	6 л 660 мл	ж .	579 кг 550 г	 з.	 4 жил 9 сар 

22

Хөл бөмбөгийн талбайн урт 110 м, өргөн нь 76 м. Эгч өглөө бүр энэ талбайг 
тойрч нэг удаа алхдаг. 
а.	Эг ч 7 хоногт хэчнээн метр алхах вэ?
б.	 14 хоногт ойролцоогоор хэчнээн километр алхах вэ?

23

25 Квадратын талбай 36 см.кв. Талын уртыг 5 сàíòèмåòðээр ихэсгэвэл талбайí  
õýìæýý хэрхэн өөрчлөгдөх вэ?

27 Тариаланчид 3000 м.кв газрыг 3 өдөр хагалж дуусгах байв. Эхний өдөр бүх 

талбайн 1
5

-ийг, хоёр дахь өдөр бүх талбайн 3
10

-ыг, гурав дахь өдөр эхний 

хоёр өдөр хагалсан талбайн 2
3

-ыг хагалав. Гурван өдөр бүх талбайг хагалж 
дууссан уу?

26 Тэгш ºнцºгтийн урт нь ºргºнººсºº 2 дахин их ба периметр нь 540 мм бол 
т¿¿ний талуудын уртыг олоорой.

Дараах дүрсүүдийн талбайн хэмжээг олоорой. 24

1 ñì

1 ñì

28 Улаанбаатар хотоос Баян-Өлгий аймгийн Өлгий сум хүртэл 1638 км зайтай. 
Цаг тутамд 41 км ба цаг тутамд 50 км хурдтай явдаг ачааны хоёр машин өөд 
өөдөөсөө угталцан нэгэн зэрэг гарав. Тэд хэдэн цагийн дараа уулзах вэ?
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Квадратын периметр 32 дм бол талын уртыг олж, сантиметрээр 
илэрхийлээрэй.

36

33 9 зоосны нэг нь хөнгөн байв. Туухайгүй жинлүүрээр хамгийн цөөндөө хэдэн 
удаагийн жинлэлтээр уг зоосыг олох вэ?

32 Нэг нэмэгдэхүүнийг 108-аар хорогдуулж, нөгөө нэмэгдэхүүнийг 32-оор 
нэмэгдүүлэв. Нийлбэр хэрхэн өөрчлөгдөх вэ? Жишээãýýð тайлбарлаарай.

31 Шулуун дээр А цэг тэмдэглэв.                   

а.	 А цэгээс баруун гар тийш 2.5 см зайд В цэг тэмдэглээрэй. 
б.	 В цэгээс баруун гар тийш 4 см 3 мм зайд С цэг тэмдэглээрэй.
в.	 С цэгээс зүүн гар тийш 60 мм зайд D цэг тэмдэглээрэй.
г.	 D цэгээс зүүн гар тийш 5 см 3 мм зайд Е цэг тэмдэглээрэй.
д.	 Е цэгээс А цэг хүртэл ямар урттай байна вэ?

А

34 50 км газрыг ãазрын зураг дээр 1 сàíòèìåòðýýð тэмдэглэв. Архангайгаас 
Дундговь хүртэлх зай 11 сàíòèìåòðýýð зурагдсан бол энэ хоёр аймгийн 
хооронд хэчнээн километр байх вэ?

35 Дараах биетүүдийн аль нь их эзлэхүүнтэй вэ?

а. б. в.

30 Ярилцаад бодоорой.
Оюун долоо хоног б¿рийн п¿рэв, бямба гарагт 13:30-15:00 х¿ртэл тºгºлдºр 
хуурын дугуйланд явдаг. Дугуйлангийн нэг цагийн хºлс нь 3000 тºгрºг байв.
а.	Долоо  хоногт дугуйланд õýäýí öàã зарцуулах вэ?
б.	 Сард ямар хугацаа зарцуулах вэ?
в.	Дугу йлангийн тºлбºрт сард хэдэн тºгрºг òºëөх вэ?

29 Батын ээж 1970 оны 7 дугаар сарын 15-ны өдөр ажилд орж, 2010 оны 4 дүгээр 
сарын 8-ны өдөр өндөр насны тэтгэвэрт гарчээ. Батын ээжийн ажилласан 
хугацааг олоорой.
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3 öàã ãýäãèéã 3:00 ãýæ òýìäýãëýдýã. Ýíý ¿åä öàãèéí ç¿¿í¿¿ä 900 ºíöºã ¿¿ñãýíý.
4:00, 2:00, 6:00, 12:30 öàãèéí ç¿¿í¿¿ä õýäýí ãðàäóñûí ºíöã¿¿ä ¿¿ñãýõ âý?

39

Òðàíñïîðòèð õýðýãëýí õýìæèæ, ÿìàð ºíöºã áîëîõûã òîäîðõîéëîîðîé.37

à. А

B
C

á. M N

P

â. A

O

C

ã.

D

C

B

Ä¿ðñ¿¿äèéí тэгш хэмийн тэнхлэгийг зураарай.40

à. б. в. г.

Ä¿ðñ¿¿äèéí òàëáàéí õýìæýý áà периметрèéã õàðüöóóëæ ä¿ãíýëò ãàðãààðàé.

Ñóðàã÷èéí øèðýýíèé òàâöàíãèéí óðò 1 м 20 сì, ºðãºí íü 60 ñì áîë òàëáàéí 
õýìæýýã îëîîðîé.

42

43

ßмар биетийн дэлгээс болохыг тодорхойлоорой.41

à. б. в.

38 2 ñì ðàäèóñòàé äóãóé çóðæ, ò¿¿íèéõýý    õýñãèéã áóäààðàé. Áóäñàí áîëîí 
áóäààã¿é õýñã¿¿äèéí çºðººã îëîîðîé.

3
4
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ªãñºí ãóðâàëæíыã ÿìàð ÷èãëýëä, õýäýí ãðàäóñààð 
ýðã¿¿ëñýí áàéíà âý?

44

Өнцгийн хэмжээг олоорой.

10 õ¿¿õýä õîñîîðîî óðàëäàõ áîëîâ. Õýäýí õîñ óðàëäàõ áîëîìæòîé âý? 

Òàñàðõàé øóãàìûí õóâüä ºãñºí 
ä¿ðñòýé òýãø õýìòýé ä¿ðñèéã 
çóðààðàé.

Дарааллын зүй тогтлыг илрүүлэн, дараагийн гурван гишүүнийг бичээрэй.

 ×  -  =   байхаар 
хүснэгтийг нөхөөрэй.

à. 1, 5, 6, 10, 11, , , 	 á. 12, 9, 6, 3,  , , 

45

46

Äàðààõ ¿ãñèéã хэдэн янзаар уншиж болох вэ? 

Н Э Г Ж
Э Г Ж
Г Ж
Ж

Ä ¯ Ð Ý Ì
¯ Ð Ý Ì
Ð Ý Ì
Ý Ì
Ì

51

47

49

48

7 10 12

4 36 9

45 16 83

32°

?

а.	Отгонт энгэр уулын өндөр 
ойролцоогоор хэдэн метр 
байна вэ?

á.	À ëòàé òàâàí áîãä óóë Áîãäõàí 
óóëíààñ ойролцоогоор õýäýí 
ìåòð ºíäºð áàéíà âý?

а. á.

50

5000 м

4000 м

3000 м

2000 м

1000 м

0 м

Уул
ы

н 
өндөр




Отгонтэнгэр Богдхан 
уул

Сутай Шилийн 
богд

Алтай 
таван богд

Уулын íýð

Монгол орны зарим уулсын өндрийг диаграммаар үзүүлэв.
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ОЛОН ОРОНТОЙ ТООГ УНШИХ, БИЧИХ

Тэрбумын анги Саяын анги Мянгын анги Нэгжийн анги

Зуун


 т
эрбу


м

ы
н 

орон


А
рван


 

тэ
рбу

м
ы

н 
орон



Тэ
рбу

м
ы

н 
орон



Зуун


 с
аят

ы
н 

орон


А
рван


 с

аят
ы

н 
орон



С
аят

ы
н 

орон


Зуун


 м
янгат


ы

н 
орон



А
рван


 

м
янгат


ы

н 
орон



М
янгат


ы

н 
орон



Зуут


ы
н 

орон


А
равт


ы

н 
орон



Н
эгжи


й

н 
орон



1 5 6 4 1 1 6
a.
б. 2 3 4 6 0 0 0 0 0 0
в.
г.

6
1 0

1 0 0
4 0 0 0

6 0 0 0 0
5 0 0 0 0 0

1 0 0 0 0 0 0
1 5 6 4 1 1 6

Жишээ нь, 2346 сая = 2 346 000 000  
1 түм = 10000  болно.

14073 òîîíû 4-ийн öèôð ÿìàð орны óòãûã èëýðõèéëýõ âý?54

20 мянгат, 3 зуут, 9 аравт, 7 нэгж нийлээд хэд болох вэ?53

52

55 Тоог стандарт бичлэгээр бичээрэй.
а.	 4 000 000 + 60 000 + 7 000 + 80 + 5
á.	 1 000 000 + 500 000 + 8 000 + 20 + 9        
â.	 9 000 000 + 800 000 + 40 000 + 5 000 + 30 + 7
ã.	 Хорин хоёр сая таван зуун наян хоёр мянга долоон зуун гурав 
ä.	Долоон  зуун сая таван зуун хорин дөрөв
е.	 Арван нэгэн сая арван нэгэн мянга арван нэг
ж.	Н эг зуун сая хорин найм
и.	 Хоёр зуун далан таван сая нэг зуун тав

Жишээ

Тоонуудыг ñòàíäàðò бичлэгээр бичиж, орон ангийн хүснэгтэд байрлуулаарай.
а. 5 тэрбум ãóðâàí çóóí íýã 	б . 2346 сая	в . 835 мянга	г . 10 түм

Монгол орны газар нутгийн нийт хэмжээ 1 564 116 км.кв.  
Дэлхийд газар нутгийн хэмжээгээрээ 17 дугаар байрт 
ордог. 
а.	 1 564 116 тоог үгээр бичээрэй.
б.	 Îрон ангийн хүснэгтэд бичээрэй.
в.	 Îрнû нэмэгдэхүүнүүдийн нийлбэр хэлбэрээр áè÷ýýðýé.
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1 	 à. 453∗27 тооны цифрүүдийн нийлбэр тэгш тоо гарахын тулд ∗ 
тэмдгийн оронд ямар цифрүүд бичих вэ?

	 á. 1-100 хүртэлх тоог бичихэд хэдэн ширхэг цифр орох вэ?
	 â. Номын хуудсыг дугаарлахад 87 ширхэг цифр оржээ. Ном хэдэн 

хуудастай вэ?

2.	 Хөрш тоонууд, зэргэлдээ оршихгүй байхаар 1-6 хүртэлх тоог байрлуулаарай. 
(Çóðàã а)

Тоо тус бүрийн онцолсон цифрийн орны утга аль нь вэ?
а.	 347 820	 А. 300 000	Б . 30000	 В. 3000	 Г. 30	Д . 3
á. 	2 458 885	 А. 800 000	Б . 80000	 В. 8000	 Г. 800	Д . 80
â. 	37 864   	 А. 700 000	Б . 70000 	 В. 7000 	 Г. 700	Д . 70
г. 	 79 537 864	 А. 70 000 000	Б . 700 000	 В. 70000	 Г. 7000	Д . 700

56

Дараах тоонуудыг уншаад онцолсон цифрүүдийн орныг үгээр бичээрэй.                    
	а . 25388    	б . 54 442 759	в . 6 583 884		г  . 596 821

57

Дараах тоонуудыг орíû íýìýãäýõ¿¿нүүдèéн íèéëáýð хэлбэрээр бичээрэй.
	а . 83472  		б . 275 300  		в  . 3 628 401 		г . 163 025
	д . 854 307  	е . 5 496 753 		ж . 9 657 319 		 з. 4 386 597

58

Сумын адууны тоо 8195, хонь ба ямаа нийлээд 66327, харин ямаа ба үхэр 
нийлээд 47099 байв. Сум нийт 91000 толгой малтай бол хонь, ямаа, үхэр тус 
бүр хэд вэ?

59

60

3.	 Дараах бодлогыг бодоод үүнтэй төстэй бодлогууд зохиогоорой. 
A + B = 23,     B + C = 26,   A + C = 29 байх  А, В, С тоонуудыг олоорой. (Çóðàã б)

Çóðàã б

1 4

6 7

10 11

13 16
Çóðàã а

23

26

29

А

BC

4.	 Áàãàíà, ìºð, äèàãîíàëийí äàãóóõ 
òîîíóóäûí íèéëáýð 34 áàéõààð 
1-ýýñ 16 õ¿ðòýëõ òîîíóóäûã áè÷èæ, 
“сонирхолтой квадрат” үүсгээрэй.
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РОМ ТОО
Ажиглаад ярилцаарай. 

XII

VI

IIIIX

V

IX

IV

X II

VI
II

I

VII

а.	 Цагууд дээрх òîîíóóäыг ажиглаарай.
б.	Ð îì òîîãоор юуг тэмдэглэдэг талаар 

ярилцаарай.
в. 	Ðом тоог хэрхэн бичсэнийг àæèãëààä, 

хүснэгтэд нөхөж бичээрэй.

Араб тоо 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
Ром тоо I II V VII X XII

2500-аад жилийн өмнө эртний Ромчууд тоог бичихдээ I, V, X, L, C, D, M гэх 
мэт тэмдэгò хэрэглэж байжээ. Ийм тэмдэгтээр бичигдсэн тоог “Ром тоо” гэж 
нэрлэн одоо ч хэрэглэсээр байна.

63

62

61

Ðîì òîîã óíøààä, араб цифрээр áè÷ýýðýé.
à. XXVI	 á. LXVII	 â. CCXLI	 ã. MCMX	 ä. XCIX	 å. DCX

1- I 6-VI 10-X 60-LX 100-C 600-DC
2-II 7-VII 20-XX 70-LXX 200-CC 700-DCC
3-III 8-VIII 30-XXX 80-LXXX 300-CCC 800-DCCC
4-IV 9-IX 40-XL 90-XC 400-CD 900-CM
5-V 10-X 50-L 100-C 500-D 1000-M

66
à. 18	 á. 207	 â. 3468	 ã. 1569	д . 2014	 å. 31290	 æ. 69741

65 Монгол бичигт цифрийг хэрхэн 
тэмдэглэдгийг хүснэгтэд харуулав. 
Тоонуудыг монгол цифрээр бичээрэй.

Бусад тоонуудыг õýðõýí бичдэг вэ? Хүснэгтийг ажиглан ярилцаарай.

64 Зорилго: Ром тоог таних
Хэрэглэгдэхүүн: араб, ром тоо бичсэн картууд

1.	Багш  ром тоо бичсэн карт өргөн сурагчдад харуулж, тогтоох хугацаа өгнө. 
2.	Тодор хой хугацааны дараа өөр ром тоо бичсэн карт өргөн ажиглуулна. 
3.	 Сурагчид ажигласан хоёр тооны нийлбэрийн утгыг олíî. 
4.	Ол сон нийлбэрээ ром тоогоор илэрхийлэн бичнэ.
5.	Багш  зөв хариу бичсэн картыг өргөхөд сурагчид алдаагаа хянана.

5238-ыг ром тоогоор 
яаж бичих вэ?

V - 5000 гэж тэмдэглэдэг 
тул VCCXXXVIII гэж бичнэ.
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ОЛОН ОРОНТОЙ ТООГ ЖИШИХ

Хүснэгтэд дэлхийн олон хүн амтай 10 улсыг үзүүлэв. (2012 îíû 6 äóãààð ñàðûí 
30-íû áàéäëààð)

Жишээ
1.	Тоон  шулуун дээр äàðààõ 4 оронтой тоонуудыг цэгээр тэмдэглýå. 
	 3450,    5600,    7200,    9100,    2500,    1500,    4100,    6700,    8500
	Бодолт : Шóëóóí äýýð хэрчим авч 10 тэнцүү хэсэгт хуваан хуваалтын цэгт 

харгалзах тоонуудыг 0, 1000, 2000, 3000 гэх мэт тэмдэглэе. Энэ хэрчим дээр  
0-10000 õ¿ðòýëõ ямар ч тоонуудыг цэгээр тэмдэглэж болно.

	 0       1000    2000    3000    4000     5000    6000    7000     8000    9000   10000    

                                  3450                                                            9100                                              

	 Жишээ нь, 3450 нь 3000 ба 4000-ын хооронд 3500-ын зүүн талд оршино. 
9100 нь 9000-ààñ 10000 хүртэлх зайг 10 хуваасны 1 дээр оршино. 
Бусад тоог тэмдэглээрэй.

2.	 23 783 459 ба 23 791 000 тоонуудыг жишье. Үүний тулд орон ангийн хүснэгтэд 
бичье. Äýýä орноос эхлэн орон тус бүрийн харгалзах цифрүүдийг жишье.

Àðâàí ñàÿ Ñàÿ Çóóí ìÿíãàò Àðâàí ìÿíãàò Мянгат Зуут Аравт Нэгж
2 3 7 8 3 4 5 9
2 3 7 9 1 0 0 0

Дараах тоонуудыг жишээрэй.
а.	2 478  2 545	б . 32 506  31 499	в .153 247  153 250 
г.	 2 348 925  23 448 931	д . 3 сая  3 100 000	е . 9 999  арван мянга 
ж.	1 тэрбум  1 000 сая	 з. 1 түм  10 000	и . 5 түм  500 000

67

а.	Эдг ээр улсуудын хүн амын тоог өсөх 
эрэмбээр байрлуулж, 1-ээс 10 хүртэлх 
тоогоор дугаарлаарай.

б.	Д элхийн хамгийн олон хүн амтай 3 улсыг 
нэрлээрэй.

в.	Бра зил ба Пакистан улсуудын аль нь олон 
хүн амтай вэ? Зөрөөг нь олж, тайлбарлаарай.

ã.	Оро с улсын õ¿í àìààñ ßïîí óëñ õýäýýð öººí 
õ¿í àìòàé âý?

д.	 Хүснэгтийг ашиглан бодлого зохиогоорой.

Улсын нэр Хүн амын тоо
Бразил 193 946 886
Аìåðèê 313 847 465
Япон 127 368 088
Энэтхэг 1 205 073 612
Нигер 170 123 740
Оðîñ 142 517 670
Хятад 1 343 239 923
Бангладеш 161 083 804
Пакистан 190 291 129
Индонез 248 645 008

http://www.internetworldstats.com/

68

Òîîí øóëóóí äýýð цэгээр тэмдэглэсэн хоёр òîîíû àëü íü èõ âý?

	 2 = 2, 3 = 3, 7 = 7, 8 < 9 òóë  23 783 459  23 791 000 áàéíà.
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Дараах тоонуудыг буурах эрэмбээр бичээрэй.
а. 10821, 11769, 11585, 10910, 10389, 10500
б.	 2 520 986, 1 521 535,   2 510 720, 3 523 881, 2 520 000
в. 4 сая, 3 576 845,  2 тэрбум, 20 500 000,   3 570 050, 21 456 781

69

74 Òоонуудыг òîîí øóëóóí äýýð тэмдэглээрэй.
150,    75,    100,    50,    200,    125,    175,    25 

75 Îäíû îðîíä òîõèðîõ öèôðèéã áè÷ýýðýé.
à. 76 101 < 76∗00	б . 658 431 < ∗00 000 	в . 781 001 > 781 00∗
г. 342 646 > 3∗2 646	д . 27 389 > 2∗ 346	е . 15367 < 1536∗

72 Òоон картуудыг òîîí шулуунû õàðãàëçàõ öýãòýé õîëáîîðîé.

 

6300 6250 6500 6000 6050 6950 7000 6150 6850 6700

6000 7000

  

 
 

 
0 100001000 2000 9000

1200,     1800,    2400,   1500,   5500,  6000,  7200,  8800

71 Òоонуудыг тоон шулуунû õàðãàëçàõ цэгүүдтэй холбоорой.

70 -ä òîõèðîõ òîîã áè÷ýýðýé.

960 980

73 Õэрчим дээр 7500 гэсэн тоог цэгээр тэмдэглээрэй.

0 10 000

76

2.	 1, 2, 3 ..... 20 õ¿ðòýëõ òîîã äàðààëóóëàí áè÷èæ îëîí îðîíòîé òîî ¿¿ñãýâ. 
¯ëäñýí òîîíóóä íü õàìãèéí èõ òîî ¿¿ñãýõýýð õîðèí öèôðèéã äàðààðàé.

3.	 Цифрүүдийн нийлбэр нь 11 байх хоёр оронтой тоо хэдийг áè÷èæ болох вэ? 
Эдгээр тоонуудын нийлбэрийг хялбар аргаар олоорой.

1.	Таван  оронтой хоёр тоо байв. Нэг тоо нь 5-аар эхэлсэн ба дараагийн 
цифр бүр өмнөхөөсөө их, нөгөө тоо нь 4-өөр эхэлсэн ба дараагийн 
цифр бүр өмнөхөөсөө бага бол энэ хоёр тооны нийлбэрийг олоорой. 
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2014 оны  5 дугаар  сарын 27-ны байдлаар Монголын хүн амын тоо 2 953 974 
байжээ. Ýíý òîîã õ¿ñíýãòýä òîéìëîæ áè÷ýýðýé.

Тооны оéðîëöîî óòãûã ñîíãîõ áóþó òîîã òîéìëîõäîî " ≈ "  òýìäýã õýðýãëýäýã.

3.	Õ ¿íñíèé äýëã¿¿ðýýñ дараах үнэтэй бүтээгдэхүүнийг худалдан авчээ. Бүх үнэ 
ойролцоогоор хэдэн мянган төгрөг болох вэ? 

	Бодолт : Эдгээр тоонуудыг тоон шулуун дээр баримжаалан цэгээр тэмдэглээд 
түүнд хамгийн ойр байгаа бүтэн мянгатыг олъё.

Жишээ

0       1000    2000     3000    4000    5000    6000     7000    8000    9000    10000

  780    1850          3250    4160			            7900

2 9 5 3 9 7 4 Аравтаар тоймловол: 2 953 974 ≈ ...
Зуутаар тоймлоход аравтын цифрийг 
харна. 7 > 5 тул çóóòûí îðíû нэгжийг íýãýýð 
íýìýãä¿¿ëнэ. 2 953 974 ≈ 2 954 000 áîëíî.
Ìÿíãàòààð тоймловол: 2 953 974 ≈ ...

2 9 5 3 9 7 4

2 9 5 3 9 7 4

ОЛОН ОРОНТОЙ ТООГ ТОЙМЛОХ

1.	 Òîîã òîéìëîõäîî òîîí øóëóóíûã õýðõýí õýðýãëýõèéã àâ÷ ¿çüå.

400 410

412 425 450 484

420 430 440 450 460 470 480 490 500

412 ≈ 410, 425 ≈ 430
450 ≈ 450, 484 ≈ 480

2.	 46 327 ба 46 782 тоонуудыг мянгатаар тоймлоё.
Алхам 1: Зуутын орны цифрийг ажиглана.
Алхам 2: Мянгатаар тоймлох тул сүүлийн 3 орны цифрийг 0-ээр солино.

46 327
3 < 5 7 > 5

46 782

Уг цифр 5-аас бага бол мянгатын 
орны цифрийг хэвээр үлдээж, 

түүнээс баруун талд оршиж буй 
цифрүүдийг 0-ээр солино. 

46 327 ≈ 46 000

Уг цифр 5-аас их буюу тэнцүү  бол 
мянгатын орны цифр дээр 1-ийг 

нэмж, түүнээс баруун талд оршиж 
буй цифрүүдийг 0-ээр солино.

46 782 ≈ 47 000

Хэрэв тоог аравтаар тоймлох гэж 
байгаа бол түүнд хамгийн ойр 

байгаа бүтэн аравтыг олох хэрэгтэй

Хэрэв тоог зуутаар тоймлох гэж 
байгаа бол түүнд хамгийн ойр 

байх бүтэн зуутыг олох хэрэгтэй

412 ≈ 400, 425 ≈ 400 
450 ≈ 500, 484 ≈ 500

77
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Эдгээр тоо тус бүрийг мянгатаар тоймлоё.
1850 ≈ 2000, 1230 ≈  , 4150 ≈ 4000, 3250 ≈ , 
780 ≈ 1000, 7900 ≈  болох ба бүх үнэ 
ойролцоогоор 
2000 +  + 4 000 +  + 1 000 +  = 19 000 
òºãðºã болно.

Бүтээгдэхүүн Үнэ
Даршилсан ногоо 1 850 төгрөг
Төмс 1 230 төгрөг
Жимсний шүүс 4 160 төгрөг
Цагаан будаа 3 250 төгрөг
Талх 780 төгрөг
Мах 7 900 төгрөг

Дараах тоонуудыг тоймлон хүснэгтийг нөхөөрэй.

Тоонууд
Тоймлох

Аравтаар Зуутаар Мянгатаар
87 439
7 485

3 456 333

80

Дараах тоонуудыг мянгатаар тоймлоорой.
а. 5 640   б. 12 571  в. 642   г. 36 987   д. 2 360 005   е. 36700   ж. 497   з. 750

79

17 ì 17 ì

65 ì

23 ì
32 ì

82 Өгсөн хэмжээг аравтаар тоймлож, 
дүрсийн талбайí õýìæýýã олоорой. 

83 ªãñºí хэмжээг тоймлож бодоорой.
а.	Т эгш өнцөгтийн  урт 346 см, өргөн нь 175 см  бол периметр ба талбайí 

õýìæýýã олоорой. (аравтаар)
á.	 Áîлдынх зочны өрөөнийхөө нэг ханыг шинэ хананы цаасаар бүрэх болов. 

Хэрэв хананы  урт нь 635 см, өндөр нь 256 см бол ойролцоогоор õýäýí 
м.кв цаас орох вэ? Нэг боодол нь 60 см × 1000 см хэмжээтэй хананы цаас 
хэдэн боодол õýðýãòýé вэ? (çóóòààð)

78 4290, 4200, 4260, 4300 тоонууд өгөгдөв.
а.	 4258 тоонд хамгийн ойр байх тоог дýýрх тоонуудаас олоорой.
б.	 4258 тоог зуутаар тоймлосон тоо аль нь вэ?

Дàðààõ хэмжээг аравтаар òîéìëîí ñантиìетрýýð èëýðõèéëýýðýé. Õýìæýýã 
шугам дээр тэмдэглээрэй. Жишээ нь, 17 мм ≈ 20 ìì = 2 см
17 ìì,  12 ìì,  9 ìì,  31 ìì,  45 ìì,  22 ìì,  50 ìì,  39 ìì,  14 ìì, 87 ìì

81

0 2 4 6 8 101 3 5 7 9
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ОЛОН ОРОНТОЙ ТООГ НЭМЭХ, ХАСАХ

Áàÿí-ªëãèé
Óâñ

Õîâä

Çàâõàí

Õºâñãºë

Àðõàíãàé

Áàÿíõîíãîð
Ãîâü-Àëòàé

ªâºðõàíãàé

Äóíäãîâü

ªìíºãîâü

Äîðíîãîâü

Ñ¿õáààòàð

Äîðíîä

ÕýíòèéÓëààíáààòàð
Áóëãàí

Îðõîí
Äàðõàí-Óóë

Ñýëýíãý

Òºâ

Ãîâüñ¿ìáýð

Аймгуудын 
нэр

2008 
он

2009 
он

2010 
он

2011 
он

Баян-Өлгий 89957 89270 88183 88772
Говь-Алтай 55894 55012 53547 52970
Завхан 70399 68864 65368 64224
Увс 75714 74264 73228 72984
Ховд 78738 77782 76822 77224

Хүснэгтэä Монгол улсын Баруун бүсийн аймгуудын хүн амын тоог үзүүлжээ. 

а.	À ймгуудын 2008 оны нийт хүн амын тоог олоорой.
б.	 2008-2011 онд Завхан аймгийн хүн амын тоо хэрхэн өөрчлөгдсөн бэ? 

Зөрөөг олж, тайлбарлаарай.  
в.	 Хүснэгтийг ашиглан бодлого зохиогоорой.

1.	 Усан санд 15 000 л ус байв. Хэрэв минут тутамд цоргоор 65 л ус нэмэгдэн 
ордог бол хагас цагийн дараа усан сан хэдэн литр устай болох вэ? 

	Бодолт : Хагас цаг = 30 минут байдаг тул 15 000 + 65 × 30 = ? 
	 Үйлдлийг гүйцэтгэж тайлбарлаарай.
2.	 Шилэн саванд 56 л ус байв. 500 мл хэмжээтэй саваар 

1 удаа, 2 удаа гэх мэт үргэлжлүүлэн 10 удаа хутгаж 
авахад саванд хэдэн литр ус үлдэх вэ?  

	Бодолт : 
	 1 л = 1 000 мл учир 56 л = 56 × 1 000 = 56 000 мл болно.
	 Хэдэн литр ус үлдэх âý? Илэрхийлэл зохиож, бодоорой.

Жишээ

1 2 3 4 5 6 7 8 9 бичлэгт зарим цифрүүдийн хооронд +, - тэмдэг тавьж 
илэрхийллийн утгыг 100-тай тэнцүү болгоорой.

85

3.	 Хүн амын тооны хүснэгтийг ашиглан Говь-Алтай аймгийн хүн ам 2011 онд 
2008 онûõоос хэрхэн өөрчлөгдсөнийг олъё. 55 894 - 52 970 = 2 924-өөр 
багассан байна. Хэрэв 2012 онд тус аймагт 156 хүн шилжин ирж, 79 хүн 
шилжин явсан гэж үзвэл хүн амын тоо нь өмнөх оныхоос õýðõýí өөрчлөгдөх 
вэ? 

5 2 9 7 0 5 3 1 2 6 5 3 0 4 7

7 75 3 1 2 6 5 3 0 4 7
1 5 6 7 9 5 2 9 7 0

+ - - 77 õ¿íýýð 
íýìýãäñýí áàéíà.

84
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Нэмэх үйлдлийн чанаруудыг ашиглан бодоорой. 
3082 + 8218 + 686 + 1314 = (3082 + 8218) + (686 + 1314) = 11300 + 2000 = 13300
а. 147 + 321 + 253 + 419	б . 5354 + 3106 + 394 + 146
в. 32625 + 2040 + 7960 + 375 	г . 156 905 + 843 095 + 432 551 + 567 449

88

Дээрх аргààð íèéëáýð áîëîí ÿëãàâðûí óòãûã îëîîðîé.
à. 2137 + 3002	 á. 7341 + 1008 	 â. 9003 + 898
ã. 8456 - 2997	 ä. 5286 - 4003 	 å. 4765 - 3994
æ. 3786 + 3996	ç . 6003 - 5995	 è. 1287 - 997

87

¯йлдэл тус бүрийг õýðõýí гүйцэтгэснийг тайлбарлан ярилцаарай.

3127 + 4998 = 3127 + 5000 - 2 = 8127 - 2 = 8125	    
5678 - 1996 = 5678 - 2000 + 4 = 3678 + 4 = 3782

á. 5678 - 1996 = ?à. 3127 + 4998 = ?
+5000

-2

3127 8125 8127

-2000
+4

567837823678

86

Үйлдлийг гүйцэтгээрэй.
	а . 968 327 + 342 095	б .	 837 139 014 + 4 077 893
	в . 14 362 176 - 12 264 818	г .	 206 317 011 - 15 119 334
	д . (13016 - 4075) - 5396	е .	 217 815 - (49056 + 56844)

90

Үйлдлийг гүйцэтгээрэй.89

8 7 4 5 6 4 8 1 4 3 5 2 4 7 6 4 5 2 6 6 3 3 4 7
1 2 2 6 4 8 1 8 3 4 9 5 2 5 6 36 3 9 4 2 5

+ - -

91
1.	Õялбар  аргаар íийлбэрийг олоорой.
	а . 1 + 2 + 3 + 4 + ... + 49	б . 2 + 4 + 6 + 8 + ... + 2014 
	в . Долоод хуваахад 1 үлдэгдэл өгөх бүх хоёр оронтой тоонуудын 

нийлбэрийг олоорой.

2.	 1-ээс 6 хүртэлх цифрүүдээр:
	а . Нийлбэр нь хамгийн их  байх 
	б . Ялгавар нь хамгийн  бага байх гурван оронтой тоонууд ñîíãîîðîé.
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ОЛОН ОРОНТОЙ ТООГ ҮРЖҮҮЛЭХ
Áè÷èã õýðãèéí äýëã¿¿ð äýâòðèéí ¿íèéã õÿìäðóóëæ 985 òºãðºã áîëãîâ. 
Õÿìäàðñàí ¿íýýð ýõíèé ºäºð 10 øèðõãèéã, 2 äàõü ºäºð 100 øèðõãèéã, 3 äàõü 
ºäºð 1000 øèðõãèéã õóäàëäàâ. Ãóðâàí ºäºð òóñ á¿ð õýäýí òºãðºãèéí äýâòýð 
õóäàëäñàí áý?

92

9 8 5 × 1 0 = 9 8 5 0

9 8 5 × 1 0 0 = 9 8 5 × 1 0 × 1 0 = 9 8 5 0 0

9 8 5 × 1 0 0 0 = 9 8 5 × 1 0 × 1 0 × 1 0 = 9 8 5 0 0 0

Бат, Оюун хоёр 820-ыг 80 дахин ихэсгэхдээ 2 àðãаар боджээ.  
Áîäñîí àðãóóäûã òàéëáàðëààðàé.

93

Батын бодолт

8 2 0 × 8 0 = 8 2 × 8 × 1 0 0 = 6 5 6 0 0

Оюуны бодолт

8 2 0

6 5 6 0 0
8 0

×

95 Үйлдлийг гүйцэтгээрэй. 

а.
22

× 10 × 100 - 20000 × 50 × 20

84
× 10 × 20 - 16000 × 30 × 50б.

94 Үржвэрийн утгыг олоорой.
à.	 28375 × 10

× 100

á.	 30050 × 80

× 800

â.	 8400 × 50

× 500

10 × 10 = 100
10 × 10 × 10 = 1 000 áàéíà.

1400200 = 280 000

1 400  200720  90

72090 = 64 800

Жишээ ¯ðæ¿¿ëýõ ¿éëäëèéã õýðõýí ã¿éöýòãýñíèéã ÿðèëöààðàé.
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Тэгш өнцөгтийн урт 250 м, өргөн нь 120 м байв. Түүний уртыг 100 дахин, 
өргөнийг 10 дахин ихэсгээд периметрийг олоорой.

96

Хоорондоо 100 ì-èéí çàéòàé 15 зэрэгцээ шон байв. Òýãâýë 3 ба 14 дэх 
шонгийн хооронд ÿìàð зайтай байх вэ?

97

98 2 íîì 3 ¿çýã íèéëýýä 4500 òºãðºãèéí ¿íýòýé, 4 íîì 9 ¿çýã íèéëýýä 10500 
òºãðºãèéí ¿íýòýé áîë íîì, ¿çýã тус бүр ÿìàð ¿íýòýé âý?

Унтлагын өрөө

Зочны 
өрөөХүүхдийн 

өрөө
Гал 

тогооíû 
ºðºº

Угаалгын 
өрөө

Баярын байрны өрөөнүүдийн план зураг 
өгөгдөв. Гàë òîãîîíû ºðººíèé  талбайí 
õýìæýý  400 ñì × 300 ñì áîë нèéò òàëáàéí 
õýìæýýã îëîîðîé.

99

Áîäîëòûã àæèãëààä, õàðüöóóëàí ÿðèëöààðàé.101

Ногооны талбайн нэг дэх хэсэгт төмс, 
хоёр дахь хэсэгт лууван, гурав дахь 
хэсэгт байцай тарьжээ. Íийт ногооны 
талбайн хэмжээг олоорой.

ßðèëöààä, ä¿ãíýëò ãàðãààðàé.100

I арга
700 × 25 + 60 × 25 + 8 × 25 = 17500 + 1500 + 200 = 19200 (ì.êâ)

7 6 8 7 6 8
2 5 2 5
4 0 8 5 3 8 4 0

3 0 0 6 0 5 1 5 3 6
3 5 0 0 7 0 0 5 1 9 2 0 0

1 6 0 8 2 0
1 2 0 0 6 0 2 0

1 4 0 0 0 7 0 0 2 0
1 9 2 0 0

III аргаII арга

×
×

×
×

×
×

×

×

+
+

   

 

700 ì 60 ì 8 ì

25 ìI II III

(ì.êâ)

(ì.êâ)

I арга

5 3 6×

+

4 5 0 2 4

2 1 4 4
4 2 8 8

8 4

II арга

500 30 6

40 000 2 400 480 80

2 000 120 24 4

40000 + 2400 + 480 + 
+ 2000 + 120 + 24 = 45024

III арга

5 3 6
4

0

2

4

4

8
8

2

0

1

2

2

4
4

4 5 0 2 4
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110 а.	 Хамгийн их 4 оронтой тоог хамгийн их 1 оронтой тоогоор үржүүлýýðýé.
б.	 2000-аас их, 3000-аас бага 500-д бүхëээр хуваагддаг тоог 88 дахин 

ихэсгээрэй.

111

106 Õýðõýí áîäñîíûã ажиглааä ä¿ãíýëò ãàðãààðàé.
à.	 28 × 21 = 28 × (20 + 1) = 28 × 20 + 28 = 560 + 28 = 588
á.	 83 × 19 = 83 × (20 - 1) = 83 × 20 - 83 = 1660 - 83 = 1577

107 Äýýðõ àðãóóäààñ ñîíãîí ¿ðæâýðèéí óòãûã олоорой.
а. 179 × 21		б  . 81 × 762		в  . 53842 × 43
г. 25758 × 21		д . 37856 × 38	е . 53842 × 79

102 Äýýðõ àðãóóäààñ ñîíãîí ¿éëäëèéã ã¿éöýòãýýðýé.
à.	 242 × 13	 á.	 1242 × 413	 â.	 19242 × 416
ã.	 1843 × 15	 ä.	 5236 × 18 - 999	 å.	 (4203 - 1944) × 308

103 Íýã ¿ðæèãäýõ¿¿íèéã 2 äàõèí èõýñãýæ, íºãºº ¿ðæèãäýõ¿¿íèéã 4 äàõèí 
áàãàñãàâàë ¿ðæâýð õýðõýí ººð÷ëºãäºõ âý? Æèøýýí äýýð òàéëáàðëààðàé.

104 Õÿëáàð àðãààð áîäîîðîé.
à.	 25 × 107 × 12	 á.	 8 × 42 × 25 × 125	 â.	 16 × 625 × 81

105 Óòãà íü 1000-ààñ èõ ãàðàõ èëýðõèéëë¿¿äèéã òýìäýãëýýðýé.
а.	 11 × 10 × 10	 	 á.	 12 × 11 × 8	 	 в.	 13 × 9 × 8	
г.	 14 × 11 × 6	 	 д.	 15 × 12 × 6	 	 е.	 18 × 9 × 8	

17 áà 25-ûí ¿ðæâýðèéã 
õÿëáàðààð áîäîæ áîëîõ óó?

17 × 25 = 17 × 100 ÷ 4 ãýæ 
áîäîæ áîëíî.

108 ¯ðæâýðèéí óòãûã îëîîðîé. 
а. 758 × 25   б. 3856 × 25   в. 185 × 50   г. 298 × 75   д. 389 × 75   е. 273 × 508

109 Òîîã íºõººðýé. 

201
× 25 × 11а.

?

136
× 19 × 75б.

?

Ñóìûí òºâººñ õî¸ð ìàøèí çýðýã ãàð÷, íýã ç¿ã ð¿¿ ÷èãëýí õºäºëæýý. Íýã íü 
öàã òóòàì 70 êì, íºãºº íü öàã òóòàì 85 êì ÿâäàã  áîë 5 öàãèéí äàðàà òýäíèé 
õîîðîíä ÿìàð çàéòàé áîëîõ âý?
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112 Íèéëáýðèéã õÿëáàð àðãààð îëîîðîé.
	а . 1 + 2 + 3 + 4 + … + 100			  á. 1 + 3 + 5 + 7 + … + 99
	 â. 2 + 4 + 6 + 8 + … + 100 			  ã. 15 + 16 + 17 + ... + 100
	 ä. 46 + 48 + 50 + … + 100	 		е  . 51 + 53 + 55 + … + 99

113 Дээрх нийлбэрийг олсон аргаа õýðýãëýí, гурвалжинд хэдэн дугуй байгааг 
олоорой.

100 100099 98

à. á. â. ã. 

114 Дараах тоон картуудыг ашиглаí 
òîîíóóäûã áè÷ýýðýé. 
а. 	60-аас бага 2 оронтой тоо хэдийг 

áè÷èæ болох вэ?
б.	 Хоёр оронтой сондгой тоонуудыг áè÷ýýðýé. 
в.	 4-д хуваагдах хоёр оронтой тоо áè÷èæ, тэдгээрийн нийлбэрийг 25 дахин 

ихэсгээрэй. 

5 6 7 8 0

115 Үржвэрийн утгыг олоорой.
a.

× 25

40 140
50

20
70140

200

700

б.

× 75

49 14
65

28
76143

201

780

в.

× 50

38 19
76

121
89145

673

823

116 Одны оронд тохирох тоог бичээрэй.
а.	 4 ∗ 3

∗ 8 3
∗ ∗ ∗

∗ ∗ ∗ ∗ 3

2 ∗
×

+

á.	 3 1 8

∗ ∗ 9 0
∗ 5 4

∗ ∗ ∗ 3 0

∗ ∗
×

+

∗ 3 ∗

3 2 ∗ 4
∗ 6 ∗ 0
2 ∗ 9 0 ∗

∗ 6×

+

â.	

Улаанбаатар хотоос Сүхбаатар хот хүртэл 360 км зайтай. Цаг òóòàì 80 км 
ÿâäàã ачааны машин, цаг òóòàì 100 км ÿâäàã суудлын машин нэгэн зэрэг 
угталцан гарав. Òýä õэдэн цагийн дараа уулзах вэ?

117
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ОЛОН ОРОНТОЙ ТООГ ÕÓÂÀÀÕ

Áàòàä áàéгаа á¿õ мөнгийг äýâñãýðò¿¿äээр нь õàðóóëàâ.

а.	Батад  нийт хэдэн төгрөг байсан бэ?
б.	Бү х мөнгөөрөө 25 дэвтэр авсан бол нэг дэвтэр ямар үнэтэй вэ?

4 3 7 5 ÷ 2 5 =
4 0 0 0 ÷ 2 5 = 1 6 0
4 3 7 5 - 4 0 0 0 = 3 7 5
3 7 5 ÷ 2 5 = 1 5
1 6 0 + 1 5 = 1 7 5

II арга 

+

7 2 1 4 4 3 6
7 2 2 0 0 4

1 4 4
1 4 4

0

-

-
,

4 мянгатыг 25-д хуваахад бүтэн ìÿíãàòààð ногдох уу? ¿ã¿é
43 çóóòыг 25-ä õóâààõàä á¿òýí çóóòààð íîãäîõ óó? òèéì
187 аравтыг 25-д хуваахад бүтэн 10-таар ногдох уу? òèéì
125 íýãæийг 25-д хуваахад бүтэн нэгжээр ногдох уу. òèéì

I арга 
4 3 7 5 2 5
2 5 0 0 1 0 0
1 8 7 5 7 0
1 7 5 0 5

1 2 5 1 7 5
1 2 5

0

- +

-

-

Õ¿¿ 72144 төгрөгөөр 36 ширхэг энгэрийн тэмдэг õóäàëäàí авсан бол нэг 
ширхэг энгэрийн тэмдэг ямар үнэтэй байсан бý?

7 2 1 4 4 3 6
7 2 2 0 0 4

1
0
1 4

0
1 4 4
1 4 4

0

-

-

-

-
,

119

118

4 375 ÷ 25 = 175 буюу  
4 375 = 25 × 175 болно.

Аль арга нь хялбар байна вэ? 

Õóâààõ ¿éëäëèéã äýýðõ 
õýëáýðýýð áè÷èæ áîëîõ óó?

4 øèðõýã 3 øèðõýã
7 øèðõýã 5 øèðõýã
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Бодоорой.
à.	Õ óâààãäàã÷ íü 44 688, õóâààã÷ íü 98 áîë íîãäâîðûã îëîîðîé. 
á.	Õ óâààã÷ íü 89, íîãäâîð íü 9 345 áîë õóâààãäàã÷èéã îëîîðîé. 
â.	 34 744-ийã ÿìàð òîîíä õóâààõàä 172 ãàðàõ âý? 

123

121 Òîõèðîõ òîîã îëîîðîé. 

à. á.
1200

?

÷ 25 ÷ 1
6

24565
÷ 85

÷ 17 ?

126 Àжиглаад, үйлдлийг гүйцэтгээрэй.
à. á. â. ã. ä.  = 78 × 207   ÷ 39 =   ÷ 25 =    ÷ 50=  -1500=   

122 Ìýäýãäýýã¿é òîîã îëîîðîé.

÷ 105

26

?ã.	

× 11

2 013

?â.	

÷ 25

?

975á.	

× 83

?

19à.	

125 Өгсөн тоонууд 4-д хуваагдаж байхаар боломжит цифрүүдийг олж бичээрэй. 
à. 257∗	 á. 372∗	 â. 38∗		 ã. 889∗		 ä. 330∗	 å. 825∗

120 ¯éëäëèéã ã¿éöýòãýýðýé. 
à. 7560 ÷ 45         	 á. 1007 ÷ 19 		 â. 3264 ÷ 16		  ã. 75450 ÷ 75 
ä. 152 934 ÷ 426     å. 151 294 ÷ 506  	 æ. 384 864 ÷ 844 	ç . 548 568 ÷ 1203

127 òýíöýòãýëèéã ¿íýí áàéëãàõ òîîã îëæ íºõººðýé.25 × =÷

82 169 1 004 214
205 65 45 80

35 100 65 50

124 à.	 Íýã òîî íü íºãººãººñºº 24 äàõèí áàãà, òýäãýýðèéí íèéëáýð 151 750 áîë 
ýäãýýð òîîíóóäûã îëîîðîé. 

á.	 Íýã òîî íü íºãººãººñºº 85 äàõèí èõ, òýäãýýðèéí íèéëáýð 173 118 áîë òîî 
òóñ á¿ðèéã îëîîðîé. 
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128 Àãóóëàõàä áàéñàí 47460 òîíí ãóðèëûã 9 äýëã¿¿ðò òýíö¿¿ õóâààðèëàâ. 
Àãóóëàõàä õýäýí òîíí ãóðèë ¿ëäñýí áý?

4 7 4 6 0 ÷ 9 = ?
4 7 4 6 0 9 4 5 0 0 0 ÷ 9 = 5 0 0 0
4 5 5 2 7 3 4 7 4 6 0 - 4 5 0 0 0 = 2 4 6 0

2 4 2 4 6 0 ÷ 9 = ?
1 8 1 8 0 0 ÷ 9 = 2 0 0

6 6 2 4 6 0 - 1 8 0 0 = 6 6 0
6 3 6 6 0 ÷ 9 = ?

3 0 6 3 0 ÷ 9 = 7 0
2 7 6 6 0 - 6 3 0 = 3 0

3 3 0 ÷ 9 = 3

4 7 4 6 0 ÷ 9 = 5 2 7 3 5 0 0 0 + 2 0 0 + 7 0 + 3 = 5 2 7 3

4 7 4 6 0 = 9 × 5 2 7 3 + 3

I арга II арга 

-

-

-

-

(¿ëä) (3 ¿ëä)

õóâààãäàã÷ íîãäâîðõóâààã÷ ¿ëäýãäýë

(3 ¿ëä)

Àãóóëàõàä 3 òîíí 
ãóðèë ¿ëäýâ. 

 +

 +

 +

129 ¯éëäëèéã ã¿éöýòãýýðýé. 	
а. 19850 ÷ 7 	б . 97809 ÷ 5 	в . 15375 ÷ 29 
г. 23725 ÷ 19 	д . 74570 ÷ 36 	е . 36484 ÷ 85 

Үëäýãäýë 
õóâààã÷ààñ ямагт 

áàãà áàéäàã 

130 Бодоорой.
à.	 Ямар тоог 8-д хуваахад 405 íîãäîæ, 7 үлдэх вэ?
á.	 12 485 гэсэн тоог ямар тоонд хуваахад 6 ногдож 5 үлдэх вэ?
â.	 Аливаа тоог 9-д хуваахад гарч болох бүх үлдэгдлүүдийг олоорой.
г.	 Хуваагч нь 82, ногдвор нь 1004, үлдэгдэл нь 21 бол хуваагдагчийг олоорой.
д.	 Хуваагдагч нь 25602,  ногдвор нь 123, үлдэгдэл нь 18 бол хуваагчийг 

олоорой.

131 Õ¿ñíýãòèéã íºõººðýé.

Хуваагдагч 27458 72977 32062

Хуваагч 9 8 70008

Ногдвор 7 9

Үлдэгдэл 6 4

132 ¯éëäëèéã ã¿éöýòãýýðýé. 	
а. 9004 ÷ 26	б . 17385 ÷ 83	в . 23468 ÷ 78	г . 53127 ÷ 45 
д. 31989 ÷ 67 	е . 3174 ÷ 12 	ж . 8386 ÷ 26 	 з. 7384 ÷ 38 
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133 Тохирох тоог олоорой.
а.  ÷ 6 = 5040 (4үлд)	б . 8073 ÷  = 1009 (1үлд)
в. 56328 ÷ 8 =   (  үлд)	г .  ÷ 5 = 2340 (4үлд)

134 Загварын дагуу үйлдлийг гүйцэтгээрэй.

à.	

252 88

36 44

×

÷

б.	

256 176

16 22

×

÷

в.	

352 476

32 28

×

÷

137 Автобусны буудал дээр 49 хүн байв. Тэнд байсан эрэгтэй хүмүүс хүүхдүүдээс 
4 дахин олон, хүүхдүүд эмэгтэйчүүдээс 5-аар олон байжээ. Эрэгтэй, эмэгтэй 
хүн, хүүхэд тус бүр хэд байсан бэ?

139

136 à.	 Íýã òîî íü íºãººãººñºº 48 äàõèí áàãà, òýäãýýðèéí íèéëáýð 882 áîë ýäãýýð 
òîîíóóäûã îëîîðîé. 

á.	 Íýã òîî íü íºãººãººñºº 58 äàõèí бага, òýäãýýðèéí íèéëáýð 1652 áîë 
òîîíóóäûã îëîîðîé. 

135 (512 ÷ 32) ÷ 8 = 512 ÷ (32 × 8) òýíöýòãýë áèåëýõ ýñýõèéã øàëãààðàé.

Зорилго: Тоог îëæ үржүүлэх
Хэрэглэгдэхүүн: шоо, үзэг, дэвтэр
а.	 Хосоороо тоглоно. Эхний тоглогч шоог 3 удаа орхиод, буусан 

í¿äíèé тоонуудаар хамгийн их 3 оронтой тоог áè÷íý.
б.	 Хоёр дахь тоглогч дээрх үйл ажиллагааг давтана.
в.	Э хний тоглогч 2 шоог зэрэг орхино. Нүднүүдийн òîîíû нийлбэрийг 

олж өмнөх 3 оронтой тоогоор үржүүлнэ. 
г.	 Хоёр дахь тоглогч дээрх үйл ажиллагааг давтана.
д.	 Үржвэрийн утга их гарсан òîãëîã÷ хожно. 

Çàãâàðûí äàãóó áîäëîãî çîõèîæ áîäîîðîé.138

а.

á.

öàãò ? êì
Хугацаа 4 цаг

óóëçàõ ãàçàð
цагт 75 км

560 км

Хугацаа 3 цаг
40 êì öàãò ? êìцагт 18 км

214 км
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ӨӨРИЙГӨӨ ÑÎÐÈÕ - 1
“Таван сая гурав” тоог стандарт хэлбэрээр бичсэн бичлэг аль нь вэ?
А. 5 300 000	Б . 5 003 000	 В. 5 030 000	 Г. 5 000 003

1

MCMXCI.VI.XIII тоо нь аль тооны ром бичлэг вэ?
А. 1991.6.13	Б . 1901.4.13	 В. 1001.6.13	 Г. 1991.4.13

2

312 416 тоог зуун мянгàòаар тоймлоорой. 
А. 312 000	Б . 320 000	 В. 300 000	 Г. 400 000 

3

8 001 400 тоог үгээр бичсэн бичлэг аль нь вэ?
А. Найман сая арван дөрвөн мянга	Б . Найман сая дөрвөн зуун мянга
В. Найман сая нэг мянга дөрвөн зуу	 Г. Найман зуун нэг мянга дөрвөн зуу

4

406 000 000 - 96 850 000 ÿëãàâðûí óòãûã îëîîðîé.
А. 309 150 000	   Б. 319 150 000	 В. 300 150 000 	 Г. Хариу байхгүй

5

Тохирох тэмдгийг сонгоорой. 
9 999 998  10 000 001
А. >     	Б . <	          В. =  

6

Тэгшитгэл бодоорой.
(41565 - ) × 125 = 1 000
А. 41507	Б . 40507	 В. 41557	 Г. 41573

7

(  + 152) ÷ 18 = 64 тэгшитгэл бодоорой. 
А. 1304	Б . 1000	 В. 1152	 Г. Хариу байхгүй

8

Үйлдлийг гүйцэтгээрэй. 5 кг - 2 кг 250 г - 950 г
А. 1 кг 800 г	Б . 1 кг 750 г	 В. 2 кг 705 г	 Г. 2 кг 300

9

¯éëäëèéã ã¿éöýòãýýðýé. 8 төг 36 мөн + 17 төг 79 мөн
А. 26 төг 105 мөн	Б . 26 төг 05 мөн	 В. 25 төг 15 мөн	 Г. 26 төг 15 мөн

10

¯éëäëèéã ã¿éöýòãýýðýé. 7 м 31 см ÷ 17 
А. 43 см	Б . 4 м 30 см	 В. 4 м 3 см	 Г. 430 см

11

Үйлдлийг гүйцэтгээрэй.	 714 × 502
А. 4998	Б . 37128	 В. 358 428	 Г. 146 370

12

Хоёр тооны нийлбэр 16 799, ялгавар 3 201 бол тоо тус бүрийг олоорой.
А. 6 999; 10 000	Б . 10 000; 6 799	 В. 16 700; 99	     Г. 20 000; 13 598

13

Хасагдагчийг 846-аар багасгаж, хасагчийг 197-гоор нэмэгдүүлбэл ялгаврûí 
óòãà õýðõýí өөрчлөгдөх вэ? 
А. 649-өөр нэмэгдэнэ.	Б . 649-өөр багасна.
В. 1 043-аар нэмэгдэнэ.	 Г. 1 043-аар багасна.

14

Бүдүүвчийг нөхөөрэй. Үржүүлэх үйлдлийн 
ямар чанар биелж байгааг бичээрэй.

12-15 оноо 8-11 оноо 0-7 оноо

15

Үнэлгээ:

217

× 9

× 38
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Тэгш өнцөгтийн урт 250 м, өргөн нь 120 м байв. Түүний уртыг 100 дахин 
ихэсгэж, өргөнийг 10 дахин ихэсгээд периметрийг  олоорой.

147

Хуванцар аягануудыг 8-аар нь багцлан худалддаг. Батад 27 аяга хэрэгтэй 
бол тэр хэдэн багцûг авах вэ?

Çºâ çóðãààí ºíöºãòèéí íýã òàëûí óðò 9 ñì 76 ìì áîë ò¿¿íèé ïеðèìåòðèéã 
îëîîðîé.

Òýãø ºíöºãò õýëáýðòýé õàøààíû óðò 9 ì 20 ñì, ºðãºí íü ò¿¿íýýñ  
2 ì 50 ñì-ýýð áîãèíî áîë õàøààíû ýðãýí òîéðíû óðòûí õýìæýýã îëîîðîé.

146

47256 òîîã çóóò, ìÿíãàò, àðâàí ìÿíãàòààð òîéìëîîðîé.141

7090 òîîã ðîì òîîãîîð áè÷ýýðýé.140

ÁÀÒÀÒÃÀХ

Будсан дүрсийн талбайí õýìæýýã олоорой.149

а. б. в.

20

20
400

30

50

  ? 40 600

Òîîí øóëóóí äýýð õàðãàëçàõ òîîíóóäûã îëæ áè÷ýýðýé. 143

-2

+3 +3

144

145

¯éëäëèéã ã¿éöýòãýæ, á¿ä¿¿â÷èéã íºõººðýé.142

40 64
× 24

à. 283
× 15 × 7

á.

Зүй тогтлыг ажиглаад харгалзах тоонуудыг олоорой.148

90		  30   ?		   16   72		    ?    ?	 9
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Òàâàí íàéç óóëçààä, áèå áèåòýéãýý ãàð áàðèí ìýíäýëæýý. Õýäýí óäààãèéí 
ãàð áàðèëò áîëîõ áý? 

150

Òýãø, ñîíäãîé õî¸ð òîî ñîíãîí àâ÷ õîîðîíä íü ¿ðæ¿¿ëýýðýé.  
à.	 Òýãø òîîãîî 2 äàõèí áàãàñãààä, ñîíäãîé òîîã 2 äàõèí èõýñãýýä õîîðîíä íü 

¿ðæ¿¿ëüå. ßìàð ¿ð ä¿í ãàðàõ âý? 
á.	Æ èøýýí äýýð áîäîæ ä¿ãíýëò õèéãýýðýй. 

151

Хялбар аргаар бодоорой.
à.	 17 ба 18-ын үржвэрийг олîîðîé. Дараа нь 17-г 4 дахин ихэсгэж, 18-ыг 4 

дахин багасгаад, үржвэрийг олоорой. Үржвэрт ямар өөрчлөлт гарсан бэ?
á.	 36 ба 12-ын үржвэрийг олîîðîé. Дараа нь 36-г 9 дахин багасгаж 12-ыг 9 

дахин ихэсгэхэд үржвэрт ямар өөрчлөлт гарах вэ?

152

Çàãâàðûí äàãóó áîäëîãî çîõèîæ áîäîîðîé.154

а.
?

Хугацаа 2 цаг
цагт 40 км

180 км

б. Хугацаа 2 мин
1 минутад 250 м 1 минутад 200 м

?

в. Хугацаа 2 мин
1 минутад 250 м

900 м

?

Áóäñàí ä¿ðñèéí òàëáàéí õýìæýýã îëîîðîé. 1 í¿äèéã 1 ñì.êâ ãýæ òîîöíî.155

à. á.

Жолооч 720 км газарт ачаа хүргэж өгөхөөр гарав. Тэрээр явах ёстой замынхаа     
     хэсгийг яваад амарсан бол цааш хэдэн километр яваõ ¿ëäñýí áэ?

153
2
3
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Тэнцүү талт буюу 
зөв гурвалжин

Адил хажуут 
гурвалжин

Элдэв талт 
гурвалжин

Зөв гурвалжны бүх тал, бүх өнцгүүд нь тэнцүү.
Адил хажуут гурвалжны аль нэг хоёр тал, хоёр өнцөг нь тэнцүү.

Элдэв талт гурвалжны бүх тал, бүх өнцгүүд нь ялгаатай.

156

157

Адил хажуут тэгш өнцөгт гурвалжин

Адил хажуут тэгш өнцөгт гурвалжны хурц өнцгүүдийг хэмжиж, дүгнэлт 
хийгээрэй.

Элдэв талт тэгш өнцөгт гурвалжин

Àíãèëàë Гурван тал нь 
ялгаатай 

Хоёр тал нь 
тэнцүү

Гурван тал нь 
тэнцүү

Íýã ºíöºã íü òýãø
Íýã ºíöºã íü ìîõîî
Á¿õ ºíöºã íü õóðö

A

С

В
C

A B В

CА

à. Ãурвалжны тал, өнцгүүдийг хэмжиж, õýìæýýã äýâòýðòýý áè÷ýýðýé.

Ãóðâàëæíыã тал, ºíöãººð íü àíãèëæ ñóðöãààÿ.

á. Хэмжилтийн үр дүнг ажиглан, хүснэгтийг  ã¿éöýýæ íºõººðýé.

1

2 3

∠A=	     AB=
∠B=	     BC=
∠C=	     AC=

∠A=	     AB=
∠B=	     BC=
∠C=	     AC=

∠A=	     AB=
∠B=	     BC=
∠C=	     AC=

ГУРВАЛЖНЫГ АНГИЛАХ
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158

3.	 36 ба 45-ын ерөнхий хуваагчäыг олæ, Эйлер-Веíнийн диаграммаар 
үзүүлýýðýé. (Зураг б.).		
36-ын хуваагч: 1, 2, 3, 4, 6, 9, 12, 18, 36
45-ын хуваагч: 1, 3, 5, 9, 15, 45
36 ба 45-ын ерөнхий хуваагч: 1, 3, 9

ÒÎÎÍÛ ÕÓÂÀÀÃ× БА ÕÓÂÀÀÃÄÀÃ×

2

3
2

36

1

6

1

4 9

18

1

6

2
3

12

12 áà18-ыí ерөнхий хуваагч
Зураг а.

12-ын хуваагч 18-ын хуваагч

Зураг б.
36 ба 45-ын ерөнхий хуваагч

36-ын хуваагч 45-ын хуваагч

1.	 45 гэсэн тоо хэдэн хуваагчтай вэ?
	Бодолт : 45 = 15 × 3 = 9 × 5 = 45 × 1 гэж задалж болно.  

45-ын хуваагч: 1, 3, 5, 9, 15, 45 гэсэн тоонууд байна. Өөрөөр хэлбэл 45 нь 
нийт 6 хуваагчтай. Мөн 45 = 5 × 3 × 3 гэж 3 тооны үржвэрт бичиж болно. 

2.	 12 áà 18 ãýñýí òîîíóóäàä èæèë õóâààã÷ áàéíà óó?
	Бодолт : Энэ бодлогыг бодîхын тулд өгсөн тоо тус бүрийг õî¸ð тооны үржвэр 

хэлбэрт бичье. 12 гэсэн тоог õî¸ð тооны үржвэр хэлбэрò бичâýë:
	 12 = 1 × 12, 12 = 6 × 2,  12 = 3 × 4 áîëíî. 

18-ыг үүнтэй адил үржвэр хэлбэрт бичээрэй.
	 Äýýðõ õî¸ð тоонд ижил үржигдэхүүн байна уу? 
	 1, 2, 3, 6 ãýñýí èæèë ¿ðæèãäýõ¿¿í áàéíà. Ýäãýýð òîîíóóäûã ºãñºí õî¸ð òîîíû 

åðºíõèé õóâààã÷ ãýíý.
	Õ î¸ð тооны ерөнхий хуваагчийг Эйлер-Веíнийн диаграммаар үзүүлье (Çóðàã à)

Жишээ

2 × 3, 3 × 2, 1 × 6, 6 × 1 гэсэн тэгш 
өнцөгтүүд үүсэж байна. Эдгээр 

нь õîñ õîñîîðîî тэнцүү. 

12, 15, 18 ширхэг 
квадратаар хэдэн тэгш 

өнцөгт ¿¿ñгýõ вэ?

6 ширхэг квадратаар хэчнээн ялгаатай тэгш өнцөгт үүсгэх вэ?
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159 6, 10, 15, 23 òîî тус бүр хэдэн õóâààã÷тай вэ?

160 Дараах тоонуудын ерөнхий хуваагчдыг олоорой.
а. 10 ба 15	б . 6 ба 14 	в . 8 ба 16	г . 15 ба 60	 ä. 20 áà 36

163

164

Дараах тоонуудын ерөнхий хуваагчдыг олоорой.
а. 30 ба 45	б . 18 ба 20	в . 25 ба 50	г . 36 ба 24	 ä. 40 áà 36
å. 11 áà 8	 æ. 6 áà 13	ç . 14 áà 25	 è. 8 áà 27	 ê. 15 áà 16

Дараах тоонуудаас 2 ба 4-д хуваагдах тоонуудыг хүснэгтэд ялгаж бичээрэй.
54, 39, 48, 106, 351, 760, 2028, 4682, 5008

2-т хуваагдах тоо 54, 48, ...
4-д хуваагдах тоо 48, ...

162 Òоонуудын ерөнхий хуваагчдыг олæ, Ýéëåð-Âåííèéí äèàãðàììààð 
ä¿ðñëýýðýé.
а. 5, 10, 15	б . 3, 12, 18	в . 6, 8, 18	г . 8, 16, 20	 ä. 24, 30, 48

42, 57, 111, 125, 207 тоонуудыг хоёр тооны үржвэр хэлбэрт хэчнээн янзаар 
бичиж болох вэ?

161

165

166 Дараах тоонууд өгсөн тоонд хуваагдах уу? Таамаглаж хэлээрэй. Дараа нь 
үйлдлийг гүйцэтгэж шалгаарай.
à. 7150 тоо 50-д	 á. 2140 тоо 10-д 	 â. 3110 тоо 25-д 	 ã. 46700 тоо 100-д 
ä. 7140 тоо 5-д 	 å. 1080 тоо 25-д	 æ. 3400 тоо 50-д	ç . 2520 тоо 200-д 

169 2-т õóâààãääàã, 4-д õóâààãääàãã¿é õàìãèéí áàãà 3 îðîíòîé òîîã îëîîðîé.

170 3-д õóâààãääàã á¿õ õî¸ð îðîíòîé òîîíóóäûí íèéëáýðèéã îëîîðîé.

167 25-аар төгссөн, 25-д хуваагддаг гурван оронтой тоо хэд байх вэ?

168 2, 0, 5 гэсэн цифрүүдийг давтахгүйгээр 5, 10, 25, 50-ä хуваагдах гурван 
оронтой тоонуудыг бичээрэй.

5-ын 
хуваагдагч

10-ын 
хуваагдагч

25-ын 
хуваагдагч

50-ийн 
хуваагдагч

Гурван оронтой 
тоо

215, 250,
520

Тооны хуваагдах шинж

1050 24 196 564 450 650 695 735 3000 6950
200 86 50 700 55 875 750 425 2050 4014

Дараах хүснэгтийг ажиглан,  5, 10, 25, 50, 100-д хуваагдах тоонуудыг олоорой.
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Çóðãèéã àæèãëàí, ÿðèëöààðàé.

6, 12, ..., ..., òîîí äàðààëëûã ¿ðãýëæë¿¿ëýí äàðààãèéí 3 òîîã îëîîðîé.

Ерөнхий хуваагдагч

Ýäãýýð òîîíóóä 2 áà 3 ãýñýí òîîíóóäàä çýðýã õóâààãäàõ óó?

ªãñºí òîîíóóäàä зэрэг хуваагддаг тоог тэдгээрийн ерөнхий хуваагдагч гэнэ. 
Жишээ нь: 2 ба 3-ûí åðºíõèé õóâààãäàã÷ íü 6, 12, 18, ... ãýõ ìýò.

Өгсөн тоонуудын ерөнхий хуваагдагчдыг 
Эйлер-Веннийн диаграммаар ä¿ðñýëñíèéã 
тайлбарлан ярилцаарай. 

Жишээ

6 ба 8-ын ерөнхий хуваагдагч: 24,  48, 72, ...

Åðºíõèé хуваагдагчдын хамгийн 
бага нь ÿìàð òîî байна âý?

6-ийн хуваагдагч 8-ын хуваагдагч

6 8
16

32 40
56

64

24

48

72

12
30

3642
54
6066

18

6 áà 8-ыí ерөнхий 
хуваагдагч

174 Дараах тоонуудын ерөнхий хуваагäàã÷ 5 òîîã олоорой. 
а. 12 ба 3	б . 8 ба 5		в . 2, 4, 5	г . 3, 4, 5

172 Дараах тоонуудын хуваагдагчийг олоорой.
а.	 5-ын хуваагдагч 5 тоо хэлээрэй.
б.	 9-ийн хуваагдагч 5 тоо хэлээрэй.
в.	 4 ба 5-ын ерөнхий хуваагдагч 5 тоог хэлээрэй.

173 18 ба 36-ийн ерөнхий хуваагдагч 3 тоог олоорой.  
Ямар дүгнэлт хийж болох вэ?

175 Дараах тоонуудын ерөнхий хуваагдагч 3 òîîã îëæ, Эйлер-Веннийн 
диаграммаар дүрслээрэй.
а.  16 ба 24 	б .  8 ба 20	в .  30 ба 50	г .  42 ба 49

171

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

1.	 6 ба 8-ын хуваагдагчдыг олú¸.
	 6-ийн хуваагдагч:	 6, 12, 18, 24, 30, 36, 42, 48, 54, 60, 66, 72, 78, . . .
	 8-ын хуваагдагч:	 8, 16, 24, 32, 40, 48, 56, 64, 72, 80, 88, . . .
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178

4 0 6 2 5

Òîîí êàðòóóäыг õýðýãëýí:
а.	 2 ба 5-ын ерөнхий хуваагдагчèéã áè÷ýýðýé.
б.	 5 ба 4-ийн ерөнхий хуваагдагчèéã áè÷ýýðýé.
в.	 5 ба 6-ийн ерөнхий хуваагдагч õàìãèéí áàãà 3 òîîã áè÷ýýðýé.

ßмар тоонуудын ерөнхий хуваагдагчèéг Эйлер-Веннийн диаграммаар 
ä¿ðñýëñýí байна вэ?

176

а.
8 27

3

9

6
15

21
33

12

36
24

28

20
4

16
32

б.
9 5

10

40

35 25

30

15
45

3
12

21
2724

33

18

30

18
36

6

20

		  25 × 1 = 25
		  25 × 2 = 50
		  25 × 3 = 75
		  25 × 4 = 100
		  25 × 5 = 125

	 25 × 6 = 150
	 25 × 7 = 175
	 25 × 8 = 200
	 25 × 9 = 225
	 25 × 10 = 250

25-ын хүрд ашиглан 5-д хуваагддаг тооны шинж чанарыг тодорхойлоорой. 177

Сугар 640 кг жимс савлажээ. Тэр жимсээ 8 кг, 4 кг, 10 кг, 25 кг, 100 кг-ын 
багтаамжтай хайрцаг òóñ á¿ðä тэнцүү хувааí савлаж болох уу?	

179

180 Òоон пирамидын нүдýíä байгаа 
òîî бүр нь доод талын хоёр 
нүдэнд байгаа тоонуудын 
үржвэртэй тэнцүү бол òîõèðîõ 
тоог îëîîðîé. Оройн нүдэнд 
байгаа тоо хэдэн хуваагчтай вэ?

5 2 3 3

6

108

181
Ãîëûí óñíààñ 5 л, 8 л багтаамжтай 2 сав ашиглан 
6 л ус хэрхэн юүлж авах вэ?

1 2 3 4 5 6
5 л
8 л

7 4

24

5 ë 8 ë
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Хүснэгтэд Чингис хаан олон улсын нисэх буудлын зарим нислэгийн хуваарийг 
харуулжээ.

183

a.	Э х үрсийн баяр ямар гарагт болох вэ?
á.	Бат ын төрсөн ºäðººñ 1 ñàð 10 õîíîãèéí äàðàà Îþóíû òºðñºí ºäºð 

áîëíî. Îþóí õýäýí ñàðûí õýäíèé ºäºð òºðñºí áý?
â.	Ñ óðàã÷äûí çóíû àìðàëò 6 äóãààð ñàðûí 5-íä ýõëýâ. Íààäàì õ¿ðòýë 

õýäýí ºäºð ¿ëäñýí байна вý? 7 сард ажлын хэдэн өдөр байх вэ? 
г.	 Цаг тооны бичгийг õýðýãëýí бодлого зохиогоорой.

ÕÓÃÀÖÀÀÃ ТООЦОХ

à.	 Үдээс өмнө хэдэн нислэг хийх вэ?
á.	 Сөүл явах 2 дахь нислэг эхний нислэгээсээ ямар хугацааны дараа нисэх вэ?
â.	À ëü ÷èãëýëä íèñëýã õàìãèéí óäààí ¿ðãýëæëýõ вэ?
ã.	 УБ-аас Токио хүртэл нисэхэд ямар хугацаа зарцуулах вэ?
ä.	 Үдээс хойно хэдэн нислэг аль чиглэлд хийгдэх вэ?

Öàã òîîíû áè÷ãèéã àæèãëààä, ÿðèëöààðàé.

×èãëýë Аяллын äóãààð Õººðºõ öàã Áóóõ öàã
ÓÁ - Ìîñêâà MGL - 135 09 : 20 11 : 55
ÓÁ - Ñº¿ë MGL - 305 08 : 45 12 : 50
ÓÁ - Òîêèî MGL - 501 07 : 55 13 : 40
ÓÁ - Áýýæèí MGL - 227 22 : 25 00 : 40
ÓÁ - Ñº¿ë MGL - 305 18 : 20 22 : 25
ÓÁ - Õîíãêîíã MGL - 291 06 : 25 10 : 55

Тэгвэл хэдэн онд 
төрсөн бэ?

Бат 5 äóãààð ñàðûí  
22-íä 11 нас хүрчýý.

ÄÀ Ìß ËÕ Ï¯ ÁÀ Áß Íß

1 2 3
4 5 6 7 8 9 10

11 12 13 14 15 16 17
18 19 20 21 22 23 24
25 26 27 28 29 30 31

2015 ÎÍ

5 САР

ÄÀ Ìß ËÕ Ï¯ ÁÀ Áß Íß

1 2 3 4 5 6 7
8 9 10 11 12 13 14

15 16 17 18 19 20 21
22 23 24 25 26 27 28
29 30

2015 ÎÍ

6 САР

ÄÀ Ìß ËÕ Ï¯ ÁÀ Áß Íß

1 2 3 4 5
6 7 8 9 10 11 12

13 14 15 16 17 18 19
20 21 22 23 24 25 26
27 28 29 30 31

2015 ÎÍ

7 САР

182
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Ñóðàã÷äûí á¿æãèéí äóãóéëàíä õè÷ýýëëýñýí öàãèéã äèàãðàììààð ¿ç¿¿ëæýý.184

185

186

187

188

189

3600 секунд нь хэдэн цаг болох вэ?

Охин 22 цагт унтаад өглөөний 7 цагт сэрсэн бол хэдэн цаг унтсан бэ?

3 цагийн 1
4

 нь хэдэн минут болох вэ?

20 долоо хоногт хэдэн ажлын өдөр байх вэ?

Ах дүү хоёр 4 насны зөрөөтэй. 3 жилийн дараа хэдэн насны зөрөөтэй болох 
вэ?

а.	 Áîëäоос өмнө õýí èðñýí áý?	
б.	 Хамгийн сүүлд хэн явсан бэ?
â.	 Хýí õàìãèéí óäààí 

õè÷ýýëëýñýí áý?
г.	 1 öàã 30 ìèíóòààñ èë¿¿ 

õóãàöààãààð õýäýí ñóðàã÷ 
õè÷ýýëëýñýí áý?

д.	 Ижил õóãàöààãààð 
õè÷ýýëëýñýí сурагчдыг 
олоорой.

13:30    14:00     14:30     15:00     15:30     16:00

Òýíãèñ

Òàéâàí 

Îþóí

Ñàðàí

Áîëä

íýð

õóãàöàà

190 Сурагчдын гэрээс сургууль хүртэл явахдаа хэр хугацаа зарцуулдгийг 
диаграммààр ä¿ðñýëæýý.

Оргил

Бат

Тэнүүн

Номин

Сараа

12:00 12:50 13:4012:25 13:15 14:05

а.	 Гэрээс сургууль хүртэл явахдаа хэн хамгийн бага хугацааг зарцуулдаг вэ?
б.	 Сургууль хүрэхдээ ижил хугацаа зарцуулдаг õ¿¿õä¿¿äèéã îëîîðîé.
в.	 Хамгийн бага, хамгийн их хугацааг зарцуулдаг сурагчдын хугацааны зөрөө 

ямар байна вэ?
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ÃÀÐÀÀ

БАРИА

Òîãëîîìûí ä¿ðýì:
1.	Ø îîãîî ýýëæëýí îðõèíî.
2.	Ø îîíû áóóñàí í¿äíèé òîîãîîð óðàãøèëíà.
3.	 Ò¿ð¿¿ëæ áàðèàíä èðñýí íü õîæíî.

Өнжинө.

2 нүд урагшилна.

Асуултад хариулна.

1 2 3 4 5 6 7 8 9
10

11

12
131415161718192021

22

23

24 25 26 27 28 29 30 31 32
33

34

3536373839404142

43

44

45
46 47 48 49 50

Àñóóëò:
 8.	 2016 он өндөр жил байсан уу?
17.	320 минут нь хэдэн цаг хэдэн минут вэ?
22.	27-ийн хуваагчдыг хэлээрэй.
26.	15-ын дөрвөн хуваагдагчийг хэлээрэй.
31.	Нэг үржигдэхүүнийг гурав дахин ихэсгэхэд үржвэрийн утга хэрхэн өөрчлөгдөх 

вэ?
37.	Квадратын периметр 12 см бол талбайн хэмжээ нь хэд вэ?
42.	12, 8, 4, 0, ... дарааллын дараагийн нэг гишүүнийг хэлээрэй.
47.	CCIX тоог араб тоогоор хэлээрэй.
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ÎËÎÍ ªÍÖªÃÒ
Îлон өнцөгтүүдийг ажиглаад õ¿ñíýãòèéã íºõººðýé.

Олон ºíöºãò Ä¿ðñèéí äóãààð
1 Ãóðâàëæíóóä 18, 25, ...
2 Ýñðýã òàëóóä íü ïàðàëлåë äºðâºí ºíöºãò¿¿ä 1, 2, ...

3 Ýñðýã òàëóóä íü õîñ õîñîîðîî òýíö¿¿ äºðâºí 
ºíöºãò¿¿ä

4 Ýñðýã ºíöã¿¿ä íü õîñ õîñîîðîî òýíö¿¿ îëîí 
ºíöºãò¿¿ä

5 Á¿õ òàëóóä íü òýíö¿¿ îëîí ºíöºãò¿¿ä

1
2

3
18

13
15

17
11

1410

9

8

7

6

5 16

25
12

2122
19

23

4

24
20

Äýýðõ îëîí ºíöºãò¿¿äýýñ 7, 12, 14, 21, 24 äóãààðòàé ä¿ðñ¿¿ä ÿìàð åðºíõèé 
øèíæ ÷àíàðòàé áàéíà âý? Ó÷ðûã òàéëáàðëààðàé.

Á¿õ òàë áà ºíöã¿¿ä íü òýíö¿¿ îëîí ºíöºãòèéã зөв олон өнцөгт ãýíý. 
Æèøýý íü àäèë òàëò ãóðâàëæèí (çºâ ãóðâàëæèí), êâàäðàò (çºâ äºðâºí 

ºíöºãò) ãýõ ìýò

191

	Олон  өнцөгтийг гүдгэр ба гүдгэр биш гэж хуваадаг. Өгсөн олон өнцөгтүүд 
дотор 4, 16, 19 дугаартай дүрсүүд гүдгэр биш олон өнцөгт байна.
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Олон өнцөгтийн зэргэлдээ биш оройнуудыг холбосон хэрчмийг олон 
өнцөгтийн диагональ гэнэ.

Диагональ байхгүй Хоёр диагональтай Таван диагональтай

À

Â

Ñ

D

E
F

	 Çóðãààí ºíöºãòèéí äèàãîíàëèйí òîîã îëú¸.
	À  îðîéãîîñ 3 äèàãîíàëü	
	 B îðîéãîîñ  äèàãîíàëü
	 C îðîéãîîñ  äèàãîíàëü (ÀÑ äèàãîíàëü òîîëîãäñîí)
	 D îðîéãîîñ  äèàãîíàëü (AD, BD äèàãîíàëü өмнө 

тоологдсон) á¿ãä 9 äèàãîíàëüòàé.
192 Ãåîñàìáàð õýðýãëýí дөрвөн өнцөгтийг хэчнээн янзаар байгуулж болох вэ?

¯ëãýðëýâýë: 5 ºíöºãòèéã ¿ç¿¿ëýâ.

Аль дүрсүүд гүдгэр биш таван өнцөгт болохыг ярилцаарай.
193 а.	 Äºðâººñ îëîí òàëòàé, íýã òýãø ºíöºãòýé ä¿ðñ аль нь вэ?

á.	Б  ä¿ðñèéí òàëáàéã îëîîðîé. Íýã í¿äèéã 1 íýãæ.êâ ãýæ ¿çíý.
А. Б. В. Г.

194

60°

Çîðèëãî: Çºâ 6 ºíöºãò á¿òýýõ
Õýðýãëýãäýõ¿¿í: ªíãèéí öààñ, ãîðòèã, ãóðâàëæèí øóãàì, 
õàðàíäàà, õàé÷ 
Зургийн дагуу хийж гүйцэтгээрэй.

Олон өнцөгтийн диагональ
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1.	Ê âàäðàò õýëáýðòýé öààñûã çóðãèéí äàãóó õàé÷ëàí ¿¿ññýí 7 ä¿ðñýý 
ашиглан, äàðààõ ä¿ðñ¿¿äèéã ýâë¿¿ëýýðýé. ªºð ÿìàð ä¿ðñ¿¿ä 
á¿òýýæ áîëîõ âý? ßðèëöààðàé.

2.	 “Ýâ äîëîî”-ã àøèãëàí ä¿ðñ¿¿äèéã бүтээгээрэй.

3 5
4

6
7 1

2

à. б. в.

à. б.

198

200

195 Äàðààõ ä¿ðñ¿¿äýýñ õýìæýý áîëîí õýëáýðýýðýý èæèë õîñ ä¿ðñèéã îëîîðîé.

196 Зөв найман өнцөгтийн талын урт 8 см бол периметрийг îëîîðîé. 

В. Г.áà áà

À. Á.áà áà

Áèåèéí òàìèðûí çààëíы øàëíû òàëáàéí õýìæýý àíãèéí øàëíû òàëáàéí 
õýìæýýíýýñ 6 äàõèí èõ буюу 250 м.кв-ааð илүү. Бèåèéí òàìèðûí çààëíû 
øàëíû òàëáàéí õýìæýýã îëîîðîé. 

197 ªðãºí íü 18 ì, óðò íü 24 ì áàéõ òýãø ºíöºãòèéí äîòîð 15 äì òàëòàé êâàäðàò 
õýëáýðòýé õàâòàí õýäýí øèðõýã áàãòàõ âý?

199 Гурвалжныг өнцгөөр нь ангилж, хүснэгтийг нөхөөрэй. 

Өнцөг Нэг өнцөг нь мохоо Нэг өнцөг нь тэгш Бүх өнцөг нь хурц
Гурвалжныг 
нэрлэх

а. Гурвалжин хоёр мохоо өнцөгтэй байж болох уу?
б. Гурвалжин хоёр тэгш өнцөгтэй байж болох уу?
в. Гурвалжин хоёр хурц, нэг мохоо өнцөгтэй байж болох уу?
Дээрх асуултад хариулж, тохирох зургийг зураарай.
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ÒÝÃØ ÕÝÌÒÝÉ Ä¯ÐÑ, Ò¯¯ÍÈÉÃ ÁÀÉÃÓÓËÀÕ

Çóðãèéã àæèãëààä, ã¿éöýýæ çóðààðàé.

òýãø õýìèéí òýíõëýã

Çîðèëãî: Òýãø õýìòýé ä¿ðñ á¿òýýõ
Õýðýãëýãäýõ¿¿í: ªíãèéí öààñ, õàðàíäàà, õàé÷,
а.	Õ ¿¿õýä òóñ á¿ð êâàäðàò õýëáýðòýé öààñ àâíà.  
б.	 Çóðàã äýýðõ (à) çàãâàðûí äàãóó ã¿éöýòãýâýë (1) ä¿ðñ ¿¿ñíý. 
в.	 (á) çàãâàðûí äàãóó ã¿éöýòãýâýë (2) ä¿ðñ ¿¿ñíý.
г.	 (1) áà (2) ä¿ðñ¿¿ä òýãø õýìèéí õýäýí òýíõëýãòýé âý? Ó÷ðûã 

òàéëáàðëààðàé.
à.

á.

(1)

(2)

202

201

203 Àëü ä¿ðñèéã òýãø õýìгүй áóäñàí áý?

À. Á. Â. Ã.

204 Шулуунуудын аль нь тэгш хэмийн тэнхлэг болохгүй вэ?

А. В.Б. Г.
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205 Дараах дүрсүүдийн тасархай шугам нь тэгш хэмийн тэнхлэг болж чадах уу?

206 Дараах дүрсүүдийн тэгш хэмийн тэнхлэгтэй эсэхийг тогтоож, тэгш хэмийн 
тэнхлэгийг зураарай. Дүрс тус бүр тэгш хэмийн хэдэн тэнхлэгтэй вэ?

а. á. â. ã.

1.	Т эгш хэмтэй цэг, хэрчим, гурвалжныг õýðõýí байгууëñíûã 
àæèãëàí ä¿ãíýëò ãàðãààðàé.

Æèøýý

в.а.

А B

б.
А

В

C

D

2. 	Òорон хавòгайн хоёр нүдийг буджээ. Тэгш хэмийн тэнхлэг¿¿äèéí хувьд тэгш 
хэмтэй байх нүднүүдийг будъя.

 

Òýãø õýìèéí òýíõëýã

Òýãø õýìèéí òýíõëýã

 

 

А

K

В

N

C

M
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Тэгш хэмтэй зурсан дүрсийг олоорой.

I зурагт өгсөн дүрстэй 
нийлж, тэгш хэмтэй 
дүрс үүсгэх дүрсийг II 
зургаас олоорой.
а-тэгш хэмийн тэнхлэг

Зураг 2Зураг 1

a А В С D

207

208 209 Òîðон õàâòãàéí 2 í¿äèéã áóäàâ. 
Ýäãýýð í¿äí¿¿äèéã øóëóóíóóäûí 
õóâüä òýãø õýìòýéãýýð зураарай.

Шулуунуудын хувьд дүрсийг 
тэгш хэмтэйгээр зураарай.

Òýãø õýìèéí òýíõëýã

Òýãø õýìèéí òýíõëýã

210 Өгсөн дүрсийг шулуунуудын хувьд тэгш хэмтэйгээр зураарай.

Өгсөн дүрсийг шулуунуудын хувьд тэгш хэмтэйгээр зураарай.

а.

а.

б.

б.

 

 

211
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Ä¯ÐÑÈÉÍ ÒÀËÁÀÉ, ÏÅÐÈÌÅÒÐÈÉÃ ÎËÎÕ

Ìîíãîë îðíû ãàçðûí çóðàãò õàìãèéí òîì ãàçàð íóòàãòàé àéìãèéã ¿ç¿¿ëæýý. 

Дээрх аймгийн íóòàã äýâñãýðèéí õýìæýýã àøèãлан, äàðààõ á¿ä¿¿â÷èéã 
íºõººðýé.

à.	Ã àçðûí çóðàãò àëü àéìãèéã ä¿ðñýëñýí áàéíà âý?
á.	 Газар нутгийн хэмжээг баримжаалан тооцоолú¸. 

Õýäýí á¿òýí áóþó áàðàã á¿òýí íýãæ êâàäðàò áàãòàæ 
áàéíà âý? Хэдэн хагас нэгж êâàäðàò байна вэ?

â.	 Òàëáàéí õýìæýýã ìÿíãàòààð òîéìëîí îëîîðîé.
ã.	Бодит  хэмжээтэй нь харьцуулж, дүгнэлт гаргаарай.

212

213

÷ 2 ÷ 2ªìíºãîâü àéìàã
........ êì.êâ

Çàâõàí àéìàã
........ êì.êâ

Ñýëýíãý àéìàã
........ êì.êâ

Äàðààõ ä¿ðñ¿¿äèéí òàëáàéí õýìæýýã îëîîðîé.214

Квадратын периметр 220 см бол талбайн õýìæýýíий 3
5

 хэсгийг олоорой.215

Õÿëáàðààð òîîöîîëîõ áîëîìæã¿é ä¿ðñèéí òàëáàéã îëîõäîî íýãæ êâàäðàòàä 
õóâààñàí òóíãàëàã öààñ (òàëáàé õýìæèã÷) áýëòãýí ä¿ðñòýé äàâõöóóëàí òàâüæ 
б¿тэн ба хагас íýãæ êâàäðàòûã òîîëíî.

 = 5000 км.кв

Òàëáàéí õýìæýý 
íü îéðîëöîîãîîð 
õýäýí êèëîìåòð 
êâàäðàò áîëîõ 

âý?

1 м.êâ
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Íогооны талбайн хэмжээг Áàò, Îþóí, Äîðæ íàð ººð ººð àðãààð îëæýý. 
Ажиглаад гүйцээгээрэй.

216

Дараах дүрсүүдийн òàëáàé, периметрийг олоорой.217

218

Áóäñàí хэсгүүдийн òàëáàéí õýìæýýã îëоорой.219

Ýíý ãурвалжны талбайн хэмжээ нь тэгш өнцөгтийн талбайн хэмжээний 
хагасòàé тэнцүү юм байна. Òàëáàéí õýìæýýã îëîõ àðãûã õýðõýí òîìü¸îëæ 

áîëîõ âý?

в.

18 м
50 м

30 м

а. б.

25 м

16 м

3 дì

6 дì

9 дì

7 дì

4 дì

3 дì

2 дì

2 дì

2 дì

4 дì

2 дì
1 дì

1 дì

30 ì × 40 ì 

90 м × 60 м

? ?

?

Áàò Îþóí Äîðæ
10 м

10 м

талбай = ... м.кв 
5400 м.кв - 1200 м.кв = ?

талбай = ... м.кв талбай = ... м.кв

?

?

?

Çîðèëãî: Òýãø ºíöºãò ãóðâàëæíû òàëáàéã îëîõ
à.	 Äýâòýðòýý 12 ñì.êâ талбайтай äóðûí ABCD тэгш өнцөгт зураарай.
á.	 ABCD тэгш өнцөгтөд BD диагîналь татаарай.
â.	 Ямар гурвалжин үүссэн бэ?
ã.	 Гурвалжны талбайí õýìæýýã хэрхэн хялбараар тооцоолох вэ?
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221 Тариаланчид 480 га тариалангийн талбайн      -д төмс, ¿ëäñýí талбайд лууван 

тарьжээ. Хэрэв га тус бүрээс 26 ц төмс, 20 ц лууван хураан авсан бол төмс, 
луувангаас хэдэн центнерээр их вэ?

220 Талбайг хэмжих нэгжүүдийн хамаарлыг ажиглаад ã¿éöýýãýýðýé.

à. 25 см.кв =  мм.кв	 á. 615 дм.кв =  см.кв	 â. 9 м.кв =  см.кв
ã. 13 км.кв =  м.кв	 ä. 7 га =  м.кв	 å. 20 ар =  м.кв 

ãà àð ì.êâ äì.êâ ñì.êâ ìì.êâ
100 100 100 100 100

? ?

224 Òýãø ºíöºãòèéí ïåðèìåòð íü 24 ñì áºãººä óðò íü ºðãºíººñºº 3 äàõèí óðò 
áàéâ. Òýãø ºíöºãòèéí òàëáàéã îëîîðîé. Òàëáàéí õàãàñ íü ÿìàð õýìæýýòýé 
áàéõ âý?

225 Êâàäðàòûí òàëáàéí õýìæýý144 ì.êâ áîë ïåðèìåòðèéã îëîîðîé.

223

226

2.	Пери метр нь 40 м байх тэгш өнцөгтүүдээс ямар талтай нь хамгийн их 
талбайтай байх вэ?

	À . 10 ба 10  Á. 12 ба 8  Â. 15 ба 5  Ã. 16 ба 4

3.	Бат  çóðàãò ¿ç¿¿ëñýí гурвалжин, тэгш өнцөгт 
хоёр òýíö¿¿ талбайтай гэв. Áàòûí çºâ ýñýõèéã 
øàëãàæ, ä¿ãíýýðýé.

1.	 Квадратын периметр нь 460 м бол талбайн 3
5

 хэсэг нь ямар 
хэмжээтэй байх вэ?	

	 А. 7935 ì.кв	Б . 8000 ì.кв	 В. 7900 ì.кв	 Г. 276 ì.кв

5
8

222 Тасалгааны óðò íü 8 ì, ºðãºí íü 6 ì áºãººä шалны 5
6

-ûã áóäààä áóäàã 

äóóñжýý. 1 ì.êâ òàëáàéã áóäàõàä 250 ã áóäàã îðсон áîë ÿìàð õýìæýýòýé áóäàã 

äóòñàí áý?

à. Д¿ðñүүдèéí эргэн тойрны óðòûн хэмжээг 
îëîîðîé.

á.	 Уðòûí õýìæýýã ìåòðýýð èëýðõèéëýýðýé.
в.	 Гурван дүрс ашиглан ïåðèìåòð íü 90 см байх 

дүрс зураарай.
г.	Пери метр нь 60 см байх дүрсүүдийг эвлүүлэн 

зураарай.

Зөв зóðãààí ºíöºãò òóñ á¿ðèéí ïåðèìåòð íü 30 ñì болно. 
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ОЛОН ӨНЦӨГТИЙН ДОТООД ӨНЦГИЙН НИЙЛБЭР

Хоёр тэгш өнцгийг орой ба нэг талаар нь нийлүүлэн зуръя. 

Өгсөн гурвалжны өнцгүүдийг хэмжиж, хэмжээг -ын оронд нөхөөрэй.
а. 			       б.			           в.			        г.

а.  +  +  = 	   б.  +  +  = 	      в.  +  +  = 	     г.  +  +  = 

Үүсэн өнцгийг дэлгэмэл өнцөг гэж 
нэрлэдэг. Дэлгэмэл өнцгийн хэмжээ 

90°+90°=180°-тай тэнцүү байна.

Гурвалжны дотоод өнцгийн нийлбэр

Ãóðâàëæíû äîòîîä ºíöã¿¿äèéí íèéëáýðèéã олцгооё.
Õýðýãëýãäýõ¿¿í: ªíãèéí öààñ, øóãàì, õàé÷

а. 	 Цаасан дээр дурын (тэгш, хурц, мохоо ºнцºгт) гурвалжин зураад 
х¿ðýýíèé äàãóó хайчлаарай.

б. 	 Гурвалжны ºнцг¿¿äèéã 1, 2, 3 гэж тэмдэглэн (á) çóðàãò ¿ç¿¿ëñíèé äàãóó 
хайчлан авààðàé.

в.	 Гурван ºнцгºº оройгоор нь íýã öýãò нийл¿¿лэн (â) зурагт ¿з¿¿лсэнтэй 
адилаар наагаарай. ªíöã¿¿ä нийлээд ямар хэмжээтэй болохыг 
ярилцан, д¿гнэлт áè÷ýýðýé.

1

2

3 1
2

3

Гурвалжны ºíöã¿¿äèéã 
íèéë¿¿ëýõýä äýëãýìýë 
ºíöºã ¿¿ñýæ áàéíà.

Гурвалжны äîòîîä 
ºíöã¿¿äèéí íèéëáýð 
180° þì áàéíà.

228

227

Гурвалжны өнцгүүдийг зөв хэмжиж, нийлбэрийг олсон 
бол дотоод өнцгүүдийн нийлбэр 180° гарах болно.

Гурвалжны мэдэгдэхг¿й байгаа ºнцгийг õýëýýðýé.
à. á. â.

? ?

50° 30°
30° 85°

?

45°
229

180°
буюу
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230

236

237

231

232

233

235

Тэгш өнцөгт гурвалжны нэг өнцөг 30°-тай тэнцүү бол нөгөө хурц өнгийн 
хэмжээг олоорой. 
Адил хажуут гурвалжны оройн өнцөг 40° бол бусад өнцгүүдийн хэмжээг 
олоорой. 
Гурвалжны дотоод өнцгүүд 90°, 48°, 45°-ын хэмжээтэй байж болох уу? Учрыг 
тайлбарлаарай. 
Дэлгэмэл өнцгийн 34 нь хэдэн градусын, ямар өнцөг байх вэ?

Тэгш өнцөгтийн дотоод өнцгүүдийн нийлбэр хэд байх вэ?

Зурагт үзүүлсэн дөрвөн өнцөгтийн дотоод өнцгийн 
нийлбэрийг хэмжиж олоорой.

Дөрвөн өнцөгтийн дотоод 
өнцгүүдийн нийлбэр хэдэн градус 
байх вэ? 

Нэг диагональ татахад хоёр гурвалжин болон хуваагдав. 
Гурвалжин тус бүрийн дотоод өнцгийн нийлбэр 180°-тай 
тэнцүү. Эндээс ямар дүгнэлт хийж болох вэ? 

Дөрвөн өнцөгтийн дотоод 
өнцгүүдийн нийлбэр 360°-тай 

тэнцүү байж магадгүй?

Дөрвөн өнцөгтийн дотоод өнцгийн 
нийлбэр 360°-тай тэнцүү юм байна.

90° + 90° + 90° + 90° = ?

5
1

3
4

2

6

∠1 + ∠3 + ∠5 + ∠2 + ∠4 + ∠6  буюу 180° + 180° = 360° байна.

234 а. 	Дурын дөрвөн өнцөгт дэвтэртээ зураарай.
б. 	Òранспортироор äотоод өнцгүүдийг хэмжиж, хэмжээг 	

тэмдэглээрэй.
в.	Эдг ээр өнцгүүдийн нийлбэрийг олж, дүгнэлт гаргаарай.

I өнцөг II өнцөг III өнцөг IV өнцөг Өнцгүүдийн 
нийлбэр

Өнцгийн хэмжээ 
(градусаар)

Дөрвөн өнцөгтийн дотоод өнцгийн нийлбэр
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ӨӨРИЙГӨӨ ÑÎÐÈÕ - 2

12-ын хуваагчийг олоорой.
А. 1; 12	        Б. 1; 2; 3; 12	
B. 1; 2; 3; 4; 6; 12      Г. 2; 3; 4; 6

1

10 ба 15-ын хамгийн бага ерөнхий 
хуваагдагчийг олоорой.
А. 10	Б . 15	
В. 60	 Г. 30

2

5, 0, 1 цифрүүдээр цифр 
давтагдаõгүй гурван оронтой тоо 
хэдийг зохиож болох вэ? 
А. 2	Б . 3	 В. 4	 В. 6 

3

Нэг хоногò хэдэн секунд áàéõ вэ?
А. 86400 с	Б . 1440 с
В. 43200 с	 Г. 720 с

4

Õ¿¿ 7 цаг 25 минутад гэрээсээ 
гарч, 8 цаг 10 минутад сургуулüäàà 
ирэв. Õ¿¿ гэрээс сургууль хүрэхдээ 
ямар хугацаа зарцуулсан бэ?
А. 1 цаг 15 мин	Б . 45 мин	
В. 1 цаг 45 мин	 Г. 85 мин

5

Таван өнцөгтийн дотоод өнцгийн 
нийлбэрийг олоорой.
А. 450°	Б . 540°	
В. 900°	 Г. 360°

6

Тэгш өнцөгтийн урт 10 см, талбайí 
õýìæýý 70 см.кв бол периметрийг 
олоорой.
А. 7 см Б. 17 см В. 6 см Г. 34 см

8

28°, 75°, 80°-ын өнцөгтэй гурвалжин 
байж болох уу?
Нэг нүдийг сонгон будаарай.

 болно
 болохгүй

Хариултаа тайлбарлаарай.
.............................................................
.............................................................

11

Зөв зургаан өнцөгтийн нэг 
талын урт 4 м. Энэ 6 өнцөгтийн 
периметртэй тэнцүү периметр 
бүхий квадратын талбай ямар 
хэмжээтэй байх вэ?
А. 24 м.кв	Б .	16 м.кв	
В. 36 м.кв	 Г.	 576 м.кв

13

А. 35 нэгж.кв
Б. 31 нэгж.кв
В. 30 нэгж.кв	
Г. 27 нэгж.кв

Дүрсийн талбайí õýìæýýã олоорой. 
1 нүдийг 1 нэгж.кв гэж үзнэ. 

9

Òасархай шугамын хувьд 
ºгсөн дүрсийг тэгш хэмтэйгээр 
зураарай.

12

Үнэлгээ:
12-13 оноо 8-11 оноо 0-7 оноо

Квадратын периметр 16 дм бол 
талбайí õýìæýýã олоорой.
А. 16 дм.кв	Б . 8 дм.кв	
В. 256 дм.кв	 Г. 4 дм.кв

7

Ромбо тэгш хэмийн хэдэн 
тэнхлэгтэй вэ? 
А. 1	Б . 2	 В. 4	
Г. Тэгш хэмийн тэнхлэг байхгүй

10
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ÁÀÒÀÒÃÀÕ

238 à.	 84 тоог нэгээс ялгаатай хоёр тооны үржвэрт хэчнээн янзаар áè÷èæ болох вэ?
á.	 48 тоог нэгээс ялгаатай гурван тооны үржвэрт  хэчнээн янзаар áè÷èæ 

болох вэ?

241 4, 1, 9, 5 гэсэн цифрүүдээр цифр давтагдахгүй äºðâºí оронтой тоо хэдийг 
áè÷èæ болох вэ?

243 25 м × 14 м-ийн õýìæýýòýé ханыг будах болов. 1 м.кв ханыг будахад 2200 
төгрөгèéí áóäàã îðäîã áîë нийт хэдэн төгрөг õýðýãòýé вэ?

244 Телевизийн олон ангит кино сарын турш өдөр бүр 19:30 - 20:20 цаг хүртэл 
гарна. Хэрэв киног нэг дор ¿ðãýëæë¿¿ëýí гаргавал хэдэн цаг үргэлжлэх вэ?

246 Зөв зургаан өнцөгтийн ïåðèìåòð íü 42 äì áîë òàëûí óðòûн хэмжээг îëæ 
ìåòðýýð èëýðõèéëýýðýé.

245 Дараах гурвалжíыг тэгш өнцөгт болгон гүйцээж 
зураад, үүссэн тэгш өнцөгтүүдийн талбай ба 
ïåðèìåòðийг олоорой.

239 14 ба 70 тоонуудын ерөнхий хуваагдагч 5 òîîã олж, Эйлер-Веннийн 
диаграммààр дүрслээрэй.

240 75 ба 48-ûн үржвэрийн утгыг хялбар аргаар олоорой.

3 см

4 см

6 см

247 Дүрсийн талуудын уртыг хэмжиж, õýìæýýã ñì-ýýð òîéìëîí, ïåðèìåòðèéã 
îëîîðîé.
а. á. â. ã.

а.	Çóðàã äýýð íèéò õý÷íýýí ãóðâàëæèí 
áàéíà âý?

б.	Çóðàã äýýð íèéò õý÷íýýí 4 өнцөгт 
байна вэ?

в.	Зөвхөн нэг дүрсээс бүтсэн хамгийн 
том талбайтай дүрсийг олоорой.

г.	À äèë õàæóóò ãóðâàëæíыã îëæ, 
òàëáàéí õýìæýýã îëîîðîé.

242 1 см

1 см
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248

249

Ãåîñàìáàð äýýð ïàðàëëåëîãðàìì, òðàïåöыг хэчнээн янзаар байгуулж болох 
вэ?

Äàðààõ øóëóóíóóäûí àëü íü òýãø õýìèéí òýíõëýã áîëîõ âý?

252 3 728 954 106 тооны гурван цифрийг дарахад үлдсэн öèôð¿¿ä íü хамгийн 
бага тоо үүсгэжээ. Ямар цифрүүдийг дарсан бэ?

253 Нэг ажилчин эзэнтэйгээ гэрээ хийв. Ажилласан өдөр бүр 20 000 төгрөг 
авна. Харин ажиллаагүй өдөр бүр 30 000 төгрөгийн торгууль төлнө гэв. 60 
өдөр өнгөрсний дараа ажилчин нэг ч төгрөг авсангүй. Ажилчин хэдэн өдөр 
ажилласан бэ? 

251 Одны оронд тохирох цифрүүдийг олоорой.

5 ∗ 7 9 3 6 ∗ 3 ∗ ∗ ∗
4 6 ∗ 2 1 ∗ 5 4 ∗ 8

5 7 ∗ ∗ 0 4 9 3 1 ∗ ∗
1 0 5 7 8 ∗ 7 ∗ ∗

∗ ∗ ∗ ∗ 0

а.
+

- ×

+

á. в.

250 Саран дүрс зурах болжээ. ªãñºí дүрс 5 
талтай, тэгш хэмийн нэг тэнхлэгтэй бол 
Сарангийн зурсныг гүйцээж зураарай.

254

Хээг үргэлжлүүлэн 
зураарай.

А. Á. Â. Г.
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255

ÝÍÃÈÉÍ ÁÓÒÀÐÕÀÉÃ ÆÈØÈÕ
Бат, Оюун хоёр модыг 8 тэнцүү хэрчим болгон хөрөөдºв. 5 õýð÷ìèéã õàãàëæ 
гурван õýð÷ìèéã ¿ëäýýâ. Хагалсан ба хагалаагүй хэрчмийн хэсгүүдийг 
бутархайгаар бичээд жишье.

1
8

1
8

1
8

1
8

1
8

1
8

1
8

1
8

Жишээ

1.	

2.	Бутар хайнуудыг тоон шулуун дээр цэгээр тэмдэглээрэй.

Ижил хуваарьтай бутархайн их 
хүртвэртэй нь их байна.

б.	 1 1
4, 1 3

4 бутархайг зургаар дүрсэлж жишье.

1 1
4 <1 1

4 1 3
41 3

4

0 1

7
10

1
10

8
10

14
10

11
10

ХОЁРДУГААР БҮЛЭГ

1
8

1
8

1
8

1
8

1
8

1
8

1
8

1
8

5
8

3
8>

7
10

3
10>

а.	Бат ын төрсөн өдрөөр бялуу хуваав. Охидод        -г, 

	 хөвгүүдэд үлдсэнийг өгөв. Бялууны хэмжээг, 
бутархайгаар бичээд жишээрэй.

7
10

3.	 5
11   ба  5

7  бутархайг зургаар дүрсэлж, жишье. 

Хүртвэр нь ижил байх 
бутархайнуудын аль нь их  

байх вэ?

5
11
5
7

5
11

5
7<
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Òýãø ºíöºãò¿¿äèéí áóäñàí 
õýñã¿¿äèéã õàðüöóóëààðàé.

4.	 5
6  ба  3

8  áóòàðõàéíóóäûã æèøüå.

I àðãà: Áóòàðõàéí õóâààðèéã èæèë áîëãîí æèøèõ. ªãñºí õî¸ð áóòàðõàéí 
õóâààðèéã èæèë áîëãîõûí òóëä 6 áà 8-ûí õóâààãäàã÷äûã áè÷üå.
6-èéí õóâààãäàã÷: 6,  12, 18, 24, 30, 36, 42, 48, 54, 60, ...
8-ыí õóâààãäàã÷:  8, 16, 24, 32, 40, 48, 56, 64, 72, 80, ...

Ýíäýýñ 6 áà 8-ä çýðýã õóâààãääàã òîî íü 24, 48, ... áàéíà. 6 ба 8-ын хамгийн 
бага ерөнхий хуваагдагч нь 24 байна. 

II àðãà: Ä¿ðñèéí òàëáàéã àøèãëàí æèøèõ.

5 2 0 3 9 2 0 9 5 3
6 2 4 8 2 4 2 4 2 4 6 8

× 4 × 3

× 4 × 3

= = áóþó> >

260 Äóãóéã õóâààñàí õýñã¿¿äèéí õýìæýýã 
ýíãèéí áóòàðõàéãààð èëýðõèéëýýä, ¿¿ññýí 
áóòàðõàéíóóäûã ºñºõ ýðýìáýýð áè÷ýýðýé.

 4       
 5     10

 2        4
      8

10      2
 25     

      12
 4     16

 4       
 10    20à.  =  á.  =  â.  =  ã.  =  ä.  = 

 -ä òîõèðîõ òîîã áè÷ýýðýé.261

262 Øèëýí ñàâàíä 48 ë óñ îðäîã. Ò¿¿íèé  4
 6

 -ä  óñ áàéñàí áîë íýìæ õýäýí ëèòð óñ 
õèéâýë ä¿¿ðýõ âý?

5
6
3
8

,       , 256 áóòàðõàéíóóäûã áóóðàõ ýðýìáýýð áè÷ýýðýé. 2
5

4
5

1
5

257 8
10

8
12 ,  , áóòàðõàéíóóäûã ºñºõ ýðýìáýýð áè÷ýýðýé.8

5

258 1 ìåòðèéí       íü õýäýí сантиìåòð âý?1
4

259      áà 1      áóòàðõàéíóóäûã æèøýýðýé. 5
 8

2
2
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263 Áóòàðõàéíóóäûã çóðàãт ¿ç¿¿ëýâ.

 5         4  
 7         7

 3          3
 4          4

 4           2
 7           7

 5        3
 3        4

 1           2
 2           4à.       á. 1     2 â. 5      5 ã.      ä. 1     1  

Áóòàðõàéã æèøýýðýé.264

Áóòàðõàéíóóäûí àëü íü ºñºõ ýðýìáýýð áè÷èãäñýí áàéíà âý?

1
2

7
10

1
6

7
10

1
6

1
6

1
2

1
2

 7
10

 1
 2

 7
10

 1
 6À.   ,   ,  Á.   ,   ,  Â.   ,   ,  Ã.  ,   ,  

266

265 Хэмжээг жèøýýðýé.

à. ò ö

ã. êã 200 ã100
150

á. êì êì4
1000

37
200

ä. äì 25 ñì12
15

â. ìèí 52 ñ10
12

å. 5 ñàð æèë5
12

1. Çóðãèéã àæèãëàí òîõèðîõ òîîã áè÷ýýðýé.

2. Çóðãèéã àøèãëàí áóòàðõàéíóóäûã æèøýýðýé.

 1       
 2      8à.   =  

  1     2  
  4        е.   = 

 2       
 5     10á.   = 

 3      6 
      10ж.  = 

       6 
 3      9â.   =   5       4

10     
       2
 3      6

 6      3
 8      

1       2
     10ã.   =  

и.   =  к.   =  

ä.   =  

  6  
  з.   = 2

 1         3  
 4         4

 1         3  
 3         6

 3         3  
 4         8

 1         1  
 8         6
 2         6  
 4        10

 4         4  
 8         6

 2         3  
 3         4

5          7  
8        10

 5         4  
10        8

 2         7  
 4         8

à.       á.       â.       г.       

и.       к.       

д.       

е.      ж.      з.       
    

1 
2 

1 
3

2 
3

1 
4

2 
4

1
5

1
6

3
6

1
8

1
10

5
10

4
8

3
4

0									                     1	

0									                     1	

0									                     1	

0									                     1	

0									                     1	

0									                     1	

0									                     1	

3
4

3
4
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267  1
 4  áóòàðõàéã 2 íýãæýýð, 0.5 áóòàðõàéã 3 íýãæýýð íýìýãä¿¿ëýí òîîëæ, òîîí 
øóëóóí äýýð öýãýýð òýìäýãëýýðýé. 

¯ëãýðëýâýë:  1
 2  áóòàðõàéã 4 íýãæýýð íýìýãä¿¿ëýí òîîëæ, òîîí øóëóóí äýýð 

öýãýýð òýìäýãëýñýí áàéíà.
 1
 2

 1
 2

 1
 2

 1
 24 8 12 

0        1         2        3        4        5         6       7         8        9       10      11      12      13       14

268 Äàðààõ áóòàðõàéíóóäûã òîîí øóëóóí äýýð öýãýýð òýìäýãëýýðýé.
1
5

2
5

3
5

4
5à.   ,   ,   ,  4

10
1
2

4
5

7
10â.  ,   ,   ,  1

4
2
4

3
4

4
4á.  ,    ,   ,  

274 Тэгш өнцөгт гурвалжны нэг õóðö ºнцөг нь нөгөө õóðö өнцгийнхөө 1
4

-тэй 
тэнцдэг бол гурвалжны өнцгүүдийн хэмжээг олоорой.

1
15

2
15

3
15â. 3  , 6  , 12  , , , 1

8
2

16
4

32ã. 4  , 8  , 16  , , , 

270

1
3

2
6

4
12à.   ,   ,   , , , 1

5
2
5

3
5á. 2  , 5  , 8  , , , 

Ç¿é òîãòëûã îëæ, áóòàðõàéíóóäûã ¿ðãýëæë¿¿ëýí áè÷ýýðýé.       

269 Охинд 3 öýíõýð, 5 óëààí ºíãèéí áºìáºã áàéâ.
à.	Öý íõýð áºìáºã íü охинд áàéãàà á¿õ áºìáºãнèé ÿìàð 

õýñýã áîëîõ âý?
á.	О хин 2 öýíõýð, íýã óëààí áºìáºãèéã óóòàíä íýìæ õèéâ. 

Öýíõýð áºìáºã түүнд áàéãàà á¿õ áºìáºãнèé ÿìàð õýñýã 
áîëñîí áý?

271 272

273

Íèéëáýð íü 1-òýé òýíöүү 
õîñ òîîíóóäûã õîëáîîðîé.

Òýíöýòãýë áèøèéã ¿íýí áàéëãàõ, 
áóòàðõàéä  õàìãèéí îéð îðøèõ á¿õýë 
òîîíóóäûã áè÷ýýðýé.

Òýíöýòãýë áèøèéã ¿íýí áàéëãàõ 
òîîíóóäûã áè÷ýýðýé.
à. 

à.  < 1 2
3 <  	 á.  > 11

15 >  

â.  < 5 3
107 <  	 ã.  > 8 81

214 > 

1
4 7

10

5
7

14
253

4

2
7

3
10

11
25

3
8

3< 4
5 5>á. 1
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1.	¯ ðæ¿¿ëýõèéí õ¿ðäнèé 1 áà 2 äóãààð ìºðèéí õàðãàëçàõ òîîíóóäààð áóòàðõàéíóóä 
¿¿ñãýå.

ÝÍÃÈÉÍ ÁÓÒÀÐÕÀÉÍ ¯ÍÄÑÝÍ ×ÀÍÀÐ, ÁÓÒÀÐÕÀÉÃ ÕÓÐÀÀÕ
Жишээ

Áóòàðõàéí õ¿ðòâýð, õóâààðèéã ÿìàð íýã òîîãîîð ¿ðæ¿¿ëýõ áóþó õóâààõàä 
àíõíû áóòàðõàéòàé òýíö¿¿ áóòàðõàé ¿¿ñíý. Ýíý ÷àíàðûã áóòàðõàéí 

¿íäñýí ÷àíàð ãýäýã.

2.	 15
25, 12

24, 1 8
10 áóòàðõàéíóóäтай тэнцүү бутархай зохиоё.

	 Үлгэрлэвэл: 1 8
10 = 8 ÷ 2

10 ÷ 2  = 1 4
5  áîëíî.

× 1 2 3 4 5
1 1 2 3 4 5
2 2 4 6 8 10
3 3 6 9 12 15
4 4 8 12 16 20
5 5 10 15 20 25

1
2

2
4

3
6

4
8

5
10

Ýäãýýð áóòàðõàéã çóðãààð ä¿ðñýëüå.

Áóòàðõàéí õ¿ðòâýð, õóâààðèéã èæèë òîîíä õóâààõ ¿éëäëèéã  
áóòàðõàéã õóðààõ ãýæ íýðëýäýã.

275

276

277

5
6  áóòàðõàéòàé òýíö¿¿ áóòàðõàé 3-ûã íýðëýýðýé.

12
16, 8

12 áóòàðõàéíóóäûã õóðààãààðàé. 

Äýëãýìýë ºíöãèéí 19 íü õýäýí ãðàäóñòàé òýíö¿¿ âý?

1
2

2
4
3
6

4
8

Будсан дүрсийн талбайнууд тэнцүү тул
1
2  = 2

4  = 3
6  = 4

8  = 5
10 ... áîëíî.

1
2  = 2

4  , 1
2  = 4

8  , 1
2  = 5

10 
× 2 × 4 × 5

× 2 × 4 × 5

Áóòàðõàéí 
õ¿ðòâýð õóâààðèéã 

èæèë òîîãîîð 
¿ðæ¿¿ëýõýä òýíö¿¿ 

áóòàðõàéíóóä 
¿¿ñäýã þì áàéíà.

Æèëèéí 34 õýñýã íü õýäýí ñàðòàé òýíöýõ âý?278
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279

280

281

Òýíöýòãýëèéã ¿íýí áàéëãàõ òîîã íºõºæ áè÷ýýðýé.

Áóòàðõàéíóóäûã õóðààãààðàé.

Áóòàðõàéíóóäûã õóðààæ, õîëèìîã áóòàðõàé áîëãîîðîé. 

284 Àëèìàà 120 õóóäàñòàé íîìûí  5
 8

 õýñãèéã óíøèâ. Нîìûí õýäýí õóóäñыг 
óíøààã¿é ¿ëäñýí  áý? 

286 3
4 +  = 1 òýíöýòãýëèéã çºâ áàéëãàõ òîîã îëîîðîé.

288 Òàëõûã íýã á¿ðèéã íü 12 òýíö¿¿ õýñýã áîëãîí õóâààлã¿éãýýð 7 òàëõ 12 õ¿íä 
ÿàæ òýíö¿¿ õóâààæ ºãºõ âý?

287 Áîäëîãî çîõèîæ áîäîîðîé. 
Íýã á¿ðèéí ¿íý Òîî õýìæýý Íèéò ¿íý

Íèìãýí äýâòýð 200 òºã  + 1
Çóçààí äýâòýð 400 òºã
Á¿ãä 3200 òºã

       3
20     5ä.  =   

       5
40     8к.  =   

 21     
 24     8á.  =   

24      
46     23æ.  =    

       1
 36     2â.  =   

          1
48        2ç. 2  = 2   

15       
18      6

ã.  =    

17         
34         2è. 3  = 3   

 4       1
16     à.  =    

 7       1
       8å.   =    

  8
 36à.  16

 24á.  50
100ã.  15

 25â.  54
 72ä.  25

 90е. 

 84
 49е.  18

 16à.  50
 15á.  90

 36ã. 43
20â. 48

24ä. 

283 Тîîí øóëóóí äýýð  2    3    11
 5    2    10,    ,  áóòàðõàéíóóäûã öýãýýð òýìäýãëýýðýé.

0 1 2

285 Àëü áóòàðõàé íü áóñàäòàéãàà òýíö¿¿ áèø âý? 
    

282 Áóòàðõàéнуудыã áóóðàõ ýðýìáýýð áè÷ýýðýé. 

а. 3
4 ,   4

4 ,   2
4 ,   1

4

â. 2
5 ,   6

15,   14
35,   6

20

289 Үсгийн оронд тохирох цифрийг олж бичээрэй.
6À82
283Â
Á943  

а. 1
2 ,   4

8 ,   2
4 ,   8

8            á. 2
3 ,   8

9 ,   8
12, ,   

14
21   

б. 2 1
5 ,   2 4

5 ,   2 2
5 ,   2 5

5  â. 3 5
7 ,   3 6

7 ,   3 2
14,   3 9

21 
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ЭНГИЙН БУТАРХАЙÃ НЭМЭХ, ХАСАХ

1

Жишээ

2.	 Ä¿ðñëýëèéã àøèãëàí 1
4

 áà 5
8

-ûí íèéëáýðèéí óòãûã îëîîðîé.

3.	Ñ àâàíä 7
8

 ë ñ¿¿ áàéâ. 1
2

 ëèòð ñ¿¿ãýýð íü òàðàã á¿ðýâ. Ñàâàíä ÿìàð õýìæýýòýé 
ñ¿¿ ¿ëäñýí áý?

Зорилго: Ижил бус хуваарьтай энгийн бутархайг нэмэх 
 

а.	 8 ºíöºãò¿¿äèéí 1
2  -èéã ногоон ºíãººð 

áóäаарай.
б.	 8 ºíöºãò¿¿äèéí 1

4  -ийã øàð ºíãººð 

áóäаарай.
в.	Ни йт ямар хэсãèéã будсан бэ?
г.	Б óäààã¿é õýñýã ¿ëäñýí ¿¿?

1
4

 áà 1
2

 хэсг¿¿äèéí íèéëáýðèéã ÿàæ îëîõ вэ?

0 01

+1
2

1
4 = =+ +1

2
1
4

2
4

1
4

3
4

1.	

2
4

1
2

5
8

1
4

5
8

+ 5
8

1
4

5
8

+ += =

1
4  = 2

8

Èæèë áóñ õóâààðüòàé 
áóòàðõàéíóóäûã 
íýìæ, õàñàõäàà 
õóâààðèéã èæèë 
áîëãîõ õýðýãòýé.

1
8

1
8

1
8

1
8

1
8

1
8

1
8

1
2 ?

7
8

1
2

7
8

4
8

3
8- -= =

× 4

× 4

0 1

1
2

4
8

= тул

× 4

× 4

1
2

7
8

290

ë ñ¿¿ 
үлдсэн.
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Àæèãëààä ä¿ãíýëò ãàðãààðàé.

4.	 Áîäëîãûã àñóóëòûí äàãóó ÿðèëöààä, áîäîорой.

а.	 Гэрээс ñóðãóóëü хүртэл ямар зайтай вэ?
б.	À âòîáóñíû áóóäëààñ òåàòðаар äàéðàí, гэр хүрýõýä ямар заì ÿâàõ вэ?
в.	 Сургуулиас театр, театрààñ àâòîáóñíû áóóäàë õ¿ðтэлõ замын зөрөө 

ямар байх вэ?

Ижил бóñ

Хуваарь нь 
ямар байна вэ? 

Ерөнхий 
хувааãäàã÷ийг олох
4-ийн хуваагдагч
4, 8, 12, 16, ...
6-ийн хуваагдагч

6, 12, 18, 24, ...

Èæèë õóâààðüòàé 
áîëãîõ

Бутархайг 
нэмýõ

1
4

5
6

+ 1
4

3
12

1 × 3
4 × 3

= =

10
12

5
6

= =5 × 2
6 × 2

+ =3
12

10
12

13
12 = 1

1
12

2 1
6

 êì

1 1
3

 êì

3 1
2

 êì
Òåàòð

Ñóðãóóëü

Àâòîáóñíû 
áóóäàë

Ãýð

à. Ãýðýýñ ñóðãóóëü õ¿ðòýëõ çàéã õýðõýí îëîõ âý?

1
2

3
6

=

× 3

× 3

1
2

3
6

=

× 3

× 3

1
3

2
6

=

× 2

× 2

б.	À âòîáóñíû áóóäëààñ òåàòðаар äàéðàí гэр хүрэх зайг îëîîðîé.

â.	 Çамын зөрөөг олоорой.  

+ += =км км1 1
3 1 22 1

6 (км)

- -= =км км3 1
2 1 1

3 3 1 (км)

6 áà 2-ûí åðºíõèé õóâààãäàã÷ íü 6 þì áàéíà.

+ += = = = (км)2 1
6 3 1

2 3 3
6 5 4

6 5 2
32 1

6 5 4 ÷ 2
6 ÷ 2

òóë
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293 Солонго дэлгүүрээс 2 3
4  кг будаа авав. Авсан будааныхаа 1 1

8  кг-аар хоол 

хийв. Хэдий хэмжээний будаа үлдсэн бэ?

295 Машинаар эхний  өдөр бүх замын 3
11 -ыг, õî¸ð äàõü өдөр үлдсэн замын  

7
20 -г, ãóðàâ äàõü өдөр үлдсэн замын 5

13 -ыг, äºðºâ äýõ өдөр 320 км зам явав. 

Нийт хэчнээн километр çàì явсан бэ?

296   -ä òîõèðîõ áóòàðõàéã áè÷ýýðýé. 

à.  + 3
7  = 9

14	 á.  + 9
10 = 1 4

5 	 â. 2
3  -  = 7

15	г .  - 5
8  = 1 3

16

297 Äóãóé÷èí 2 öàã àÿëàâ. Ýõíèé öàãò á¿õ çàìûí 13  õýñãèéã, 2 äàõü öàãò 36  õýñãèéã 

òóñ òóñ ÿâàâ. Äóãóé÷èí íèéò çàìûí ÿìàð õýñãèéã ÿâñàí áý? 

294 Зүй тогтлыг олж бутархайíóóäûã ¿ðãýëæë¿¿ëýí бичээрэй.

à. 5
8 , 5

16 , 5
32 , 5

64  , , ,    		б  . 7 1
3 , 10 2

3 , 14, , , 

Èëýðõèéëëèéí óòãûã îëîîðîé.292

Зураглалд тохирох èëýðõèéëýë áè÷ýýä, áîäîîðîé.291

?

?

à.	 3
8  + 5

8 	 á. 2 1
3  + 1

3 	 â.  4 2
5  - 1 2

5 	 ã. 1 - 2
7 	   ä. 2

5  + 4
10 

å. 5
6  - 1

12	 æ. 5
7  - 1

14	ç . 7
8 -  1

12 + 3
8 	 è.  6

25 + 3
5  - 9

25( (( (

298

à. á. â.1
8

1
4

1
4

1
16

2
16

2
8

4
16

1
16=

=

=

1
8

1
8

Çîðèëãî: Ä¿ðñ¿¿äèéã ýâë¿¿ëýí íèéëáýðèéã îëîõ

⇒
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Малчин Болдынх 1000 толгой бог малтай бөгөөд үүний 45
100 хэсэг нь ямаа, 

үлдсэн нь хонь байжээ. 
а. Хонь нь бог малын ямар хэсэг вэ? 
б. Бог мал дотор хонь, ямааны эзлэх хэсгийг аравтын бутархайгаар хэрхэн 
бичих вэ?

0.45

ÀÐÀÂÒÛÍ ÁÓÒÀÐÕÀÉÃ ÓÍØÈÕ, ÁÈ×ÈÕ

45
100
55

100

Òýã á¿õýë çóóíû äº÷èí òàâ0.45

?

10, 100, 1 000 гэх мэт хуваарьтай энгийн бутархайг 
аравтын бутархай гэнэ. 

299

Çóðãèéã àæèãëààä êâàäðàòûí áóäñàí õýñã¿¿äèéã ýíãèéí áóòàðõàé ба àðàâòûí 
áóòàðõàé хэлбэрээр áè÷ýýðýé.

301

Тîõèðîõ òîîã áè÷ýýðýé.

1
100

2
100

3
100

4
1000

0 0.01 0.05 0.09

302

300

Тîõèðîõ òîîíóóäûã áè÷ýýðýé.

      = 

 23
100 = 0.23

  		             	  1
10  = 0.1

0

0

1
10

3
10

5
10

7
10

9
10

4
10

8
10

0.1 0.2 0.3 0.5 0.6 0.7 0.9 1

1

10
= 0.

303 Энгийн бутархайнуудыг аравтын бутархайд шилжүүлээрэй.
6

10
50

100
7

101 314
100

20
100

161
1000
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2.	а .	1.247 гэсэн аравтын бутархайг шооãîîð дүрсýëüå.
	б .	2.125 ба 0.351 гэсэн тоонуудыг шоогоор õýðõýí дүрсэлж болох вэ? 	

		Та  йлбарлаарай.

1.	а . Аравтын бутархайн орон ангийн хүснэгтэд бичсэн тоо, бичвэрүүдийг 
ажиглаад, хүснэгтэд гүйцээж бичээрэй.

Бүхэл хэсэг Бутархай хэсэг

Бичих Унших

М
янгат


ы

н 
орон



Зуут


ы
н 

орон


А
равт


ы

н 
орон


Н

эгжи


й
н 

орон


Á¿
õë

èé
í 

öý
ã

А
равн


ы

 
хэ

сэ
г

Зуун


ы
 х

эс
эг

М
янган


ы

 
хэ

сэ
г

4 5 . 3 4 45.34 ?

4 . 2 9 8 ? Дөрвөн бүхэл мянганы хоёр зуун ерэн 
найм

1 3 8 . 0 3 ? ?
0 . 7 5 2 ? ?

2 9 6 3 . 0 7 ? ?

Мянганы 
мянга буюу 

1 á¿õýë

Мянганы 200 
буюу аðàâíû 

õî¸ð (0.2)

Мянганы 40 
буюу зóóíû 
äºðºâ (0.04)

Мянганы 7 
буюу 0.007

304 Аравтын бутархайд хэрхэн дүрсэлж тэмдэглэснийг ярилцаарай.

б. 4.298 аравтын бутархайг орны нэмэгдэхүүний нийлбэр хэлбэрээр бичье.
    Бодолт: Энгийн бутархайд шилжүүлье.

4.298 = 4 298
1000

 = 4 + 200
1000

 + 90
1000

 + 8
1000

 = 4 + 2
10

 + 9
100

 + 8
1000

 = 4.0 + 0.2 + 0.09 + 0.008

Бутархай хэсгийн сүүлд орших 
тэгийг орхиж болно.
4.0 = 4 Бүхэл хэсэг.

0.200 = 0.2 Аравны хэсэг.
0.090 = 0.09 Зууны хэсэг.

Хүснэгтэд өгсөн бусад тоог 
дээрхтэй ижил аргаар орны 
нэмэгдэхүүний нийлбэр 
хэлбэрээр бичээрэй.
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3.	а . Тоон шулуун дээр 1.27 бутархайг цэгээр тэмдэглэе. Ажиглаад ярилцаарай.

б.	 0.25, 0.75, 1.83, 1.46 бутархайнуудыг тоон шулуун дээр цэгээр тэмдэглээрэй. 

0 0.1 0.2 0.3

1.2 1.21 1.22 1.23 1.24 1.25 1.26 1.27 1.28 1.29 1.3

0.4 0.5 0.6 0.7 0.8 0.9 1 1.1 1.2 1.3 1.4 1.5 1.6 1.7 1.8 1.9 2

1.27

306 Òîîí øóëóóí äýýð ñóì ÿìàð òîîã çààæ áàéíà âý?	

10, 100, 1000 хуваарьгүй бутархайг энгийн бутархайгаар илэрхийлээрэй.

Аравтын бутархайг уншааä, îðîíгийн õ¿ñíýãòýä áè÷ýýðýé.
а. 24.378           б. 3106.72           в. 0.059           г. 6.3           д. 5.2           å. 1.8

7.4 7.5 7.6 7.7

Аравтын бутархайг энгийн бутархай хэлбэрээр áè÷ýýðýé.

0.05 = ,	 0.90 = ,	0.5 = ,	2.51 = ,	0.16 =  ,	 1.245 =  

307

308

309

310

311

Øугам дээр дараах хэмжээнүүдийг цэгээр тэмдэглээрэй. 
4.5 см,    8.7 см,    0.5 см,    6.2 см,    9.6 см,    3.8 см

15.37,   9.1,   8.035,   10.69,   165.028,   47.235 бутархайнууд өгөгдөв.
а.	 Îíöîëñîí цифр ямар орны нэгж вэ? 
б.	 Өгсөн тоонуудыг орны нэмэгдэхүүнүүдийн нийлбэр хэлбэрээр бичээрэй.
â.	 Òîî òóñ á¿ð ÿìàð 2 á¿õýë òîîíû õîîðîíä îðøèõ âý?

0 2 4 6 8 101 3 5 7 9

а. 6
25

, 1 7
50

, 5
8

 ãýñýí áóòàðõàéíóóäûã àðàâòûí áóòàðõàéãààð èëýðõèéëье.

5 625
8 1 0 0 0

= = 0. 6 2 5
× 125

× 125â.
7 14

5 0 1 0 0
× 2

× 2á.

=1 1 = 1. 1 46 24
2 5 1 0 0

× 4

× 4

=

à.

= 0. 2 4

0.28, 3.75, 5.06 áóòàðõàéíóóäûã ýíãèéí áóòàðõàéãààð èëýðõèéëýýðýé.

б. 42
50

, 31
500

, 1 11
25

 áóòàðõàéíóóäûã àðàâòûí áóòàðõàéä øèëæ¿¿ëýýðýé.

305
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а.	 Квадратыг 100 тэнцүү хэсэгт хуваан будсан хэсгүүдийг жишье.

б.	Тоон  шулуун дээр 0.4 ба 0.7 áóòàðõàéíóóдыг цэгээр тэмдэглэе.

â.	 3.457 ба 3.451 áóòàðõàéíóóдын аль нь их вэ? 

Бүхэл хэсэг                                      Бутархай хэсэг
3 . 4 5 7
3 . 4 5 1

Бүхэл хэсэг 
нь тэнцүү

Аравны хэсэг 
нь тэнцүү

Зууны хэсэг нь 
тэнцүү

Мянганы хэсэг 7 > 1 тул 
3.457 > 3.451 байна.

ÀÐÀÂÒÛÍ ÁÓÒÀÐÕÀÉÃ ЖИШИХ

0.1 0.01 0.41 0.39

Áудсан хэсгийг  харьцуулж харахад 
0.41 > 0.39  байна.

а.

б.
= 0.41= 0.39

= 0.01= 0.1
1

100

0 0.5 1

0.4 0.7
0.7 нь 0.4-өөс 

их байна.

1.	Дараа х бутархайнуудыг өсөх эрэмбээр бичээрэй. 9.4, 8.32, 8.9, 7.56 
	 Áîäîëò: Ýдгээрийг аравтын бутархайн орон ангийн хүснэгтэд бичье.

Á¿õýë 
õýñýã

Аравны 
õýñýã

Зууны 
õýñýã

Эхлээд бүхэл хэсгийг  жишихэд 7 < 8 < 9  байна.   
Äàðàà íü á¿õýë õýñýã íü òýíö¿¿ áàéõ 8.9 ба 8.32 
áóòàðõàéíóóäыг жишüå. Эдгээр áóòàðõàéí нэгжийн 
орны цифр тэнцүү учир аравны õýñãèéí öèôðèéã жишнэ.  
9 > 3 учир  8.9 > 8.32 байна. Өãñºí áóòàðõàéíóóäûã 
ºñºõ ýðýìáýýð áàéðëóóëàхад:

8 . 9 0

9 . 4 0

8 . 3 2

7 . 5 6

Жишээ

7.56 8.32 8.9 9.4< < áîëíî.<

2.	 5.2 ба 5.3 áóòàðõàéíóóäûí хооронд орших 3 бутархайг сонгоорой. 
Áîäîëò: à. Áóòàðõàé õýñýã íü 2 îðîíòîé òîîíóóäûã òîîí øóëóóí äýýð òýìäýãëýвэл. 

5.21-ýýñ 5.29 хүртэл 9 áóòàðõàé байна. Эдгээр 9 áóòàðõàéãààс аль ч гурвыг 
авах байдлаар даалгаврыг гүйцэтгэж болно.

5.2 5.21 5.22 5.23 5.265.24 5.275.25 5.28 5.29 5.3

á.	 Áóòàðõàé õýñýã íü 3 îðîíòîé 5.21 <  < 5.29 нөхцөлийг хангах тоонуудыг олъё. 
5.211-ээс 5.289 хүртэл нийт 79 áóòàðõàé байна. Эдгээрээс аль ч 3-ыг авч болно.

312

1
10

39
100
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Тэнцэтгэл бишийг үнэн байлгах цифрүүдийг "∗"-ны оронд бичээрэй.
à. 2.∗5 > 2.05	 á. 3.58 < 3.∗8	 â. 4.96 < ∗.96	 ã. 0.732 > 0.7∗9

317

Áутархайнуудыг өсөх эрэмбээр бичээрэй.
а. 1.34      1.6   1.45		б . 2.41      2.4       2  	в . 6.45   7.18   7.08   6.2  
г. 0.37   0.97   0.3   0.73	д . 0.625  0.62   0.72		е . 0.73   0.387   0.381

318

Áутархайнуудыг буурах эрэмбээр бичээрэй.
а. 3.24, 3.5	б . 7.36, 7.5,  7.62	в . 1.249, 1.24, 1.29
г. 1.234, 1.243, 1.2	д . 2.45, 2.15, 2.14, 2.4	е . 5.576, 5.125, 5.5, 5.55

319

315 10 × 10 квадрат ашиглан дараах тоонуудыг жишээрэй.
	 a. 0.6  0.06	б . 0.7  0.70	в . 0.11  0.1 
	г . 0.03  0.7	д . 0.07  0.3	е . 0.4  0.39

à.	Тоон  картуудыг өсөх эрэмбээр байрлуулаарай.
á.	ª ãºãäëººð áîäëîãî çîõèîãîîðîé.

320

3.01 3.0 3.31 3.35 3.1

Бутархайнуудыг тоон шулуун дээр цэгээр тэмдэглэж эрэмбэлж, бичээрэй.
а.  0.3,    1.8,    1.2,    0.7,    0.1,   1.5,   0.9,    0.5,    1.6,   0.5,    1.4

313

б.	 0.08,    0.64,    0.25,    0.75,    0.45,    0.95,    1. 05,    1.53,    1.29

0 1 2

0 0.1 0.3 0.6 0.90.2 0.5 0.80.4 0.7 1 1.1

Дараах бутархайнуудад хамгийн ойр орших бүхэл тоог олж бичээрэй.321

4.7<à. á.< 7.2< <

â. ã.0.09< < 99.99< <

Өгсөн хоёр бутархайн хооронд орших тоо тус бүр 3-ыг áè÷ýýðýé.322
à. 3.4 áà 3.5           á. 5.2 áà 5.3           â. 2.9 áà 3           ã. 8.3 áà 8.7

314 ªãñºí бутархайнуудыг òîîí øóëóóí äýýð цэгээр òýìäýãëýýðýé.
а. 4.6,   4.8,    5.5,    5.1    	      б. 5.25,    3.25,    2.5,    4.75,    6.5

316 Дараах тоонуудààс 0.6-аас их тоонуудыг олîîðîé.
		  0.5,       0.8,       0.23,       0.09,       0.67
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326
Зорилго: Аравтын бутархайн бутархай хэсгийг жиших
Хэрэглэгдэхүүн: Аравтын бутархайн орон ангийн хүснэгт, 2 шоо

Тоглогч тус бүрд аравтын бутархайн орон ангийн хүснэгт өгнө. Тоглогчид  
хоёр шоог зэрэг орхиж, нийлбэр нь 10-аас бага буусан тохиолдолд 

íèéëáýð òîîã ºìíºõòýé äàâõàðäàõã¿é áàéõààð àëü íýã áàãàíàä áè÷íý. Тоглогч 
бүр 3 удаа бичсэний дараа бутархай хэсэг нь хамгийн их байх тоглогч хожно.  
5 óäàà òîãëîæ õýí îëîí õîæñîí íü ÿëàã÷ áîëíî.

Тоглолтын тоо Орон ангийн хүснэгт
Аравны хэсэг Зууны хэсэг Мянганы хэсэг

1 дэх тоглолт
2 дахь тоглолт
3 дахь тоглолт
4 дэх тоглолт
5 дахь тоглолт

Дараах тоон картуудыг õýðýãëýí: 
à.	 Áутархай хэсэг нь хоёр оронтой аравтын бутархай õýäèéã бичиж áîëîõ вэ? 
á.	¯ ¿ññýí áóòàðõàéíóóäûг буурах эрэмбээр бичээрэй.

324

325

4 9 1 2 .

Дараах бутархайнуудад хамгийн ойр орших бутархай хэсэг нь нэг оронтой 
áàéõ хоёр аравтын бутархайг олæ áè÷ýýðýé.

323

7.21<à. á.< 3.85< <

â. ã.21.06< < 0.447< <

Ò
¿¿

õ
ý
í
 

á
à
ð
è
ì

ò

Óçáåêèéí Ñàìàðêàíä õîòûí îð÷èìä Ìîíãîëûí Òºìºð õààíû à÷ õ¿¿ Óëóãáåêèéí 
áàéãóóëñàí îäîí îðíû õ¿ðýýëýí áàéæýý. Òýíä àæèëëàæ áàéñàí ìàòåìàòèê÷, 
îäîí îðîí÷ Äæåìøèä èáí-Ìàñóä àëü-Êàøè 1427 îíä çîõèîñîí “Àðèôìåòèêèéí 
àëòàí ò¿ëõ¿¿ð” ãýäýã íîìä àíõ óäàà àðàâòûí áóòàðõàéã òýìäýãëýõ, ¿éëäýë 
ã¿éöýòãýõ ä¿ðìèéã æèøýýãýýð òàéëáàðëàæýý. 
ªíºº ¿åä óëñ îðíóóäàä àðàâòûí áóòàðõàéí á¿õýë, áóòàðõàé õýñãèéã öýãээр 
(41.05) гэж ÿëãàí òýìäýãëýж áàéíà. 

Áóòàðõàéã àðàâíû õýñãýýð òîéìëîõîä 1.6 ãàð÷ýý. ßìàð òîîã òîéìëîñîí áý? 
Æèøýýã àæèãëààä, òàéëáàðëààðàé.

1.5
•

1.52 1.54 1.56 1.58 1.6 1.62 1.64 1.66 1.68 1.7

1.51 1.53 1.55 1.57 1.59 1.61 1.63 1.65 1.67 1.69

Áóòàðõàéã çóóíû õýñãýýð òîéìëîõîä 9.18 ãàðàâ. ßìàð òîîã òîéìëîñîí áý? Á¿õ 
áîëîìæèò òîîíóóäûã îëíî óó. Ýäãýýðýýñ õàìãèéí èõ áà áàãà òîîã îëîîðîé.
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Монгол орны хамгийн өндөр 
уулын оргил далайн түвшнээс 
дээш ойролцоогоор хэдэн 
километрт байдаг вэ?                                                                                                                               

ÀÐÀÂÒÛÍ ÁÓÒÀÐÕÀÉÃ ÒÎÉÌËÎÕ

4374 гэсэн тоог аравт, зуут, мянгатаар тоймлоё. 
а. Өгсөн тоо 4370-д ойр уу? 4380-д ойр уу?
б. Өгсөн тоо 4300-д ойр уу? 4400-д ойр уу?
в. Өгсөн тоо 4000-д ойр уу? 5000-д ойр уу?

4374 ≈ 4370
4374 ≈ . . .  
4374 ≈ . . . 

4374 метрийг километрээр илэрхийлбэл:  4374 м = 4.374 км болно. 

1.	 4.374 гэсэн тоог аравны, зууны хэсгээр тоймлоё.

2.	Дараа х бутархайнуудыг бүхлээр тоймлоîðîé. 20.8, 20.1, 21.9, 21.3, 21.7
	 Áîäîëò: Эдгээр тоонууд ÿìàð õî¸ð бүхэл тооны хооронд оршиõ âý?
	Тоон  шулуун дээр цэгээр тэмдэглэе.

Бодолт: 
à. Тоон шулуун дээр тэмдэглэснийг харахад 4.374 бутархай íü 4.4 
бутархайд îéð áàéíà. ªºðººð õýëáýë áóòàðõàéã àðàâíû õýñãýýð òîéìëîõîä  
4.374 ≈ ... áîëíî. 
á. Áóòàðõàéã çóóíû õýñãýýð òîéìëî¸. Òîîí øóëóóí äýýð òýìäýãëýñíèéã 
õàðàõàä 4.374 áóòàðõàé íü 4.37 бутархайд îéðõîí áàéíà. ªºðººð õýëáýë 
áóòàðõàéã çóóíû õýñãýýð òîéìëîõîä 4.374 íü ≈ ... áîëíî.

Äàðààõ çàãâàðûã àæèãëààä, òàéëáàðëààðàé. 

Жишээ

4.374

4.4
Аравíû õýñãýýð тоймловол: 

4.374 ≈ 4.4

7 > 5
4.374

4.37
Зууíû õýñãýýð тоймловол:

4.374 ≈ 4.37

4 < 5
4.374

4
Á¿õëýýð тоймловол:

4.374 ≈ 4

3 < 5

а.

б.
4.3 4.31 4.32 4.33 4.34 4.35 4.36 4.37 4.38 4.39 4.4

4.0 4.1 4.2 4.3 4.4 4.5 4.6 4.7 4.8 4.9 5.0
4.374

4.374

327



69

Жишээ нь, 20.8 бутархай тоо 20-д ойр уу? 21-д ойр уу? Тоон шулуун äýýð 
òýìäýãëýñíèéã харахад 21-д ойрхон байна. Иймд 20.8 ≈ 21 болно. 
Аравтын бутархайг түүнд хамгийн ойр байх бүхэл тоогоор солихыг 
бүхлээр тоймлох гэнэ. 
20.1, 21.3, 21.7, 21.9 бутархайнуудыг бүхлээр тоймлож бичээрэй. 

20.1 20.8 21.3 21.7 21.9

2221.52120.520

Ýäãýýð 
бутархайнууд 
ÿìàð á¿õýë 
òîîíä îéð 
áàéíà âý?

328 Áóòàðõàéíóóäûã òîéìëîîðîé.

Тоймлох 0.793 12.025 6.147 3.28 10.009

Аравны хэсгээр

Зууны хэсгээр

329 Áутархайнуудыг бүхлээр тоймлоорой. 
2.4,     6.8,     43.5,     59.9,     0.7,     99.6,     7.3,     33.3,     5.1,     4.9

330 Áутархайнуудыг тоймлоорой.

Тоймлох 6.347 10.208 5.076 0.097 4.563

Бүхэл хэсгээр

Аравны хэсгээр

Зууны хэсгээр

331 Хэмжээг заасан нэгжээр èëýðõèéëýýä, á¿õëýýð òîéìëîîðîé.
а.	 2 м 54 см,  3 м 20 см,  75 см-ийг  метрээр	   
б.	 2 кг 600 г,   1 кг 546 г,   750 г-ыг килограммаар
в.	 45 ìèí, 1 ö 30 ìèí, 3 ö 15 ìèí-ыг цагаар

333 Хэмжээг á¿õëýýð тоймлоорой.
а. 4.5  см, 12.1 см, 5.4 км, 10.8 км, 6.3 мм, 0.6 дм
б. 3.7 кг, 2.9 кг, 8.1 кг, 26.3 г, 9.8 г 0.9 кг
в. 3 цаг 18 мин, 5 цаг 47 мин, 55 мин, 1 цаг 30 мин

332 Äүрсийн талуудын хэмжээг бүхлээр тоймлож, 
áóäсан хэсгийн талбайí õýìæýýã олоорой.

8.5 ñì

6.7 ñì
4.3

 ñì

334 Алимыг жинлээд, бүхэл хэсгээр тоймлоход 3 кг болов. Алимны 
хүндийн хэмжээ ямар ямар байж болохыг ярилцаарай. 
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Дэлгүүрээс 2.8 кг ºðãºñò õýìõ, 1.15 кг улаан лооль õóäàëäàí àâ÷ýý. 

ÀÐÀÂÒÛÍ ÁÓÒÀÐÕÀÉÃ НЭМЭХ, ХАСАХ

а. Нийт хэдэн килограмм болсон бэ?  
б. Аль нь нөгөөгөөсөө хэдэн килограммаар их вэ? 

Бодолт: 
à. 2.8 ба 1.15 бутархайнуудыг энгийн бутархайд шилжүүлýýä, íèéëáýðèéí 
óòãûã îëú¸.

б. 2.8 - 1.15 хасах үйлдлийг энгийн бутархайд шилжүүлж, гүйцэтгээрэй.

= 22.8 = 2 8
10

80
100 , 1.15 = 1 15

100 12.8 + 1.15 = 2 = 3 = 3.95+ 15
100

95
100

80
100

2. 8 0 2. 8 0
1. 1 5 1. 1 5
3. 9 5 1. 7 5

+ -

Аравтын бутархайг нэмж, хасахдаа бүхлийн цэгүүдийг харàëäàà байхаар 
орон õàðãàëçóóëàí бичиж, ¿éëäëèéã гүйцэтгэнэ. 

336

337

Хүснэгтээс нийлбэр нь а. 10 байх б. 1 байх хос тоонуудыг оëîîðîé.

¯йлдëийг гүйцэтгээрэй.
	а .	3.7 + 5.3	б . 0.56 + 0.32	в . 0.64 + 0.36 
	г . 9.8 - 3.6 	д . 0.68 - 0.27 	е . 1 - 0.4 
	ж . 4.5 + 0.32 	 з. 8.31 + 1.6  	и . 3.455 + 0.55 
	к . 5.8 - 2.15 	л . 6.32 - 4.9  	 м. 1 - 0.22 

а. б.  0.13 0.36 0.05 0.09
0.15 0.44 0.31 0.22
0.95 0.87 0.85 0.64
0.91 0.78 0.56 0.69

7.5 4.1 4.7 8.5
2.4 1.1 7.8 3.3
5.9 1.5 7.6 8.9
2.5 6.7 2.2 5.3

Àðàâòûí áóòàðõàéã íýìæ, õàñàõäàà 
áóòàðõàé õýñãèéí îðíû тоог òýíö¿¿ëæ 

0 гүйцээн áè÷äýã þì áàéíà.

335

2.8 кг 1.15 кг
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341 Õүү 10 өдөр дараалан гүйæýý. Ýäãýýð зайнуудыг хүснэгтээр өг÷ýý.

I ºäºð II ºäºð III ºäºð IV ºäºð V ºäºð VI ºäºð VII ºäºð VIII ºдºð IX ºäºð X ºäºð

2.5 км 1.87 км 4.2 км 3.18 км 2.42 км 1.9 км 3.8 км 3 км 4 км 2.95 км

а.	 10 өдөрт нийт хэдэн кèëîмåòð гүйсэн бэ? 
б.	 Хамгийн хол ба хамгийн ойр гүйсэн зайнуудын зөрөөг олîîðîé. 
â.	За йнуудыг өсөх эрэмбээр бичýýðýé.

340 Ç¿é òîãòëûã îëæ,  -ä òîõèðîõ òîîíóóäûã áè÷ýýðýé.
à. 2.3,  2.5,  2.4,  2.6,  2.5, , 2.6,  2.8,  
á. 0.45,  0.55,  0.65,  ,  , 0.95
â. 3.96,  3.98, ,  4.02,  4.04,  ,  4.08,  4.1, 
ã. 1.25,  1.5,  1.75,  ,  2.25, , 

339 Èëýðõèéëëèéí óòãûã îëîîðîé.
à. 5.6 + 7.8 + 1.7
ã. 45.903 + 9.374 + 51.28
æ. 7.095 - 5.64

б. 40.8 + 25.17 + 16.3
ä. 1.5 - 0.7
ç. 16.1 - 7.34

в. 6.008 + 1.883 
å. 4.12 - (1.852 + 0.31)
è. (20.1 - 8.652) + 4.552

338 Үйлдлийг гүйцэтгээрэй.

7 2 1 1 9 2 6 8 4 2 1 8 0 9 6 7
0 9 8 8 7 3 5 6 1 5 9 1 7 0 5

1 3 7 3 9 8 0 5 5 0 3 1 0 1 9 0 0
8 0 4 1 2 5 2 7 5 6 0 3 9 1 2 5 2

- .
.

- .
.

+ .
.

+ .
.

- .
.

- .
.

- .
.

+ .
.

- .
.

- .
.

3.	 à.	 Мөр, багана, диагоналийн дагуу 
нэмэхэд нийлбэр нь 20 байхаар 
“Ñîíèðõîëòîé квадрат”-ыг нөхөөрэй.

á.	 Äýýðõòýé èæèë áîäëîãî çîõèîãîîðîé.

3.84 3.3
3.78
3.86

2.	То хирох тоог нөхөөрэй.

7.2

6.2

9.2+2

+2

+2

+2

−1

−2

−3

−1

−2

−3

−1

−2

−3

−1

−2

−3

+3

+3

+3

+3

+4

+4

+4

+4 ?

342
1.	 Ç¿é òîãòëûã îëæ 

õîîñîí í¿äýíä 
òîõèðîõ òîîã 
áè÷ýýðýé.

?
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Хүснэгтийг нөхөөрэй.

      3 км
1.6 км 800 м 1 км 210 г 3 км
1.4 км 2050 м 2.8 км

Õ¿¿õä¿¿ä аяллаар явахдаа машинаар 2 км 500 м, дугуйгаар 1.7 км, явганаар 
2100 м явав. Òýä хэр хол çàì аялсан бэ?  

Тахир шугамын уртыг хэмжин, хэмжээг сантиметрýýð òîéìëîîðîé.  

Òүүний 1
4

-тэй тэнцүү óðòòàé хэрчим зураарай. 

Ах 9.5 м цахилгааны утаснаас 8 м 50 см-ийг хэрэглэв. Үлдсэн утсыг 5 тэнцүү  
хэсэгт хуваавал нэг хэсэгт хэдэн сантиметр утас ногдох вэ?

Оюуны гэрýýñ сургуулü хүртэл явдаг автобусны маршрутыг харуулав.

9 ì ºíäºð ìîäíû ¸ðîîëîîñ õîðõîé ºäºðòºº 2 ì äýýøèëæ, øºíºäºº 1 ì äîîø 
áóóäàã áàéâ. Õîðõîé ýíý áàéäëààð ÿâáàë ÿìàð õóãàöààíû äàðàà ìîäíû 
îðîéä ãàðàõ âý?

343

344

345

346

347

348

Тэгш өнцөгт хэлбэртэй ногооны талбайн урт нь 25.5 м, өргөн нь түүнээс  
13.2 метрээр богино бол ногооны талбайн хашааны ýðãýí òîéðíû уртын 
хэмжээг олоорой. 

349

Адил хажуут гурвалжны периметр нь 14.8 см ба хажуу тал нь 6 см бол 
гурвалжны суурийн уртыг олоорой. 

350

A

B

C D

E

K

H

1 êì
600 ì

1400 ì 1.5 êì

0.7
 êì

1 êì 500 ì

800 ì

à.	 Îþóí ãýðýýñ ñóðãóóëü õ¿ðòýë õý÷íýýí ÿëãààòàé çàìààð ÿâæ áîëîõ âý? 
Маршрут тус бүрийн уртыг олоорой.

б.	 Аль маршрут нь ойр вэ? Õýðõýí îëñíîî òàéëáàðëààðàé.
â.	 Áîäëîãî çîõèîæ ÿðèëöààðàé.

Ãýð Ñóðãóóëü
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ªªÐÈÉÃªª ÑÎÐÈÕ - 3
2
5

  7
10

 бутархайг жишээрэй.

А. <          Б. >          В. =

В. 1
2

, 1
6

, 2
3

Г. 1
6

, 1
2

, 2
3

1

А. 2
3

, 1
6

, 1
2

Б. 2
3

, 1
2

, 1
6

Өгсөн бутархайнуудын аль нь 
áóóðàõ ýðýìáýýð áè÷èãäñýí 
áàéíà âý?

2

А. 4
4

Á. 4
8

Â. 4
32

Ã. 3
8

А. 5
8

 - 1
4

 үйлдлийг гүйцэтгээрэй.3

4 Тэг бүхэл мянганы хорин долоог 
стандарт áè÷ëýãýýð бичээрэй.
А. 0.027	Б . 0.27	
В. 0.0027	 Г. 0.00027

5 2.175 бутархайг аравны áà зууны 
хэсгээр тоймлоорой.
А.  2.2 ба 2.17	Б . 2.2 ба 2.18	
В. 2.1 ба 2.18	 Г. 2.1 ба 2.17

6 Үйлдлийг гүйцэтгээрэй.
4.27 - 1.186
А. 3.094	Б . 2.941	
В. 3.084	 Г. 3.021

8 Үйлдлийг гүйцэтгээрэй.
2.47 кг + 1.534 кг
А. 3.581 кг	    Б. 4 кг	
В. 3.941 кг	 Г. 4.004 кг

7 Ялгаатай хоёр шоог зэрэг орхиход 
тэдгээр дээр буух тоонуудын 
нийлбэр 7 байх боломжийн тоог 
олоорой.
А. 6	Б . 5	
В. 4	 Г. 7

9 Нэг шулуун дээр үл орших 
хавтгайн 4 цэгийг дайруулан 
хэдэн шулуун татаж болох вэ?
А. 2     Б. 4     В. 6     Г. 8

10 Дарааллын зүй тогтлыг илрүүлэн, 
мэдэгдэхгүй байгаа гишүүнийг 
олоорой.
                 1, 3, 7, 15, 	     
А. 31     Б. 16     В. 22     Г. 30

11 8 бөх тойргийн журмаар барилдав. 
Хэдэн барилдаан болох вэ?
А. 64     Б. 56     В. 32     Г. 28

12 Íýã тооны  3
5

 хэсэг нь 90 бол òýð 

тоог олоорой.
А. 180     Б. 54     В. 150     Г. 45

13 9 кг хонины ноосыг цэвэрлэхэд 
жин нь 2 кг-аар хорогдоно.  
45 кг ноосыг цэвэрлэхэд хэдэн 
килограммаар хорогдох вэ?
А. 20 кг	Б . 10 кг	
В. 2.5 кг	 Г. 25 кг

Дүрсийн периметрийг олоорой.

А. 12 см	Б . 21 см	
В. 15 см	 Г. 24 см

14

3 см

9 см

12-14 оноо 8-11 оноо 0-7 онооҮнэлгээ:
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ÁÀÒÀÒÃÀÕ
351

352

353

354

355

356

Áóòàðõàéíóóäûã õóðààãààðàé.
5

10à. 20
40â. 14

35ä. 2 8
18á. 20

24ã. 36
48å. 

Çóðàãт õ¿íèé ìóõàð òîõîéн óðòûг сантиметрээр ¿ç¿¿ëýâ.

Æóóë÷èí õî¸ð ñóìûí õîîðîíäîõ çàìûí 1
4

 õýñãèéã ýõíèé ºäºð, 2
3

 õýñãèéã 

õî¸ð äàõü ºäºð ÿâàõàä öààíà íü 8 êì ¿ëäýâ. Õî¸ð õîòûí õîîðîíäîõ çàéã  
îëîîðîé.

Дараах бутархайíóóäûã тоон шулуун дээр öýãýýð тэмдэглýýä, жишээрэй.

ªñºõ ýðýìáýýð áè÷ýýðýé.

Ñóðãóóëèéí õàøààíä 180 мод òàðüñнûã äóãóéä ä¿ðñëýâ. Ìîä òóñ á¿ðèéí òîîã 
îëîîðîé.

à. á.

а.	 Çóðãèéã àæèãëàí 1
22  ìóõàð òîõîéí óðòûã 

ñàíòèìåòðýýð èëýðõèéëýýðýé.

б.	 50 ñì áà 1
21  ìóõàð òîõîéí óðòûí õîîðîíä õýäýí 

ñàíòèìåòðèéí çºðºº áàéíà âý?
в.	Н эг мухар тохой хэдэн сантиметртэй тэнцэх вэ?

0 1 2 3

50 ñì 100 ñì

ìóõàð òîõîé ìóõàð òîõîé ìóõàð òîõîé

а. 0

б. 0

в. 0

2
5

2
10

,

2
5

4
10

,

5
5

8
20

,

2
10

4
20

,

4
10

8
20

,

5
5

20
20

,

1
5

4
20

4
5

6
10

2
5

4
20

ã ,2
5

êã ,1
2

êã ,3
4

êã ,2
5

êã ,12
20

êã20
25

ã ,1
2

ã ,5
6

ã ,8
12

ã 12
15

Æèìñíèé ìîä
Øèëì¿¿ñò ìîä
Íàâ÷èò ìîä

1
2

2
5

1
10

1

1

1
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367

366

365

9 ñóðàã÷ òóñ á¿ð çîîñîí ìºíãèéã 20 óäàà îðõèõ òóðøèëò õèéæýý.
Õýðýâ ñ¿ëäýýðээ áóóñàí òîîã õ¿ñíýãòýýð өгсөн бол. 
à.	 Хүснэгт дэх òîîíóóäûí àрифметик дундàæ áà далайцыг 

îëîîðîé.
á.	 Òóðøèëòûí ìîîä áà äàëàéöûã îëæ, òàéëáàðëàí ÿðèëöààðàé.

Тэгш өнцөгт  хэлбэртэй ногооны газрын периметр 24 м бол талбай нь ямар 
хэмжээтэй байж болох вэ? Боломжит бүх á¿õýë òîîí утгуудыг олоорой. 	
Хамгийн их талбайтай тэгш өнцөгтийн урт ба өргөн ямар хэмжээтэй байх вэ?

Ä¿ðñèéí хэмжээí¿¿äèéã бүхлээр тоймлоí талбайí 
õýìæýýã олоорой.

10 8 11
14 13 9
13 12 9

357

358

359

360

361

362

363

364

Бутархайíóóäûã жишээрэй.
а. 0.03  0.029	б . 1.5  1.55		в . 2.499  2.5	г . 2.13  2.131
Бутархайнуудыг өсөх ýðýìáýýð áè÷ýýðýé.
а. 2.006,   0.46,   1.02	б . 0.3,   0.03,   0.003,   3.0    в. 0.084,   0.08,   0.079
Тэнцэтгэл бишийг зөв байлгах цифрүүдийг бичээрэй.
а. 0.46 > 0.4 ∗	б . 0.3 ∗ < 0.32	в . 0. ∗ 4 > 0.72	г . 0.65 < 0. ∗ 5
Áутархайнуудад хамгийн ойр орших бүхэл тоонуудыг áè÷ýýðýé. 
а.  < 2.7 < 	б .  < 12.58 < 	в .   < 3.005 < 	г .   < 20.02 < 

Тэнцэтгэл бишүүдийг хангах гурав, гурван тоог áè÷ýýðýé.
а. 2 <  < 3	б . 1.9 <  < 2	в . 0.4 <  < 0.5	г . 5 <  < 5.1

Áутархайнуудыг тоймлоорой.
Тоог тоймлох 56.459 7.083 0.698 42.506 3.08
Зууны хэсгээр
Аравны хэсгээр
Бүхлээр

 -ä тоон шулууны ÿìàð òîîíóóä õàðãàëçàõ âý?

"∗"-ы оронд òîõèðîõ цифрийг бичээрэй.
5.86 ∗ ≈ 5.86    26.∗ ≈ 27    99.01∗ ≈ 99.02    0.2∗ ≈ 0.2
5.86 ∗ ≈ 5.87    26.∗ ≈ 26    99.01∗ ≈ 99.01    0.2∗ ≈ 0.3

0 0.5 1 1.1

368 Кàðòóóäаар íèéëáýð íü 10-д õàìãèéí îéð áàéõ õîñ àðàâòûí áóòàðõàéíóóäûã 
áè÷ýýðýé.

3 4 6 5 .

1.3 ì

1.7 ì

5.2 ì

3.5 ì
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Ïëàí çóðàã äýýð ñóðãóóëèéí áèåèéí òàìèðûí òàëáàéí óðò, ºðãºíèéã 600 
äàõèí áàãàñãàí çóðæýý. Хэрэв ïлан зургийн хэмжээ нь 5 см  × 9 см бол бодит 
õýìæýýã îëîîðîé.

379

Èëýðõèéëëèéí óòãûã îëîîðîé.

à. 2.7 + 4.8	 á. 3 + 1 3
7

	 â. 8.5 - 6 	 ã. 1 - 0.86	

ä. 5 - (1.8 + 2.46)	 å. 4 - (2.5 - 0.6)	 æ. 3.6 - 0.93 - 1.8	ç . 5 - 2 1
3

Õàñàã÷èéã 4.08-ààð õîðîãäóóëàâ. ßëãàâðûã õýâýýð áàéëãàõûí òóëä 
õàñàãäàã÷èéã хэрхэн ººð÷ëºõ âý? Жишээн дээр тайлбарлаарай.

2
5

, 3
4

, 1
9

, 6
8

, 1
6

, 4
10

 

бутархайнуудаас тэнцүү 
бутархайíóóäûã ялгаж 
бичээрэй.

Сонирхолтой квадратаас буруу бичсэн нэг 
тоог олж, зөв болгоорой.

байхаар хүснэгтийг нөхөөрэй.

369

Íýã øóãàìä áàéðëàõ áóòàðõàéíóóäûí íèéëáýð 0.35 
áàéõààð äóãóéíóóäàä áàéðëóóëààðàé.
0.11,   0.12,   0.13,   0.14,   0.15,   0.16,   0.17,   0.18 

370

373

2 5
7

 бутархай 2-т îéð óó? 3-д îéð óó?376

3


 > 3
4

 òýíöýòãýë áèø áèåëæ 

áàéõûí òóëä  оронд ÿìàð 
òîîíóóä áàéõ âý?

3755
6

 бутархайн 2 талд хамгийн ойр 

орших бүхэл тоонуудыг олоорой.

374

377

371

372

Õîîðîíäîî 25 êì çàéòàé õî¸ð áàãèéí òºâ¿¿äèéí õîîðîíäîõ çàéã ãàçðûí çóðàã 
äýýð 1 ñì-ýýð ä¿ðñýëæýý. Õîîðîíäîî 175 êì çàéòàé õî¸ð ñóìûí òºâèéã õýäýí 
ñàíòèìåòðýýð çóðàõ âý?

380

0.06

- =

4.2 1.36 9.21 6

1.7 0.9 1.6 5.07

2.5 0.27 8.37 4.93 4.08

11.7 22.5 17.1 13.5
27.9 2.7 8.1 26.1
6.3 24.3 28.6 4.5

18.9 15.3 9.9 20.7

378 Үйлдлийг гүйцэтгэж äºðâºëæèíä áàéõ 
òîîíóóäûã áè÷ýýðýé.

1
2

1
4

-

3
4+?
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0.348-èéã õýðõýí  
10, 100, 1000 

äàõèí èõýñãýõ âý? 

231-èéã õýðõýí  
10, 100, 1000 

äàõèí багасгах âý? 

Оðíû утга òóñ á¿ð Оðíû утга òóñ á¿ð 
äýýä îðîí ðóó äýýä îðîí ðóó 

øèëæñýí áàéíà.øèëæñýí áàéíà.

Оðíû утга тус бүр Оðíû утга тус бүр 
äооä îðон руу äооä îðон руу 

øèëæñýí áàéíà.øèëæñýí áàéíà.

× 10

÷ 10

× 100
× 1000

÷ 100
÷ 1000

Á¿õýë
õýñýã

Бутархай
хэсэг

Á¿õýë
õýñýã

Бутархай
хэсэг

3
30

3
3
2

2

3
3

4
4

1
1

4

2

4

8
8

8

3 1

8

382

383

381

384

385

386

1.2 ì òóóçààð îõèí íýã øèðõýã öýöýã õèéäýã áîë 10 (100, 1000) øèðõýã öýöýã 
õèéõýä ÿìàð õýìæýýòýé òóóç îðîõûã òîîöîîëú¸. 
1.2 × 10 = 12 (м)		  1.2 × 100 = 120 (м)		  1.2 × 1000 = 1200 (м)

Аравтын бутархайг 10, 100, 1000 дахин ихэсгээрэй.

Àðàâòûí áóòàðõàéã 10, 100, 1000-аар үржүүлэхэд орны утга хэрхэн 
өөрчлөгдөж байгааг ярилцаарай.

Àðàâòûí áóòàðõàéã 10, 100, 1000-д хуваахад орны утга хэрхэн өөрчлөгдөж 
байгааг ярилцаарай.

à. 6.71 × 10		   á. 25.13 × 100		  â. 0.053 × 10 × 10
    6.71 × 100	     	      25.13 × 10 × 10	        	     0.053 × 100 × 10

Àðàâòûí áóòàðõàéã õýðõýí 10, 100 äàõèí áàãàñãàõ âý?
à. 583.4 ÷ 10 = 58.34			   á. 703.5 × 10 = 70.35
    583.4 ÷ 100 = 5.834			       703.5 ÷ 100 = 7.035

Àðàâòûí áóòàðõàéã 10, 100, 1000 хуваахад тооны îðíû óòãà òóñ á¿ð 1, 2, 3 
îðíîîð õàðãàëçàí хойшилж байна. 

¯éëäëèéã ã¿éöýòãýýд, урвуу үйлдлээр шалгаарай. 
365.8 × 10		  365.8 ÷ 10		  36.58 × 10		  36.58 ÷ 10
365.8 × 100		  365.8 ÷ 100		  36.58 × 100		  36.58 ÷ 100

З

З

З

З

À

À

À

À

Í

Í

Ì

Ì

Àðàâòûí áóòàðõàéã 10, 100, 1000-ààð ¿ðæ¿¿ëэõэä тооны îðíû óòãà òóñ á¿ð 1, 2, 3 
îðíîîð õàðãàëçàí óðàãøиëæ байíà. 

3 12

Àðàâòûí áóòàðõàéã 10, 100, 1000-ààð ¿ðæ¿¿ëýõ, хуваах
АРАВТЫН БУТАРХАЙÃ ҮРЖҮҮЛЭХ, ХУВААХ

ГУРАВДУГААР БҮЛЭГ
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à. 0.5 × 10	 á. 1.8 × 100 	 â. 3.75 × 10	 ã. 0.06 × 100	 ä. 3.18 × 1000
å. 1.8 × 10	 æ. 10 × 0.08	ç . 1.73 × 100	 è. 0.008 × 100	 ê. 42.86 × 1000

388

Êâàäðàòûí òàëûí óðòûã 10 äàõèí èõýñãýâýë òàëáàé õýðõýí ººð÷ëºãäºõ âý?392

389 Тохирох тоог бичээрэй
а. 3.8 ×  = 38	б . 3.8 ×  = 380	в . 3.8 ×  = 3800

Үржүүлэх үйлдлийг гүйцэтгээд, шалгаарай.

Нэг оготно зуны турш 0.12 ö ºâñ èääýã áàéíà. 1000 îãîòíûã óñòãàñàí áîë 
õý÷íýýí òîíí ºâñèéã õàìãààëñàí áý?

395

Нэг хүн шүдээ угаахдаа хулсан сойз хэрэглэснээр жилдээ 3.5 ширхэг 
хуванцар сойз хэмнэдэг бол арван ам бүлтэй айл өрх жилд хэдэн хуванцар 
сойзны мөнгө хэмнэх вэ?

397

Нэг хүн өдөрт дунджаар 1.5 кг хог хаягдал хаядаг бол өдөрт 3 сая хүн хэдэн 
тонн хог хаягдал хаях тооцоо гарч байна вэ?

396

398

391

4.5 × 10 × 5 = 0.9 × 25 × 10 òýíöýòãýë áèåëýõ ¿¿? Шàëãààðàé.

Çààñàí íýãæýýð èëýðõèéëýýðýé.
а. 3.7 см =  ìì	   б. 0.82 äì =  ñì 	    в. 4.65 êì =  ì    
ã. 4.81 ö =  êã          ä. 0.04 êã =  ã          å. 0.64 ò =  ö

394 Íýã ç¿ãт çýðýã õºäºëñºí õî¸ð ìàøèíû íýã íü öàã òóòàì 47.2 êì, íºãºº 
íü öàã òóòàì 54.05 êì зам туулах áîë 10 öàãèéí äàðàà òýäãýýðèéí õîîðîíä 
ÿìàð çàéòàé áолох âý? 

	 Аравтын бутархайг 10, 100, 1000-аар õýðõýí ¿ðæ¿¿ëæ áàéãààã тайлбарлаарай. 

2 3 . 2 5 7 10
100

2 3 2 . 5 7 10
1000

2 3 2 5 . 7 10
2 3 2 5 7 .

387

390

393

Õ¿ñíýãòэд уртын õýìæýýã шилжүүлж áè÷ýýðýé.

Õ¿ñíýãòэд хүндийн õýìæýýã шилжүүлж áè÷ýýðýé.

Ñàíòèìåòð 12.5 35.2 10.25
Ìèëëèìåòð 150 42 85

Килограмм 0.5 15.2 0.2
Грамм 200 900 80
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399

402

403

Илэрхийллийн утгыг олоорой.
à. 5.83 ÷ 10 × 100 ÷ 100	 á. 0.37 × 100 ÷ 1000 ÷ 20	      â. 0.54 × 100 ÷ 30
ã. (8.5 - 6.5) ÷ 10	 ä. (14 ÷ 100 × 10 - 8.8) ÷ 100	      å. 2.8 × 1000 ÷ 70

Заасан нэгжээр илэрхийлээрэй.
а. 8.3 см =  дм		б  . 2.6 äì =  ì 		в  . 153 ì =  êì    
ã. 465.3 êã =  ö		  ä. 215 ã =  êã		  å. 8075 êã =  ò

404 25 см.кв талбайтай квадратын талбайí õýìæýýã 100 дахин èõýñãýõèéí òóëä 
талын уртûã хэд дахин èõýñãýõ вэ?

400 Дараах тоо тус бүрийг 10, 100, 1000-д хуваагаарай.
à. 367.5	 á. 50.2	 â. 80	 ã. 7.9	 ä. 143.8	 å. 52.6

405 Çºâ 10 ºíöºãò õýëáýðòýé òàéçíû ýðãýí òîéðíû óðòûí õýìæýý 32.6 ì áîë 
òàëûí óðòûã îëîîðîé.

5 4 6 . 8 ÷ 10
÷ 100

÷ 10005 4 . 6 8 ÷ 10
5 . 4 6 8 ÷ 10
0 . 5 4 6 8

546.8-ыг 10, 100, 1000-д õýðõýí õóâààñíûã òàéëáàðëààðàé.

Áàÿð ìàòåìàòèêèéí îëèìïèàäàä ýõíèé ºäºð 4 áîäëîãî áîäîæ 19 îíîî, õî¸ð 
äàõü ºäºð 6 áîäëîãî áîäîæ 22 îíîî àâñàí áîë íýã áîäëîãî äóíäæààð õýäýí 
îíîîòîé âý?

406

407 Хүснэгтийг ажиглаад, ярилцаарай. 

Õýìæигдэхүүн Íýãæ¿¿ä 

Óðò 

Õ¿íä

Òàëáàé

10 мм		                 сì		              äì  		         ì

1 т		                              ц		              кг  		         г

1

10

10

10

100

10

1000

ãà			   àр		  ì.êâ  	              äì.êâ   		ñì  .êâ

100 100 100 100

=

=

= = = =

=

=

=

=

¯ðæâýð áà íîãäâîðûí óòãûã îëîîðîé.401

× 85.1 31.5 1.09
10 851

100 3150
1000 1090

÷ 1851 2219 109
10 185.1

100 22.19
1000 0.109

à. 				                        á.	
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Õ¿¿õä¿¿ä äóãóéãààð àÿëàâ. Òýäíèé ÿâñàí çàìûí óðòûã îëîîðîé. 
Öàã òóòàì ÿâàõ çàì Õóãàöàà (öàã) Çàì (êì)

Áàò 18.6 4
Áàÿð 13.78 2
Äîðæ 15.4 5

413

Áàò 4 ì óðòòàé 1.25 ì ºðãºíòýé òàëáàéä ñîíãèíî òàðèâ. 
Áàò ÿìàð õýìæýýòýé òàëáàéä ñîíãèíî òàðüñàí áý?
1.25 × 4 = 1.25 + 1.25 + 1.25 + 1.25 =  (м.кв)

	 2.5 × 5 ¿ðæâýðèéí óòãûã òîîí øóëóóí äýýð õýðõýí олсныг ярилцаарай.

2.5 × 5 = 2.5 + 2.5 + 2.5 + 2.5 + 2.5 = 12.5 буюу 2.5 × 5 = 12.5

Үржвэрийн утгыг олоорой. 
а. 0.5 × 7	б . 1.8 × 4	 â. 0.06 × 8	 ã. 3.18 × 5	 ä. 7.63 × 10

411

Àðàâòûí áóòàðõàéã á¿õýë òîîãîîð ¿ðæ¿¿ëýõ

0 2.5 5 7.5 10 12.5

2.5 2.5 2.5 2.5 2.5

2.5 × 5

Тоон шулуун дээрх үйлдлийг ¿ðæâýð õýëáýðýýð áè÷ýýðýé.410

409

408

0 2 4 6 8 10 121 3 5 7 9 11 13 14

× =

0.4	               0.4                0.4	         3 × 0.4 = 

Загварыг дэвтэртээ зураад, хэрхэн үржүүлснийг ярилцаарай.

в.

32.4

× 8 × 5

412

56.1

× 2a. × 5 б.

42.6

× 5 × 6

Үйлдлийг гүйцэтгээрэй.
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	 57.46 × 24 үржвэрийí óòãûã îëñîí àðãóóäûã òàéëáàðëààðàé.
	 I арга:		                       II арга:				             III арга:

57.46 = 50 + 7 + 0.4 + 0.06
           50             7        0.4   0.06

1000 140 8 1.2
200 28 1.6 0.24

1200 + 168 + 9.6 + 1.44 = 1379.04

20
 4

5 7. 4 6
1 1 0 1

2

4

409.731

0
2

0

4
2

8

8
1

6

2
2

4

5 7 4 6
2 4

2 2 9 8 4
1 1 4 9 2
1 3 7 9 0 4

.

.

×

+

418 Үржүүлэх үйлдлийг гүйцэтгээрэй.
а. 2.5 × 4 × 10	б . 1.2 × 10 × 2 	в . 4.3 × 2 × 100	г . 22.5 × 8 × 10

419 Үржүүлэх үйлдлийг гүйцэтгээрэй.
а. 2.5 × (4 + 10)	б . 1.2 × (10 + 2) 	в . (4 + 20) × 12.3	г . (8 + 30) × 7.8

Àðàâòûí áóòàðõàéã á¿õýë òîîãîîð ¿ðæ¿¿ëýõýä 
áóòàðõàé õýñãèéí îðíû òîî өөрчлөгдөхгүй байна.

в.

51.4

× 6 × 10

417

5.2

× 2a. × 10 б.

32.6

× 10 × 3

Тоог хэдээр үржүүлснийг ярилцаарай.

414

415 Áàòûíõ хашаандаа ногоо тарив. Тэднийõ 8.5 м урт, 2 м ºðãºíòýé òàëáàéä 
сонгино, 8.5 м óðò, 10 м ºðãºíòýé òàëáàéä төмс тариалав. Íогооíû талбайн 
нийт хэмжээг олоорой.

8.5 ì
2 м

10 м

2 × 8.5 + 10 × 8.5 

416 Загварын дагуу үйлдлийг гүйцэтгээрэй.
a.

7.2 14.4 28.8

0.72

0.072

÷10

×2 б.

16.2 48.6

1.62
÷10

×3 в.

2.94
×2

×10

8.5 ì
(2 + 10) × 8.5 

2 + 10
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Íîãäâîðûí óòãûã îëîîðîé.
à. 2.5 ÷ 5	 á. 0.18 ÷ 6	 â. 1.12 ÷ 8	 ã. 0.29 ÷ 10	 ä. 6.25 ÷ 25
å. 23.2 ÷ 4 	 æ. 2.25 ÷ 5	ç . 17.2 ÷ 8	 è. 52.48 ÷ 16	 ê. 1.6 ÷ 25

420

Òýãø ºíöºãòèéí òàëáàéí õýìæýý 10.24 ñì.êâ, óðò íü 4 ñì áîë ºðãºíèé хэмжээг 
îëîîðîé.

421

в.

32.4

÷ 6 ÷ 9

422

56.1

÷ 11a. × 25 б.

42.6

÷ 6 ÷ 5

Үйлдлийг гүйцэтгээрэй.

423 Хүнсний дэлгүүрт 42.6 кг чацарганыг 3 хайрцагт тэнцүү õýìæýýãýýð савласан 
бол 20 хайрцагт хэдэн килограмм чацаргана савлах вэ?

Àðàâòûí áóòàðõàéã áүõýë òîîíä õóâààõ
26 óóò ÷èõýð 811.2 êã áîëîâ. Óóò á¿ðд áàéñàí ÷èõýð 
èæèë æèíòýé áîë íýã óóòàíä õýäýí êèëîãðàìì ÷èõýð 
áàéñàí áý?

0.1536 ÷ 6 ¿éëäëèéã ã¿éöýòãýýðýé.

811.2 ÷ 26 = ?

I шат

-811.2
78
33

26
3

II шат

-

-

811.2
78
331
326
335

26
31.

III шат

-811.2
78
331
326
3352
3352
3350

26
31.2

-

-

Øàëãàÿ
31.2

26
1872
624
811.2

×

+
Çºâ áàéíà.

Àðàâòûí áóòàðõàéã á¿õýë òîîíä õóâààõäàà á¿õýë õýñãèéã õóâààñíû äàðàà 
íîãäâîðò öýã òàâüæ, äàðàà íü áóòàðõàé õýñãèéã õóâààäàã þì áàéíà.

6 íü 0-ä õýä äàõèí багтах вэ? Áàãòàõã¿é òóë 
íîãäâîðò 0 òàâèíà.
6 íü 1-ä õýä äàõèí áàãòàõ âý? Áàãòàõã¿é òóë 
íîãäâîðò 0 òàâèíà.
6 íü 15-ä õýä äàõèí áàãòàõ âý? 2 äàõèí áàãòàõ 
òóë íîãäâîðò 2-ûã áè÷íý.
Á¿õýë òîîã á¿õýë òîîíä õóâààõûí àäèë 
ã¿éöýòãýíý.

Жишээ
0. 1 5 3 6 6
0 0. 0 2 5 6

1
0
1 5
1 2

3 3
3 0

3 6
3 6

0

-

-

-

-

-
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424 Ä¿ðñèéí ïåðèìåòð ºãñºí áîë дүрс òóñ á¿ðèéí òàëóóäûí óðòûã îëîîðîé.

à.

Ð = 29.1 см

б.

Ð = 24.8 см

в.

Ð = 7.2 см

г.

Ð = 10.2 см

431 Автомашин цагт 68.4 км хурдтай 3 цаг, дараа нь цагт 84.56 км хурдтай 5 цаг 
явсан бол нийт хэдэн километр зам туулсан áý? Àвтомашины дундаж хурдыг 
олоорой.

432 ªðãºí íü 1.6 ì, óðò íü 2.5 äì áàéõ òýãø ºíöºãòèéã 2 äì òàëòàé õý÷íýýí 
êâàäðàòààð á¿ðæ áîëîõ âý?

Квадратын талын урт 7.5 см бол периметрийг олоорой.

Тэгш өнцөгтийн урт нь 7.6 дм, өргөн нь түүнээс 2 дм-ээр богино. Тэгш 
өнцөгтийн периметрийг олоорой.

Адил хажуут гурвалжны суурь нь 5.5 см. Периметр нь 12.5 см бол гурвалжны 
хажуу талыг олоорой.

427 à. Íèéëáýð íü 10-òàé òýíöýõ á. Íîãäâîð íü 10-òàé òýíöýõ хос тоог îëæ 
õîëáîîðîé.

2.38
0.8

6.55

9.95
7.62

3.45

9.2

0.05
1.4

12

72

0.54
14

1.2

5.4

7.2

433 Çàãâàðûí äàãóó ¿éëäëèéã ã¿éöýòãýýðýé.

à.	

12.75 1.275 127.5

127.5 12.75 1275

1.275 0.1275 12.75

÷10

×10

÷100

×100

76.32
×10

÷100

×100 ÷1000б.	

7632
×100

÷1000

÷100 ×1000в.	

425

428

429

430

Квадратын талбайí õýìæýý 31.16 см.кв бол будсан 
хэсгийн талбайí õýìæýýã олоорой.

×10

Үйлдлийг гүйцэтгээрэй.
а. б.÷ 20 16 34 48

2
÷ 80 60 120 140

20

426
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ÀÐÈÔÌÅÒÈÊ ÄÓÍÄÀÆ
Дэлгүүрт 5 ба 3 øèðõãýýð ñàâëàñàí алимыг дараах үнээр зарж байв. Аль ñàâ 
äàõü àëèì хямдхан байíà âэ? 
Áîäîëò: 3-ààð ñàâëàñàí àëèìûн 
äóíäàæ ¿íèéã îëú¸. 
4536 ÷ 3 = 1512 төгрөг  
(1 алимны дундаж үнэ). 
5-ààð ñàâëàñàí àëèìыí íýã бүрийнх нь äóíäàæ ¿íý õýä âý? Îëîîðîé.

Хэд хэдэн тооны нийлбэрийн утгыг нэмэгдэхүүний тоонд хуваахад 
гарсан ногдворыг ýäãýýð òîîíóóäûí арифметик дундаж гэнэ.

434

435 Òоонуудын арифметик дунджийг олоорой.
	а . 29, 83, 47	б . 482, 390, 586, 497, 865
	в . 4.7, 5.3, 4.1, 5.9	г . 98.9, 6.1, 18.2, 8.3, 50.5, 4

436 Аялагчид эхний өдөр 26.8 км, 2 дахь өдөр 28.5 км, 3 дахь өдөр 19.7 км явсан 
бол нэг өдөрт дунджаар хэдэн километр явсан бэ?

437 Сагсан бөмбөгийн тэмцээнд тамирчид дараах оноог авчээ. Тамирчдын авсан 
дундаж оноог олоорой.
Тамирчид Бадрал Чулуун Мөрөн Билгүүн Баатар Дөлгөөн
Авсан оноо 7 14 16 14 0 3

438 Õүснэгтэд 2 сурагчийн алхам тус бүрийн хэмжээ өгөгджээ.

Ñóðàã÷äûí íýð I алхам II алхам III алхам IV алхам V алхам
Марал 46 см 45 см 49 см 41 см 39 см
Энхлэн 42 см 46 см 50 см 40 см 47 см

а.	 Сурагч бүрийн алхмын дундаж уртыг олîîðîé.
б.	 5 алхàõäàà 2 сурагчийн аль нь хол алхсан бэ? Зөрөөг нь олîîðîé.

439 Õүснэгтээр 2 айлын ам бүлийн тоо, орон сууцны талбайг өгчээ. 
Аль гэр бүлийн нэг гишүүнд их талбай ногдох вэ?
Өрхийн тэргүүн Ам бүлийн тоо Орон сууцны талбай
Болд 5 80 кв.м
Äîðæ 6 96 кв.м

Билгүүн 4 өдөр явган аялжээ. Аяллын үр дүнг хүснэгтээр өгчээ.
   а. Билгүүн эхний 4 өдөрт дунджаар хэдэн километр явсан бэ?
   б. Хэрэв тэр арифметик дунджаа 18 км болгохыг хүссэн бол 5 дахь өдөр 

хэдэн километр явах ёстой вэ?
Даваа Мягмар Лхагва Пүрэв Баасан

15 км 23 км 13 км 13 км ?

440
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ÄÀËÀÉÖ

Ìатематикийн шалгалтын 10 бодлогоос 8 сурагчийн зөв бодсон бодлогын 
тоог õ¿ñíýãòýýð өгчээ.
Сурагчдын нэр Анар Ану Анхням Ариун Билгүүн Болор Ганзул Гэрлээ
Зөв бодсон 
áîäëîãûí òîî 3 6 5 6 5 6 9 3

Үүнийг баганан диаграìмаар харуулúя. Үүний тулд хэвтээ тэнхлэг дээр 
сурагчдын нэрийг, босоо тэнхлэг дээр зөв бодсон бодлогын тоог тэмдэглэе.

ªгөгдлүүдийн далайцыг олоорой. 
1,     4,    7,    3,    7,    8,    5,    5,    4,    1,    5,    8,    5

442

Нэгэн малчны малын тоог баганан диаграìмаар дүрсэлжээ. Диаграммыг 
ашиглан асуултад хариулаарай

443
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Ñóðàã÷äûí íýðÀíàð Àíó Àíõíÿì Àðèóí Áèëã¿¿í Áîëîð Ãàíçóë Ãýðëýý

0 8 16 244 12 20 28 32

¯õýð

Õîíü
ßìàà
Àäóó

Òýìýý

Ìàëûí òºðºë

Ìàëûí òîî

а.	 Малчин хэдэн хонь, хэдэн 
үхэртэй вэ?

б.	 26 ямаа, 6 тэмээтэй 
бол òýìýý ÿìààíû 
òîîã диаграìм дээр 
дүрслээрэй.

в.	Дала йцыг олж, юуг 
илэрхийлж байгааг 
тайлбарлаí ÿðèëöààðàé.

г.	Ì àëûí òîîíóóäûí  
àрифметик дунджийг 
олоод тайлбарлаарай.

441

Дээрх өгөгдлүүдийг өсөх эрэмбээр бичвэл 3, 3, 5, 5, 6, 6, 6, 8 байна.
ªãºãäë¿¿äèéí хамгийн их áà хамгийн бага óòãûí çºðººã далайц гэдэг.  
Энэ жишээнд далайц нь 8 - 3 = 5 байна.

444 4 машины аль нь 100 км-т хамгийн бага бензин зарцуулдаг âэ?
Машины òºðºë A машин Б машин В машин Г машин
Зарцуулах бензин 150 км-т 24 л 640 км-т 32 л 360 км-т 45 л 200 км-т 30 л

445 Гэр бүлийн гишүүдийнхээ өндөр ба жинг олж, арифметик дунджийг 
олоорой. Энэ нь юуг илэрхийлж байгааг тайлбарлаí ÿðèëöààðàé.
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Замын-Үүд ñóìûí 2013 оны 10 äóãààð сарын 10 хоногийн àãààðûí õýìèéã 
хүснэгтээр ºã÷ýý.

Сар өдөр X.11 X.12 X.13 X.14 X.15 X.16 X.17 X.18 X.19
Хэм  (Өдөр) 19o 17o 12o 6o 9o 10o 12o 15o 16o

à.	 Хамгийн өндөр ба хамгийн бага хэмтэй өдрүүдийг олîîðîé.
á.	Дала йцыг олж, энэ нь юуг илэрхийлж байгааг тайлбарлаарай.
в.	 Арифметик дунджийг олîîðîé.

446

Нэг ангийн 9 сурагчийн өндрийн хэмжээ нь өгөгдсөн бол:
а.	Дала йцыг олж, тайлбарлаарай. 
á.	Дундаж  өндрийг олоорой.

121 см 111 см 121 см 112 см 115 см 114 см 113 см 116 см 112 см

449

448

5á
5à

10 20 30 40

5â
5ã
5ä

Íýãýí ñóðãóóëèéí 5 äóãààð 
àíãèéí ñóðàã÷äûí òîîã 
баганан äèàãðàììààð 
õàðóóëàâ. Àñóóëò çîõèîæ 
ÿðèëöààðàé. 

Есөн сурагч тус бүр зоосон мөнгийг 100 удаа хаях туршилт 
хийжээ. Ñүлдээр буусан тоог õүснэгтýä үзүүлэв. 
Арифметик дундаж, äалайцыг олоорой.
Ямар дүгнэлт хийж болох вэ? 

450 51 50 46

49 47 48

49 52 50

451 Зорилго: Ангийн сурагчид ямар өнгөнд õàìãèéí дуртай болохыг 
судлах. Ангийн сурагчдын дуртай өнгийг хүснэгтэд бүртгээрэй.

Äóðòàé ºíãº Öàãààí Óëààí ßãààí Öýíõýð Øàð Íîãîîí
Á¿ðòãýë

Сурагч 7

Хамгийн дуртай ба дургүй өнгийг нэрлэж, өнгөний тооны зөрөөг 
олоорой.

Ангийн 36 сурагчèéí     нь гадаад хэл,       íü øàòàð, 

    íü á¿æèã,      íü ñïîðòûí äóãóéëàíä õàìðàãääàã áîë 

ýäãýýð òîîã äóãóéí õàðãàëçàõ õýñýãò áè÷ýýðýé. Ìºí 
äóãóéëàíä õàìðàãääàãã¿é ñóðàã÷äûí òîîã îëæ, õàðãàëçàõ 
õýñãèéã äóãóéä áè÷ýýðýé.

447 5
36

1
4

5
361

9
1
3
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ÁÎËÎÌÆ ÒÎÎËÎÕ
Áèäíèé ýðãýí òîéðîíä áàéãàëü, íèéãìèéí îëîí ¿çýãäýë ÿâàãäàæ áàéäàã. 
Ýäãýýð ¿çýãäëèéã àæèãëàí, òóðøèëò õèéн, ãàð÷ áîëîõ ¿ð ä¿íã òààìàãëàæ 
áîëäîã. Æèøýý íü, îëîí æèëèéí àãààðûí õýìèéã òîäîðõîé õóãàöààíä õýìæèí 
àãààðûí äóíäàæ õýìèéã îëæ áîëíî. Òóðøèëòûí ¿ð ä¿í áóþó áîëîìæèéã 
òîîëîõ æèøýý àâ÷ ¿çüå.

1.	 “Øîî îðõèõ” òóðøèëòûí ¿ð ä¿í õýäýí áîëîìæòîé âý? 
	 Áîäîëò: Øîî õýäýí ÿíçààð áóóæ áîëîõûã îëú¸. 1, 2, 3, 

4, 5, 6 ãýñýí í¿ä áóþó òîîãîîð áóóõ íèéò ... áîëîìæòîé.

Áîäîëò: À áàã Á, Â, Ã áàãòàé òóñ á¿ð 1 óäàà áóþó 
íèéò 3 óäàà òîãëîíî.  
Á áà Â áàã áóñàä áàãòàé õýäýí óäàà òîãëîõ âý? 
Ä¿ðñëýëèéã àшèãëàí, íèéò òîãëîëòûí òîîã îëîîðîé.

2.	À íãèéí ñóðàã÷äыг 4 áàãò õóâààí òýìöýýí çîõèîв. Áàã á¿ð áóñàä áàãòàé 1 óäàà 
òîãëîñîí áîë òýìöýýíä íèéò õýäýí òîãëîëò áîëñîí áý? 

3.	Õ î¸ð øîîã çýðýã îðõèõîä áóóõ áîëîìæèéí òîîã îëîîðîé.

4.	Õ î¸ð øàãàéã çýðýã îðõèõîä áóóõ áîëîìæèéí òîîã îëъ¸. 
	 Áîäîëò: Ýõíèé øàãàé íü ìîðü áóóñàí ãýæ ¿çâýë 2 äàõü 

øàãàé íü ìîðü, õîíü, òýìýý, ÿìàà 4 ýýëæëýí áóóæ 
áîëíî. Ýäãýýð áóóëòûã íýðèéí ýõíèé ¿ñãýýð òîâ÷ëîí 
áè÷âýë: 	ÌÌ , ÌÕ, ÌÒ, Ìß áîëíî. 

	 Äýýðõòýé èæèë àðãààð ýõíèé øàãàé õîíü, òýìýý, 
ÿìàà áóóñàí òîõèîëäîë òóñ á¿ðèéí òîîã îëæ áîëíî. 
Áîëîìæèéí íèéò òîîã îëîîðîé.

Áîäîëò: Øîî òóñ á¿ð 1-ýýñ 6 õ¿ðòýëõ тоогоор áóóíà. 
Æèøýý íü, ýõíèé øîî 1, õî¸ð äàõü øîî 2 í¿äýýð 
áóóõ áóóëòûã (1;2) ãýæ òýìäýãëýâ. Äýýðõ õ¿ñíýãòèéã 
àшèãëàí íèéò áîëîìæèéí òîîã îëîîðîé.

Жишээ

À Á Â Ã

1 2 3 4 5 6
1 (1;1) (1;2) (1;3) (1;4) (1;5) (1;6)
2 (2;2) (2;3) (2;4) (2;5) (2;6)
3 (3;3) (3;4) (3;5) (3;6)
4 (4;4) (4;5) (4;6)
5 (5;5) (5;6)
6 (6;6)

Ýíä (1;2) (2;1) 
áóóëòûã èæèë ãýæ 

¿çñýí áàéíà.
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6.	 “Çîîñîí ìºíãº îðõèõ” òóðøèëòûí ¿ð ä¿íã õ¿ñíýãòýýð ¿ç¿¿ëüå.

Òóðøèëò ¯ð ä¿í Íèéò áîëîìæ
Íýã çîîñîí ìºíãèéã îðõèõ Òîîã-Ò, Ñ¿ëäèéã-Ñ ¿ñãýýð òýìäýãëýâýë Ò áà Ñ 2 áîëîìæòîé.
2 çîîñîí ìºíãèéã îðõèõ ÑÑ, ÑÒ, ... ã¿éöýýæ áè÷ýýðýé ... áîëîìæòîé

3 çîîñîí ìºíãèéã îðõèõ ÑÑÑ, ÑÑÒ, ... ã¿éöýýæ áè÷ýýðýé ... áîëîìæòîé

à.	Õ î¸ð áà ãóðâàí çîîñîí ìºíãèéã îðõèõîä íèéò õýäýí áîëîìæòîé âý?
á.	 Äºðâºí çîîñîí ìºíãèéг îðõèõîä íèéò õýäýí áîëîìæòîé âý?
â.	 Ýíý ç¿é òîãòëûã àæèãëàí, 5 áà 9 øèðõýã çîîñîí ìºíãº îðõèõîä àæèãëàãäàõ 

áîëîìæèéí íèéò òîîã îëîîðîé.

5.	 4, 9, 0, 7 ãýñýí äºðâºí öèôðèéã àøèãëàí 
	 à.	Ö èôð äàâòàãäàõã¿é ãóðâàí îðîíòîé òîî õýäèéã áè÷èæ áîëîõ âý? 
	 á. 	 Áè÷ñýí òîîíóóäûí õàìãèéí èõ áà õàìãèéí áàãà òîîíóóäûí çºðººã îëîîðîé. 

Áîäîëò: “Ìîäíû çàãâàð” àøèãëàí îëú¸.  

à.	 Ýõíèé öèôðèéã 4 ãýæ àâáàë 490, 497, 409, 
407, 479, 470 ãýñýí 6 òîî ¿¿ñíý.

	¯ ¿íòýé èæèë àðãààð 9 áà 7-îîð ýõýëñýí 
òîî òóñ á¿ð õýä áàéõûã îëîîðîé. 0-ýýð 
ýõýëñýí òîî áàéæ áîëîõ óó? Ãóðâàí 
îðîíòîé òîî íèéò õýä áàéõûã îëîîðîé.

á.	 Çîõèîñîí òîîíóóäûí õàìãèéí èõ íü 974, 
õàìãèéí áàãà íü ... áîë çºðººã îëîîðîé

452 5-ä õóâààãääàã õî¸ð îðîíòîé òîî õýä áàéõ âý?

453 3-д õóâààãääàã 20-оîñ èõ 90 õ¿ðòýëõ òîîíóóä õýä áàéõ âý?

454 Øîîã îðõèõîä ñîíäãîé òîîòîé í¿äýýðýý áóóõ áîëîìæийн тоо õýä áàéõ âý?

Äàðààõ 4 öýãèéã äàéðóóëàí:

à.	Õý äýí õýð÷èì òàòàæ áîëîõ âý?
á.	Õý äýí ãóðâàëæèí çóðæ áîëîõ âý?

455

Íàìóóí òºðñºí ºäºðòºº òàâàí íàéçàà óðüæýý. Õ¿¿õýä á¿ð áóñàäòàéãàà 1 óäàà 
ãàð áàðüñàí áîë õýäýí óäàà ãàð áàðèëöñàí áý? 
à.	Õý ðýâ íèéò 21 óäàà ãàð áàðèëöñàí áîë õýäýí õ¿¿õýä áàéõ âý?  
á.	 8, 9, 10 õ¿¿õýä õýäýí óäàà ãàð áàðèëöàõûã îëîîðîé.

457

À

B

D C

Äàðààõ 5 ºíãөнººñ 3 ºíãèéã õýäýí ÿíçààð ñîíãîæ 
áîëîõ âý? “Ìîäíû çàãâàð” àøèãëàí áîäîîðîé.

456
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1-ýýñ 12 õ¿ðòýëõ òîîíóóäààñ òààìãààð íýãèéã àâàõàä:
à.	 Òýãø òîî áàéõ       á. 3-д õóâààãäàõ òîî áàéõ áîëîìæèéí òîîã îëîîðîé.

462

Õî¸ð øîîã çýðýã îðõèõîä áóóñàí тоонуудын íèéëáýð íü 6 áàéõ áîëîìæèéí 
òîîã îëîîðîé.

463

Øàòðûí òýìöýýíä îðîëöñîí 8 õ¿¿õýä á¿ð áóñàäòàéãàà íýã ºðºã òîãëîñîí áîë 
íèéò õýäýí ºðºã òîãëîñîí  áý?

Äàðààõ çóðãààð À õîòîîñ Â õîò ðóó, 
Â õîòîîñ Ñ õîò ðóó î÷èõ çàìóóäûã 
¿ç¿¿ëñýí áîë À õîòîîñ Â õîòûã 
äàéðàí Ñ õîò ðóó ÿëãààòàé õý÷íýýí 
çàìààð î÷èæ áîëîõ âý?

458

459

Äàðààõ çóðàã äýýð À áà Á òîîí õ¿ðä ºã÷ýý. Õ¿ðäèéã ýðã¿¿ëýõýä  ºãñºí òîîã 
çààõ áîëîìæ ÿìàð áàéãààã ýíãèéí áóòàðõàéãààð èëýðõèéëýýðýé. Õ¿ðä òóñ 
á¿ðèéí:

460

à.	 “4” -èéã çààõ áîëîìæ õýäíèé õýä âý?
á.	 “1”-èéã çààõ áîëîìæ õýäíèé õýä  âý?
â.	 “2”-ûã çààõ áîëîìæ íü èæèë ¿¿?  

Ялгаатай юу? Ó÷ðûã òàéëáàðëààðàé. 

Äàðààõ òîîí êàðòóóäààð цифр давтагдахгүй õî¸ð îðîíòîé òîî õýäèéã áè÷èæ 
áîëîõ âý?

461

2 3 0 1 7

Оюун õî¸ð øîîã çýðýã îðõèæ, áóóñàí тоонуудын íèéëáýðèéã îëîõ òóðøèëò 
õèéæýý.

464

1 2 3 4 5 6

1 2 3 4 5 6 7

2 3 4 5 6 7 8

3 4 5 6 7 8 9

4 5 6 7 8 9 10

5 6 7 8 9 10 11

6 7 8 9 10 11 12

Ýíý òóðøèëòûí ¿р дүн áóþó áóóæ áîëîõ тоонууды 
“íèéëáýð”-èéã  õ¿ñíýãòýýð ºãñºí áîë: 
à.	 Íèéëáýð íü 5 áàéõ áîëîìæийн тоо õýä âý?
á.	Õ àìãèéí èõ äàâòàãäñàí íèéëáýð íü õýä  âý? 
â. 	Íèéëáýð íü 6 áà 8 áàéõ áîëîìæèéí òîî èæèë ¿¿? 

ßëãààòàé þó?

465
Кубийн ãàäíà òàëûã öýíõýð ºíãººð áóäаæ, зóðаãт 
үзүүлсний дагуу тэнцүү хэсгүүдэд хуваажээ.

à.	 3 òàëñ íü áóäàãäñàí æèæèã øîî õýä áàéõ âý?
á.	 Çºâõºí 2 òàëñ íü áóäàãäñàí æèæèã øîî õýä áàéõ âý?
â.	 Çºâõºí 1 òàëñ íü áóäàãäñàí æèæèã øîî õýä áàéõ âý?
ã.	 Á¿õ òàëñ íü áóäàãäààã¿é жижиг øîî õýä áàéõ âý?

À Á

1

3
4
3

2
1

2

1

1

3

2

1
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ҮЙЛДЛИЙН ГИШҮҮДИЙН ХАМААРАЛ 

Жишээ

	 Äîðæèéí íîãîîíû òàëáàé êâàäðàò õýëáýðòýé áºãººä 
ò¿¿íèé òàëûí óðò 15 ì áîëíî. Òýðýýð íîãîîíû òàëáàéí 
óðòûã 2 äàõèí íýìýãä¿¿ëýâ. Òàëáàéí õýìæýý õýðõýí 
ººð÷ëºãäñºí áý?

	 Áîäîëò: Àíõíû òàëáàéí õýìæýý 15 × 15 = 225 ì.êâ
	Ó ðòàñãàñàí òàëáàéí õýìæýý: 30 × 30 = 900 ì.êâ áîëíî.

	 Òàëáàé íü 900 ÷ 225 = 4 äàõèí èõýññýí áàéíà.

Òàëáàéí õýìæýýíèé ººð÷ëºëòèéã õýðõýí îëîõ âý?

466
15 ì 15 ì

15
 ì

15
 ì

1. Нэмэгдэõ¿¿íийг 17-оор ихэсгэв. Нийлбэрèéí óòãà хэрхэн өөрчлөгдөх вэ? 

2. Хасагчийг 14-өөр ихэсгэв. Ялгаврûí óòãà хэрхэн өөрчлөгдөх вэ?         

3. Хуваагдагчийг 10 дахин ихэсгэв. Ногдворûí óòãà хэрхэн өөрчлөгдөх вэ?           

4 5 + 3 8 = 8 3
1 7
6 2 + 3 8 = 1 0 0

5 6 - 2 7 = 2 9
+ 1 4

5 6 - 4 1 = 1 5

100 - 83 = 17-оор нэмэгджээ.

Õóâààãäàã÷èéã 10 äàõèí ихэсгэхэд íîãäâîðûí 
óòãà ìºí 10 äàõèí ихсэж áàéíà. 

20 ÷ 2 = 10

8 ÷ 4 = 2
× 1 0

8 0 ÷ 4 = 2 0

+

467 Хасагдагчийг 32-оор нэмэгдүүлбэл ялгаврûí óòãà хэрхэн өөрчлөгдөх вэ?
468 Нэг үржигдэхүүнийг 3 дахин багасгавал үржвэрèéí óòãà хэрхэн өөрчлөгдөх вэ?
469 Тэгш өнцөгтийн урт нь 25 м, өргөн нь 12 м байв. Түүний уртыг 4 дахин ихэсгээд, 

өргөнийг 3 дахин багасгавал талбайн хэмжээ ямар хэмжээгээр нэмэгдэх вэ?
470 Тэгш өнцөгтийн талбайí õýìæýý 48 см.кв бол урт, өргөний хэмжээг олоорой.

471 Áàÿðûí зуслангийн газàð íü òýãø ºíöºãò õýëáýðòýé áºãººä ò¿¿íèé óðò нь 28 
м, өргөн нь 25 м байв.
а. 	Òýãø ºíöºãòèéí уртыг 4 дахин áàãàñãàõàä òàëáàéí õýìæýý õýðõýí 

ººð÷ëºãäºõ âý?
á.	Óрт ыг 2.5 дахин ихэсгэж, өргөнийг 5 дахин багасгахад талбайн хэмжээ 

хэрхэн өөрчлөгдөх вэ?
в. 	Уртыг хэвээр байлгаж, талбайн хэмжээг 2 дахин ихэсгэхийн тулд өргөнийг 

õýðõýí өөрчлөх вэ?

Õàñàã÷èéã ÿìàð íýã òîîãîîð íýìýãä¿¿ëýõýä 
ÿëãàâðûí óòãà òº÷íººíººð áàãàñàæ áàéíà. 

29 - 15 = 14
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472 Нэг үржигдэхүүнийг 8 дахин ихэсгэж, нөгөө үржигдэхүүнийг 2 дахин 
багасгавал үржвэрийн утга хэрхэн өөрчлөгдөх вэ?

480

481

482

à + b = (a + 5) + (b − 5) òýíöýòãýë ¿íýí ýñýõèéã òîîí óòãа орлуулж, øàëãààðàé. 
Ýíäýýñ ÿìàð ä¿ãíýëò õèéæ áîëîõ âý?

¯éëäëèéã ã¿éöýòãýæ, á¿ä¿¿â÷èéã íºõººðýé.

473

474

475

476

477

478

479

Тэгш өнцөгт гурвалжны нэг өнцөг нь 20° бºãººä ò¿¿íèéã 2 дахин, 3 дахин 
ихэсгэхэд ýíý гурвалжны нөгөө хурц өнцөг õýðõýí өөрчлөгдөх вэ?
Хасагдагчийг 1.82-аар багасгав. Ялгаврын утга хэрхэн өөрчлөгдөхийг 
жишээгээр тайлбарлаарай.

Тэгш өнцөгтийн уртыг 3 дахин багасгаж, өргөнийг 3 дахин ихэсгэвэл талбайн 
хэмжээ нь хэрхэн өөрчлөгдөх вэ?

Хуваагчийг 3 дахин ихэсгэвэл ногдворын утга хэрхэн өөрчлөгдөхийг 
жишээгээр тайлбарлаарай. 

Хасагдагчийг 1.3-аар ихэсгэж, хасагчийг 2.5-аар багасгавал ялгаврын утга 
хэрхэн  өөрчлөгдөх вэ?

Нэг нэмэгдэхүүнийг 17-оор ихэсгэв. Нийлбэрийн утгыг хэвээр байлгахын 
тулд нөгөө нэмэгдэõүүнийг хэрхэн өөрчлөх вэ?

6.5 см урттай, 3.2 см өргөнтэй тэгш өнцөгтийн өргөнийг 2.8 см-ээр нэмэгдүүлэв. 
Тэгш өнцөгтийн талбай ямар хэмжээгээр нэмэгдэх вэ?

à. á.

11

79. ̄ éëäëèéã ã¿éöýòãýýðýé.
ßìàð ä¿ãíýëò 
õèéæ áîëîõ 
âý?

79. ̄ éëäëèéã ã¿éöýòãýæ, á¿ä¿¿â÷èéã íºõººðýé.

40 73

+ 33

+ 24

à.

196

+ 48

+ 65

á.

80. ̄ éëäëèéã ã¿éöýòãýæ, á¿ä¿¿â÷èéã íºõººðýé.

283
 5  7

à.

Ýíý á¿ä¿¿â÷èä ¿ðæ¿¿ëýõ ¿éëäëèéí 
ÿìàð ÷àíàð áèåëýãäýæ áàéíà âý?

4 216
: 4 : 2

á.

Ýíý á¿ä¿¿â÷èä õóâààõ ¿éëäëèéí 
ÿìàð ÷àíàð áèåëýãäýæ áàéíà âý? 

Ä¿ãíýëò õèéãýýðýé. 
(4 216 : 4) : 2 = . . . . . . . . . . . . . .

81. Áîëä òîîí äàðààëàë ¿¿ñãýõ ä¿ðýì çîõèîæýý. Ýõíèé òîîã 
ñîíãîîä ò¿¿í äýýð ººðèéã íü íýìæ äàðààãèéí òîîã ãàðãàíà. 
Ýíý òîîí äýýð 1-ã íýìæ äàðààãèéí òîîã ¿¿ñãýíý. ¯¿ññýí 
òîîí äýýð ººðèéã íü íýìæ äàðààãèéí òîîã ¿¿ñãýíý. ¯¿ññýí 
òîîí äýýð 1-ã íýìæ äàðààãèéí òîîã ¿¿ñãýõ çàìààð òîîí 
äàðààëëûã ¿ðãýëæë¿¿ëýâ. Áîëä 5-ààñ ýõë¿¿ëæ ¿¿ñãýñýí 
òîîí äàðààëëûí ýõíèé 7 òîî ýíý áàéíà.

    5; 10; 11; 22; 23; 46; 47

Äàðàà íü Áîëä 3-ààñ ýõë¿¿ëæ äàðààëëûí ýõíèé òàâàí òîîã 
áè÷æýý. Äàðààëëûí äàðààãèéí õî¸ð òîîã áè÷ýýðýé. 

    3; 6; 7; 14; 15;  ...;  ...

13 275
+ 8 667 - 8 667

× × ÷ ÷
4216

Ýíý á¿ä¿¿â÷èä ¿ðæ¿¿ëýõ ¿éëäëèéí
ÿìàð ÷àíàð áèåëæ áàéíà âý?

Ýíý á¿ä¿¿â÷èä õóâààõ ¿éëäëèéí
ÿìàð ÷àíàð áèåëæ áàéíà âý?

(4216 ÷ 4) ÷ 2 = . . .

тэнцэтгэл биелж áàéõààð õ¿ñíýãòèéã íºõººðýé.× =+

1 3 18 81 365

2 5 36 459 396

3 350 100 517 150 000
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Уртыг хэмжих
ХЭМЖИХ

Ä¿ðñëýëèéã àæèãëààä, ã¿éöýýæ бичээрэй.

5 ìì

0.5 ñì

22 ìì

2.2 ñì

48 ìì

?

?

?

485 Заасан нэгжээр илэрхийлээрэй. 

81 ì 28 см нь хэдэн ìåòðтэй тэнцэх 
вэ?

28 см = 28
100

м = 0.28 м

81 ì + 0.28 м = 81.28 ì

3690 км нь хэдэн километр хэдэн 
метртэй тэнцэх вэ? 
3690 км ÷ 1000 = 3 км  690 м 

а. 56 км 379 м =  км	б . 45 см 7 мм =  см	в . 406 м =  км 
г. 5906 см =  м  см 	д . 6 дм 8 см =  дм	е . 8 м 6 см =  м

486 Хэмжээг буурах эрэмбээр бичээрэй.

а. 1
2

 км, 0.6 , 1200 м, 800 м, 1км 250 м    

б. 500 мм, 2.5 см, 1
5

 см, 4 дм 5 см, 0.4 м

487 Өгсөн хэмжээний ойролцоо утгыг сонгоорой.
375 см =..... м.... см ......                  	 А. 2 м		Б . 3 м         	 В. 4 м 
4.3 км =..... км...... м  .......                	 А. 3 км	Б . 5 км	 В. 4 км
27.6 м =..... м....... см ......                 	 А. 30 м       	Б . 28 м	 В. 27 м

488 Өгсөн хэмжээ бүхий óðòòàé ÀBCD тахир шугам зураад, уртын хэмжээг олж 
метрээр илэрхийлээрэй.
АВ = 4.5 см            ВС = 80 мм          СD = 0.3 дм

Болдын ààâ ãýðòýý 32 èí÷èéí çóðàãò õóäàëäàí àâ÷ýý. 484

483

à.	È í÷ ãýäýã íü ÿìàð õýìæýý âý?
б.	Зурагт ын диагоналийн урт хэдэн сàíòèìåòð 

áîëîõ вэ? 
â.	 Äиагоналийн хэмжээг метрээр хэрхэн 

илэрхийлэх вэ?

32 èí÷

1 мм = 0.1 см    1 дм = 0.1 м    1см = 0.01 м    1 м= 0.001 км

 1 инч = 2.54 см байна. 



93

Заасан нэгжээр илэрхийлээрэй. 
а. 26 ц 50 г =  ц		б  . 3894 г =  кг  г	в . 923 кг =  т 
г. 540 т 200 кг =  т     	д . 9500 г =  кг     	  	е . 324.5 кг =  ц 

492

Õýìæýýí¿¿äèéã ºñºõ ýðýìáýýð жагсаан áичээрэй.

а. 1.8 êã, 2000 ã, 1êã 750 ã, 1
2

 ò, 1.75 êã	    б. 0.8 км, 2
4

 км, 1000 м, 1 км 950 м

493

494 Ногооны нэг зооринд 367 т 255 кг, нөгөө  зооринд түүнээс 98 т 685 кг-аар бага 
төмс, хүнсний ногоо байв. Íèéò òөмс хүнсний ногооны 3

5
 нь төмс байсан бол 

нийт хэдэн кèëîãðàìì төмс байсан бэ?

Хүндийг хэмжих

Äàðààõ óòñûã äýëãýâýë ойролцоогоор õýäýí ñантиìетр óðò áîëîõ âý? Утасны 
уртыг олоод  ìåòðýýð èëýðõèéëýýðýé.

Хайрцагтай тоглоомуудыг зурагт заасны дагуу өрж эхлэв. 

Бодлого зохиож бодоорой.

1.5 км
2160 м1 км 200 м

489

490

491

Нийт жинг êèëîãðàììààð хэрхэн 
èëýðõèéëýõ вэ?

1 кг = 0.001 т     1 ц = 0.1 т     1 кг = 0.01 ц      1 г = 0.001 кг 	

185 кг 600 г нь хэдэн килограмм бэ?

600 г = 
600

1000
кг = 0.6 кг

185 кг 600 г = 185 кг + 0.6 кг = 185.6 кг

4788 килограмм хэдэн тонн хэдэн
килограмм бэ? 
4788 кг ÷ 100 = 4 т 788 кг

ñì 1 3 5 7 92 4 6 8 10

а.	 Хоёр давхарлан өрөхийн тулд нэмж хэдэн 
хайрцаг тоглоом хэрэгтэй вэ? 

б.	 Хайрцагтай тоглоом тус бүр 5 кг 800 г жинтэй.  
Бүх хайрцагтай тоглоомын жинг олоорой. 
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Òýíö¿¿ õýìæээí¿¿äèéг олж, харгалзуулààðàé.495

496 Нярав гурилын 4 саванд сав бүрд 50 кг байхаар гурил хийõ áîëîâ. Гэхдээ 
тааруулж хийж чадаагүй òóë 5 кг илүү гарвал +5, 3 кг дутвал −3 гэх мэтээр 
тэмдэглэжээ. Зургèéã àæèãëààä няравт хэдэн килограмм гурил байгааг 
олîîðîé.

+4 +5−3 −6

497 Õ¿ñíýãòèéã íºõººðýé.

Барааны үнэ Гурил Будаа Төмс Лууван Элсэн чихэр

Нэг бүрийн үнэ 650 төг 600 төг 750 төг 1800 төг
Õýìæýý 30 кг 18 кг 10 кг
Нийт үнэ 12960 төг 10800 төг 17250 төг

498 100 л сүүнээс 4 кг цөцгийн тос гардаг бол 5000 л сүүнээс хэдэн килограмм 
цөцгийн тос гарах вэ?

499 Ñàâòàé óñíààñ 7 ë áà 3 ëèòðèéí áàãòààìæòàé ñàâààð 6 ë óñûã õýðõýí àâàõ 
âý? Õ¿ñíýãò хэрэглээрэй.

7 ë
3 ë

1.	 Өгсөн хүснэгтийг дэвтэртээ зурж 
хэмжээг тэмдэглэнэ. 

2.	Багш  хүснэгтэä áàéãàà ямар нэг 
хэмжээг ººð íýãæýýð èëýðõèéëæ 
хэлэхэд сурагчид түүнтэй 
тэнцүү хэмжээг хүснэгтýýñ îëæ 
тэмдэглэнэ.

3.	Бү х нүдийг тэмдэглэж дууссаны 
дараа зөв хийсэн эсэхээ 
бусадтайгаа тохируулàí øàëãàíà. 

Çîðèëãî: Нэгж шилжүүлж тоглоõ
500

500 м 3.9 êã 390 ã 4.5 км

450 см 5000 м 7.6 ò 760 êã

500 г 0.5 ö 25 мм 250 см

2
5  т

3
4  т 1

5  т
1 т 300 кг

0.75 кг 1.3 ò
0.2 ò0.5 кг

500 г

400 г
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501 Уутанд 3 улаан алим, 2 ногоон алим байжээ.

Уутны тоо Улаан алим Ногоон алим Харьцаа
1 3 2 3 : 2
2 6 4 6 : 4
3 9 ? ?
4 ? 8 ?
5 15 ? ?

Бодолт: а. Хүснэгтийн 1 дүгээр мөрд байгаа алимын тоог уутны тоогоор буюу 
2, 3, 4, 5-аар харгалзан үржүүлэхэд уутанд байгаа улаан, ногоон алимын тоо 
гарна. Хүснэгтийг гүйцээж бичээрэй.

а.	 Улаан ба ногоон алимын тооã ийм æèøãýýð àâñàí 2, 3, 4, 5 ууттай алимын 
óëààí, íîãîîí àëèìûн тоо тус бүр хэд  байх вэ? Хүснэгтийг нөхөөрэй.

б.	 3 : 2 ба 2 : 3 харьцаа ижил үү? Ялгаатай юу?
в.	 2 :  3 =  : 9   -ä áàéõ òîîã ÿàæ îëîõ âý? 

Хүснэгтийг ашиглан уут тус бүрд байгаа ногоон 
алимын тоог улаан алимын тоонд харьцуулан 
çîõèîñîí ýíãèéí бутархайнуудûã áè÷ýýðýé. Ýíãèéí 
áóòàðõàéí ¿íäñýí ÷àíàð ¸ñîîð:

Эдгээр бутархайг харьцаа хэлбэрт бичвэл:  
2 : 3 = 4 : 6 =  : 9 = 8 :  =  : 15  болно.
Хоёр харьцааны тэнцэтгэлийг пропорц гэнэ.  
Жишээ нь: 2 : 3 = 4 : 6 íü пропорц þì.
Дээрх харьцаануудаар өөр ямар пропорц зохиож болох вэ?

3 = 4 = = 8 =3 6 9 15

2 : 3 = 4 : 6

× 2

× 2

2 : 3 =  : 9

× 3

× 3

Äýýðõ хоёр харьцаа 
ямар хамааралтайг 

ажиглаарай.

б.	 Хүснэгтийн 1 дүгээр мөрийг авч үзье. Улаан алимын  тоог ногоон алимын 
тоонд харьцуулбал 3 : 2 болно. Харин ногоон алимын тоог улаан алимын 
тоонд  харьцуулахад  :  болно. Энэ хоёр харьцаа тэнцүү юу?

	Бодолт : 3   2
2 3  учир 3 : 2 ба 2 : 3 харьцаанууд ÿëãààòàé.

в.	 2 : 3 =  : 9  
	Загвар ыг ашиглан пропорцын òîäîðõîéã¿é 

байгаа гишүүнийг олоорой.

ХАРЬЦАА БА ПРОПОРЦ, ТҮҮНИЙГ ХЭРЭГЛЭХ

Íýã òîîã íºãºº òîîòîé õàðãàëçóóëñàí æèøãèéã харьцаа ãýíý. Жишгийг 
илэрхийлж байгаа тоонуудаар бичсэн энгийн бутархай эсвэл 

ногдвороор харьцааг тэмдэглэдэг.
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30 : 70 =  : 350

× ?

× 5

1.	 Жигнэмэг хийхэд элсэн чихэр 30 грамм, гурил 70 грамм 
орäîã. 350 грамм гурилаар, èéì õàðüöààòàé жигнэмэг 
хийхэд хэдэн грамм элсэн чихэр орох вэ?

	 Áîäîëò: Элсэн чихрийн хэмжээг гурилын хэмжээнд 
харьцуулæ пропорц зохиоё. 30 : 70 =  : 350. Пропорцын 
мэдэгдээгүй байгаа гишүүнийг олоорой.

2.	 3.6 м урттай банзыг 5 : 4 харьцаатай хэсгүүдэд хуваажээ. Хэсэг тус бүрийн 
уртыг олоорой. 

Бодолт: Нийт óðòûã 5 + 4 = 9 тэнцүү хэсэгт хуваасан гэж үзýýä нэг хэсэгт 
ногдох уртыг îëáîë 3.6 ÷ 9 = ? áолно.  АС, СВ хэрчмүүдийн уртыг олоорой.

Зураг дээрх цэнхэр өнгºòýé õýñãèéí тоог  ногоон өнгөòýé õýñãèéí тоонд 
харьцуулсан харьцааг бичээрэй. Энэ харьцаатай тэнцүү харьцаа тавыг 
бичээрэй.

Жишээ

А C B

502

503

504

505

506

Нэг мөрд байгаа өнгөнүүдийн тоогоор  харьцаа зохиогоорой.
а.

б.

Ангид 15 охин 17 хүү байв. Дараах харьцааг бичээрэй.
а.	О хидын тоог хөвгүүдийн тоонд харьцуулсан
б.	 Хөвгүүдийн тоог ангийн нийт сурагчдын тоонд харьцуулсан.

Хайрцагт 4 ногоон, 3 улаан, 8 шар алим байв. Дараах харьцааг бичээрэй.
	а .	 Улаан алимûн òîîã шар алимûн òîîòîé харьцуулсан

б.	 Улаан алимûн òîîã ногоон алимûн òîîòîé харьцуулсан
в.	 Улаан алимûн òîîã нийт алимûн òîîòîé харьцуулсан.

Дараах хос харьцаанууд тэнцүү юу? Тайлбарлаí ÿðèëöààðàé.
а.	 13 : 11 ба 39 : 33	б .	 3 : 8 ба 9 : 16		в  . 2 : 7 ба 10 : 35
г.	 1 : 5 ба 5 : 30	д .	 2 : 12 ба 8 : 48	е . 4 : 5 ба 16 : 24

Ïропорцын мэдэгдээгүй байгаа  гишүүнийг олоорой.
а. 1 : 5 =  : 15		б  .  : 3= 12 : 9		в  . 6 :  = 3 : 12
г.  18 : 54 = 1 :   		д  . 7 : 5 = 28 : 		е  . 13 :  = 1300 : 800

507
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Спорт зааланд 6 хүү 5 охин нэг баг болон тоглов. Хэрэв зааланд 18 хүү 
тоглож байсан бол хэдэн охин байсан бэ? Нийт хэдэн сурагч байсан бэ?

508

Товчны хайрцагт байсан мөнгөлөг ба алтлаг өнгөтэй товчны харьцаа  
8 : 7 байв. Дараах асуултад хариулаарай: 
а. Íэг хайрцагт хэдэн товч байж болох вэ? 
б. Íýã õàéðöàãò áайж болох òîâ÷íû гурван тоог олоорой. 
в. Ýäãýýð тоонуудын дараалал ямар зүй тогтолтой вэ?

509

Адил талт хоёр гурвалжны талууд нь 1 : 2 харьцаатай байв.  Хэрэв жижиг 
гурвалжны нэг талûí óðò нь 7 см бол: 
а.	То м гурвалжны талын урт нь хэд вэ?
б.	 Жижиг гурвалжны периметрийг том гурвалжны периметрт харьцуулсан 

харьцааг олоорой.

Гурвалжны нэг өнцөг нь 45°-ын хэмжээтэй, нөгөө хоёр өнцөг нь 2 : 3 
харьцаатай бол эдгээр өнцгүүдийн хэмжээг олоорой.

512

Õүснэгтээр 5 хүүхдийн сагсан бөмбөгèéí шидэлтийн тоог харуулжээ.

Нэр Анар Болд Билгүүн Идэр Оргил
Бөмбөг оруулсан тоо 5 3 6 6 4
Нийт шидэлтийн тоо 10 5 10 15 5

а.	 Хүүхэд тус бүрийн бөмбөг оруулсан тоог  нийт шидэлтийн тоонд  
харьцуулсан харьцааг áè÷ýýðýé. 

б.	 Харьцаа тус бүрийг энгийн бутархайгаар илэрхийлж, өсөх эрэмбээр 
дараалуулан бичээрэй. 

в.	 Ижилхэн амжилт үзүүлсэн хүүхд¿¿ä байна уу?
г.	 Хамгийн сайн àìæèëòòàé шидсэн хүүхэд нь хэн бэ? Тайлбарлаí 

ÿðèëöààðàé.

514

Одоогоос: 
а.	 10 жилийн дараа,
б.	 20 жилийн дараа аав ба 

хүүгийн насны харьцаа 
ямар болох вэ?

510

511

Аав нь хүүдээ: “Намайг 30 настай байхад 
чи 6 настай байсан. 6 жилийн дараа, бид 
хоёрын насны харьцаа 3 : 1 болсон” гэв. 
Ààâ áà õ¿¿ãèéí íàñ õýä âý?

Нэг àì дөрвөлжний талбайí õýìæýý 1см.кв бол будагтай 
хэсгийн талбайн хэмжээã будаггүй хэсгийн талбайí õýìæýýíä 
харьцуулсан харьцааг áè÷ýýðýé.

513
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ªªÐÈÉÃªª ÑÎÐÈÕ - 4

Үнэлгээ:
12-15 оноо 8-11 оноо 0-7 оноо

1 5.006 – 0.93
А. 5.936	Б . 4.176	
В. 4.076	 Г. 4.070

2 0.814 × 360
А. 29.304	Б . 73.26	
В. 294.04	 Г. 293.04

3 5.320 ÷ 14
А. 0.38	Б . 380	
В. 3.080	 Г. 3.800

4 5.4, 2.6, 7.3, 1.2, 3.5 өгөгдлийн 
арифметик дунджийг олоорой.
А. 5         Б. 4         В. 10       Г. 2

5 Дөрөвдүгээр даалгавар дахь 
өгөгдлүүдийн далайцыг олоорой.
А. 8.5      Б. 1.9      В. 6.1      Г. 1.4

6 0.32 ÷ 3 үйлдлийг гүйцэтгэж, 
ногдворын утгыг арван мянганы 
хэсгээр тоймлоорой.
А. 0.1066	Б . 10.67	
В. 10.66	 Г. 0.1067

7 1 6
25 бутархайг аравтын бутархай 

õýëáýðýýð áè÷ýýðýé.
А. 1.12	Б . 1.24	
В. 1.06	 Г. 1.6

8 0.33 бутархайг энгийн бутархай 
хэлбэрээр бичээрэй.

А. 33
10 	Б . 33

1000	

В. 3 3
10	 Г. 33

100
9 455 см-ийг километрээр 

илэрхийлээрэй. 
А. 0.00455 км	Б . 4.55 км	
В. 0.0455 км	 Г. 0.455 км

Дугуйн тоог одны тоонд 
харьцуулаарай.

А. 5
6 	Б . 6

5 	

В. 5
11 	 Г. 6

11

11

10 4 т 20 кг-ыг тонноор 
илэрхийлээрэй.
А. 4.2 т	Б . 42 т	
В. 4.020 т	 Г. 4.002 т

12 Автобусанд сууж явсан 30 
хүүхдийн 6 хүүхэд тутмын 5 нь 
охид байв. Àâòîáóñàíä õэдэн 
охид, хөвгүүд байсан бэ?
А. 24 ба 6	Б . 25 ба 5
В. 6 ба 24	 Г. 5 ба 25

13 8 :  = 3 : 12 пропорцын 
мэдэгдэýгүй байгаа гишүүнийг 
олоорой.
А. 36        Б. 32        В. 96        Г. 2

14 Хуваагдагчийг 2 дахин ихэсгэж, 
хуваагчийг 2 дахин багасгавал 
ногдворын утга хэрхэн 
өөрчлөгдөх вэ?
А. 4 дахин ихэснэ 
Б. 4 дахин багасна 
В. Ногдвор өөрчлөгдөхгүй
Г. Нэг дахин ихэснэ

15 Дугуйчин эхний 3 цагт 48.5 
км, дараагийн 2 цагт 39.2 км, 
сүүлчийн 3 цагт 60.7 км явсан бол 
дундаж хурдыг олоорой. 
А. 18.55 км	Б . 24.7 км	
В. 29.68 км	 Г. 18.05 км
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БАТАТГАÕ

Манай дэлхий дээр 62.5 кг жинтэй áàéãàà биеийг саран дээр аваачихад  
10 кг болдог. Саран дээр áàéãàà 25 кг жинтэй бие дэлхий дээр хэдэн 
килограмм жинтэй байх вэ?

518

Дараах çàãâàð үнэн эсэхийг шалгаарай. Ямар дүгнэлт хийж болох вэ?515

516 Тэгш өнцөгтийн нэг талын уртыг 6 дахин ихэсгэв. Талбайí õýìæýýã 12 дахин 
ихэсгэхийн тулд нөгөө талын уртыг хэрхэн өөрчлөх вэ?

517 Зөв 6 өнцөгтийн нэг талын урт нь 28.2 см бол периметрийг олоорой.

Øèíý æèëèéí õîíæâîðò ñóãàëààíû 50 ñóãàëàà òóòìûí хоёр íü øàãíàëòàé.  
4 000 ñóãàëààíû õýä íü õîíæâîðòîé áàéõ âý?

522

Õ¿ç¿¿íèé ç¿¿ëòýä áàéõ óëààí áà öàãààí ºíãºòýé ø¿ðíèé õàðüöàà 2 : 3 áàéõààð 
áîäîæ 120 ø¿ð àâ÷ýý. Õýäýí óëààí, õýäýí öàãààí ø¿ð àâñàí áý?

523

Тэнцэтгэлийг ¿íýí бàéëãàх тоог îëæ áè÷ýýðýé.
а.  ÷ 0.009 = 10	б .  ÷ 10 = 4.5	в .  × 0.8 = 0.8

520

519 Загварын дагуу үйлдлийг гүйцэтгээрэй.
÷6

46.2

а.
×5 ÷12

3.24

б.
×9

524

525 Ä¿ðñëýëä òîõèðîõ áîäëîãî çîõèîãîîä, áîäîîðîé.

Өгсөн тоонуудаар пропорц зохиогоорой.

цагт 60 км ? км цагт 90 км

930 км

à.	õ óãàöàà 5.5 öàã

à.	 220, 100, 200, 440				б    . 0.25, 1.4, 42, 7.5

öàãò ? км öàãò 100 км

780 км

300 км
á.	õ óãàöàà 3 öàã

Чацарганын øүүс бэлтгэхдээ чацаргана ба усыг 1 : 5 харьцаатай авдаг гэе.521
ªãñºí ус áà чацарганын хэмжээãýýð ýíý õàðüöààã ¿íäýñëýí õ¿ñíýãòèéã 
íºõººðýé.
Ус 10 мл 15 мл 35 мл
Чацаргана 2 мл

Чацаргана 8 мл 11 мл 15 мл
Ус 40 мл

+ + ××
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ÒÝÃØ ªÍÖªÃÒ ÊÎÎÐÄÈÍÀÒÛÍ ÕÀÂÒÃÀÉ

Çóðãèéã àæèãëààä ÿðèëöààðàé.

−2   −1    0    1    2    3   4    5    6    7    8   9  10

D          A                B                   C

1.	 Òîîí øóëóóí äýýðх D цэгт -1 харгалзаж байна.

2.	 P( 1
22 ), R(0), K(-3), M(5), N( 1

47 ) öýã¿¿äèéã òîîí øóëóóí äýýð òýìäýãëýå.

Ò¿¿íèéã D öýãèéí êîîðäèíàò ãýýä D(-1) ãýæ òýìäýãëýíý. A, B, C цэгүүдийн 
координатыг олæ òýìäýãëýýðýé.

Жишээ

3.	À  (3) öýãýýñ 5 íýãæ çàéä îðøèõ öýã¿¿äèéã òîîí øóëóóí äýýð òýìäýãëýå.

А цэгээс 5 нэгж зайд С ба В цэгүүд байрлана. В ба С цэгүүдийн координатыг 
áè÷ýýðýé. 

−3   −2   −1    0    1    2    3   4    5    6    7    8   9  10

K                R             P            M             N

−3   −2   −1    0    1    2    3   4    5    6    7    8   9  10

C                            A                             B

Дэлхийн хуурай газрын 
хамгийн өндөр цэг Эверест 
(Жомолунгма) оргил бөгөөд 
далайн түвшнээс дээш 
8848 м бàéäàã. Õàðèí 
äалайн хамгийн гүн хонхрыг 
Марианы хонхор гэх бөгөөд 
далайн түвшнээс доош 
11032 м байдаг. 

Марианы 
хонхор

11022 ì

Ýâåðåñò
(Жомолунгма) 

îðãèë

8848 ì
10000

8000

6000

4000

2000

0 ì

− 2000

− 4000

− 6000

− 8000

− 10000
− 11000

Ýäãýýð õýìæýýã 
ìÿíãàòààð õýðõýí 

òîéìëîõ âý?

526
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4.	  Арал дээрх эрдэнэсийг олцгооё.

Газарчин эрдэнэс байгаа газрыг ийнхүү 
заажээ. “Дал модноос зүүн гар тийш 
5 нэгж ÿâààä, òýíäýýñýý доош 6 нэгж 
явбал эрдэнэсийг олно” гэжээ.
Арал дээрх байшин, дал мод, салхин 
сэнс, далбааны байршлыг тодорхойлж 
болох уу?

Нэг цэг дээр эхлэлтэй харилцан 
перпендикуляр  хоёр  тэнхлэг авъя. 
Тэнхлэгүүдийн огтлолцлын цэгийг 
O гэж тэмдэглэí координатын эх 
гэе. 
Íýãæ óðòòàé õýð÷ìèéã ñîíãîí 
òýíõëýã¿¿ä äýýð õóâààðü òîãòîîíî.
А цэгèéí áàéðëàë 9 ба 10 гэсэн 
хоёр тоогоор тодорхойлогдож 
байна. Хэвтээ тэнхлэгийн 9, босоо 
тэнхлэгийн 10 гэсэн тоонуудыг À 
цэгийн координат гээд А(9, 10) гэж 
бичнэ. 
Â, С, D цэгүүдийн координатыг 
бичээрэй.

Координатын хавтгайн тухай 
ойлголттой болсноор бид 

эрдэнэсийг олж чадíà. 

0 5

5

7

1

8

2

9

3

10

4

5

A(9, 10)

D

CO

B(1, 9)

6

7

8

9

10

4

3

2

1

6

7 8 9 1064321

(9, 10) áà (10, 9) êîîðäèíàòòàé 
öýã¿¿ä èæèë ¿¿? Яëãààòàé þó?

Эрдэнэсийн арал дээрх дал мод, байшин, салхин сэнс, далбааны координатыг 
олъё. 
Усан онгоц байгаа цэгийг координатын ýõ болгон авч, түүнийг дайруулан 
харилцан перпендикуляр хэвтээ ба босоо тэнхлэг байгуулъя. Хуваарь тогтоож 
координатыг бичвэл: 
Дал мод (9, 8), салхин сэнс (2, 4), далбаа (8, 4 ), байшин (4, 9) êîîðäèíàòòàé 
öýãò áàéðëàæ байна. Дал модноос зүүн гар тийш 5 нэгж яваад, доош 6 нэгж 
явбал (4, 2) координаттай цэг дээр эрдэнэс байна.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
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А(-3), В(4), С(-1), D(7) цэгүүдийг тоон шулуун дээр тэмдэглээрэй. 
а.	 Хэчнээн ялгаатай хэрчим үүссэн бэ?
б.	 Хэрчмийн уртыг буурах эрэмбээр бичээрэй.

530

Өгсөн цэг болон координатуудыг 
харгалзуулан холбоорой.

б.	 Өгсөн дүрсүүдийн  
координатыг бичээрэй.

534

(2, 5)

(5, 4)

(3, 6)

(2, 3)
1

2

3

4

5

6

7

10 2 3 4 5 6

B

D

A

C

à.	 Шатрын хөлөг дээрх дààìíóóä 
ÿìàð í¿äýíä áàéðëàæ áàéãààã 
òîäîðõîéëîîд, тэмдэглээрэй.

á.	 à1, ñ5, å7, h8 í¿äí¿¿äýä äààì 
çóðààðàé.

à.	 Өгсөн дүрсүүдийн координатыг 
бичээрэй. Жишээ нь: Сар (D;4)

532

533

529 Термометрийн заалт шөнө -2°С, өдөр +7°С-ийг заасан бол өдөр шөнийн 
температурын зөрөө хэдэн градус байна вэ?

Тîîí øóëóóíû õóâààðèéã хàðãàëçàõ -ä áè÷ýýðýé.531

20
0

528 4
2

, − 7
4

, 3
3

 çàñàãäàõ бóòàðõàéíóóäûã тîîí øóëóóí äýýð òýìäýãëýýðýé.

0 1 2 3−1−2

5

4

3

2

1

A B C D E

E D C B A

1

2

3

4

5

527 Тоон шулуун дээр орших М(-2), N(4) цэгүүдийн хооронд ямар зайтай байх вэ?
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Өгсөн цэгүүдийг координатын хавтгай дээр тэмдэглэн өгсөн дарааллын дагуу 
хэрчмээр холбож дүрс бүтээгээрэй. 
(2, 7), (4, 7), (6, 9), (8, 7), (7, 5), (8, 3), (6, 3), (5, 1), (4, 3), (2, 3), (2, 7)
Үүссэн дүрсийн талбайн хэмжээг олоорой.

539

Координатын хавтгай дээр өгөгдсөн A, B, C öýã¿¿ä íü 
äºðâºí ºíöºãòèéí îðîéíóóä áîëíî.
à.	Ñ  öýãèéí êîîðäèíàòûã áè÷ýýðýé.
á.	 Äºðâºí ºíöºãòèéí 4 äýõ îðîé D цэгийн координат 

(3, 5) áîëíî. D цэгийã òýìäýãëýýðýé.
â.	 Äºðâºí ºíöºãòèéí òàëáàéí õýìæýýã îëîîðîé.  

1 í¿äèéã 1 íýãæ.êâ  ãýæ ¿çíý.

535

1

2

3

4

5

10 2 3 4 5

B

A C

Аль нь Р цэгийн координат вэ?
А. (8, 8)       Б. (12, 8)       В. (8, 12)       Г. (12, 12) 

Æèìñíèé ¿íý

536

10

20

0 10 20

P

Äýëã¿¿ðò æèëèéí 
òóðø õóäàëäñàí 
æèìñíèé ¿íèéã 
ãðàôèêààð ¿ç¿¿ëýâ. 
Àñóóëòàä 
õàðèóëààðàé.

537

а.	Æ èìñíèé ¿íý àëü ñàðä õàìãèéí ºíäºð áàéсан бý?
б.	ßì àð ñàðóóäàä æèìñíèé ¿íý ºññºí áàéíà âý?
в.	ßì àð ñàðóóäàä æèìñíèé ¿íý áóóðñàí áàéíà âý? 
г.	ßì àð ñàðóóäàä æèìñíèé ¿íý òîãòâîðòîé áàéíà âý?
д.	ßì àð ñàðóóäàä æèìñíèé ¿íý 1000 òºãðºãººñ áàãà áàéíà âý?
е.	 2, 4, 9 ä¿ãýýð ñàðûí äóíäóóð æèìñíèé ¿íý õýäýí òºãðºã îð÷èì áàéãààã 

ãðàôèêààñ õàðæ òîäîðõîéëîîðîé.  

1200

1000

800

600

400

200

0
I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII

òºãðºã

ñàð

538 Тэгш өнцөгт координатын хавтгай 
дээр А(2, 2), B(2, 7), C(8,2), D(8,5) 
цэгүүдийг тэмдэглэж, тэдгээрийг 
хэрчмээр холбон дүрс үүсгээрэй. 
Үүссэн дүрсийн талбайн хэмжээг 
олоорой.
1 нүд = 1 нэгж.кв гэж үзнэ.
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ДӨРВӨН ӨНЦӨГТИЙГ АНГИЛАХ

Асуултад хариулаарай.
а.	 Òýãø ºíöºãò áà êâàäðàòûí ÿëãààòàé øèíæèéг бичээрэй.
б.	Параллелогра мм гэж ямар чанартай дөрвөн өнцөгт вэ?
в.	 Ромбо гэж ямар шинж чанартай дөрвөн өнцөгт вэ?
г.	 Ромбо ба параллелограммын ижил ба ялгаатай шинжийг бичээрэй.

Бүдүүвчийг ажиглан, ярилцаарай.

Бүх өнцгүүд 
нь тэгш

Эсрэг өнцгүүд 
нь тэнцүү

òèéì

¿ã¿é

Бүх талууд 
нь тэнцүү

Бүх талууд 
нь тэнцүү

Ромбо

Эсрэг талууд 
нь тэнцүү

Тэгш өнцөгт

Квадрат

тийм тийм

тийм

үгүй

үгүй

үгүй Эсрэг талууд 
нь тэнцүү

Параëлелограмм

Параллелограммын ............... 
өнцгүүд нь тэнцүү байна.

541

540

Зорилго: Параллелограммын шинж чанарыг гаргах
Õýðýãëýãäýõ¿¿í: өíãèéí öààñ, õàðàíäàà, õàé÷,
Çóðãèéí äàãóó õèéæ, ä¿ãíýëò ãàðãààðàé.

Параллелограммын эсрэг 
талууд нь .............. байна.  

А D

CB

B
А C

D

P

Q R

S PR SQ

Аль нэг эсрэг орших талууд нь параллел дөрвөн 
өнцөгтийг трапец гэнэ. 
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542

543

544

а.	Параллел  талуудыг нэрлээрэй.
б.	Э срэг өнцгүүдийг нэрлээрэй.
в.	 R өнцгийн зэргэлдээ өнцгийг нэрлээрэй.
г.	 P өнцгийг хэмжиж олоорой.
д.	Бү х өнцгийн нийлбэрийг олоорой.

32 см

а. б.

24 см 25 дм

а.	Параллелогра ммыг ромбо болгохын тулд ямар үйлдэл хийсэн байна вэ?
б.	 Ромбыг квадрат болгохын тулд ямар үйлдэл хийсэн байна вэ? Ярилцаарай.

Дүрсийн талбайн хэмжээг олоорой.

Параллелограмм Ромбо Квадрат

Ромбын талын урт 2.5 дм бол түүний периметрийг олж, сантиметрээр 
илэрхийлээрэй.

545

Дүрсийн талбайí õýìæýýã олоорой. 1 нүдийг 1 нэгж.кв гэж үзнэ. 546

Õýëáýð áà õýìæýýãýýðýý àäèë ãóðâàëæíóóäûã îëîîðîé.547

а. б. в. г.

L

R P

M
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Òîéðîã äýýð õîîðîíäîî èæèë 
çàéòàé 12 öýã ºãчýý. Äºðâºí 
öýãèéã хэрчмээр õîëáîæ, êâàäðàò 
¿¿ñãýýðýé. Шóãàì àøèãëààðàé. 

Өгсөн цýã¿¿äèéí гурвыг хэрчмээр 
õîëáîí çºâ ãóðâàëæèí, àäèë 
õàæóóò ãóðâàëæèí, òýãø ºíöºãò 
ãóðâàëæèí òóñ òóñ ¿¿ñãýýðýé.

548 549

Өгсөн дүрсийн периметрийг олоорой.

Õ¿ñíýãòýýð äºðâºí ä¿ðñèéã àíãèëæýý. 

Дүрсийн будсан хэсгийн талбайн хэмжээг олоорой.4 ì 2 ì

2 ì

553

555

554

4 см

10 см

ªãñºí ìýäýýëëèéã àøèãëàí ä¿ðñ¿¿äèéã 
òýìäýãëýñýí ¿ñã¿¿äèéã Ýéëåð-Âåííèéí 
äèàãðàмìä áàéðëóóëààðàé.

Çºâ Çºâ áèø

Äºðâºí 
ºíöºãò

Äºðâºí 
ºíöºãò

áèø

À Â

C D
C

Äºðâºí ºíöºãò Çºâ

Ýéëåð-Âåííèéí диаграмì 
àøèãëàí өгсөн äºðâºí 
ºíöºãòүүдийн øèíæèéã áè÷ýýðýé.

Заàврын дагуу өнцгүүдийг хайчëàí 
нийлүүлæ, дүгнэлт гаргаарай.

550

551

Ïараллелограмм Òðàïåö

C

DA

B
A C DB

Òàâàí èæèë êâàäðàòûã “+” õýëáýðòýé ºãºâ. 
Íýã êâàäðàòûí òàëáàéí õýìæýý 9 ñì.êâ áîë энэ ä¿ðñèéí 
ïåðèìåòðèéã îëîîðîé. 

552

6 ì
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ÏÀÐÀËËÅË ÇªªËÒ БА ÝÐÃ¯¯ËÝËÒ

Гурвалжин шугамыг анхны 
байрлалаас нь шулуун шугамын 
дагуу 2.5 см зайд зөөжээ. 
Гурвалжин шугамыг анхны 
байрлалаас нь 5.3 см зайд зөөж 
çóðààä ÿрилцаарай.

Ïàðàëëåë çººëò

0 2 4 61 3 5 7

1.	 АВ хэрчмийг параллелээр 
зөөв. Хэрчмийн үзүүр 
(төгсгөл)-ийн цэгүүдийг 
ïàðàëëåëээð õýäýí нэгжээр, 
ямар чиглэлд зөөсөн байна 
âý? 

2.	 Машин чигээрээ 9 м яваад зогсов. 
Ямар хөдөлгөөн хийж байна вэ? 
Ярилцаарай.

Шар гурвалжныã аль гурвалжинд 
параллелээр зөөсөн байна вэ?

ÀÂÑ ãóðâàëæèí NMK ãóðâàëæèíä 
õýðõýí шилжсэн бэ?

Жишээ

9 м

À M K

NB

Ñ

Ä¿ðñ ïàðàëëåë çººëòººð òîäîðõîé 
÷èãëýëä, òîäîðõîé çàéä øèëæäýã. 

1

3

2

4
5

5 нэгж

7 нэгж

нэгж

557

558

556

B
B1

A A1

559

6

4

2

20 6 104 8 12

Өгсөн дүрсийг õýâòýý 
òýíõëýãèéí äàãóó áàðóóí 
ãàð òèéø 4 íýãæ, áîñîî 
òýíõëýãèéí äàãóó äîîø íü 
1 íýãæ çàéä ïàðàëëåëээð 
çººãººðýé.
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Ýðã¿¿ëýëò

1.	 Өгсөн АВ хэрчмийг цагийн зүүний эргэлтийн дагуу 90°-аар эргүүлье.

2.	Ê âàäðàòûã öàãèéí ç¿¿íèé эргэлтийн äàãóó 90°-ûí ºíöãººð ýðã¿¿ëüå. 
Ýðã¿¿ëýëòèéí òºâèéã êâàäðàòûí äèàãîíàëèóäûí îãòëîëöëûí öýãýýð àâъÿ. 

АВ хэрчмийã төгсгөлийн А цэгийг тойруулан 
öàãèéí ç¿¿íèé эргэлтийн äàãóó 90°-аар 
эргүүлбэл АВ хэрчим АD хэрчимд шилжинэ.
АВ хэрчмийã төгсгөлийн В цэгийг тойруулан 
öàãèéí ç¿¿íèé эргэлтийн äàãóó 90°-аар 
эргүүлбэл АВ хэрчим CВ хэрчимд шилжинэ.

C

D

B

A

à.	 Өãñºí êâàäðàòûã öàãèéí ç¿¿íèé эргэлтийн äàãóó 3 óäàà 90°-ààð ýðã¿¿ëëýý. 
Õýðýâ 4 äýõ óäààãàà ýðã¿¿ëáýë êâàäðàò ÿìàð áàéðëàëä èðýõèéã çóðæ 
¿ç¿¿ëýýðýé.

á.	Öаги йн зүүний эргэлтийн эсрэг чиглэлд 3 удаа 90°-аар эргүүлáýë ÿìàð 
áàéðëàëä èðýõ âý? Яðèëöààðàé.

3. Зурагт дүрсэлсэн салхин тээрмийн сэнсийг янз бүрийн өнцгөөр эргүүлэв.

Сэнсийг 360° буюу дөрвөн тэгш өнцгөөр эргүүлбэл аль байрлалд ирэх вэ? 
Ярилцаарай.

Жишээ

ýðã¿¿ëýëòèéí òºâ

Эхний 
байрлал

1. Сэнс 90° буюу тэгш 
өнцгөөр эргэсэн байдал

2. Сэнс 180° буюу 2 тэгш 
өнцгөөр эргэсэн байдал

3. Сэнс 270° буюу 3 тэгш 
өнцгөөр эргэсэн байдал

Эргүүлэлтийн 
өнцөг 90°

Эргүүлэлтийн 
өнцөг 180°

Эргүүлэлтийн 
өнцөг 270°

Эргүүлэлтийн 
төв
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Ïàðàëëåë çººëò, ýðã¿¿ëýëò, òýíõëýãèéí òýãø õýìýýð ä¿ðñ¿¿ä òýíö¿¿ 
ä¿ðñäýý øèëæèõ áºãººä ýäãýýðèéã ä¿ðñèéí øèëæèëò ãýæ íýðëýäýã.   

М цэгийг тойруулан цагийн зүүний 
эргэлтийн эсрэг чиглэлд 90°-аар 
эргүүлэхэд үүсэх дарцгийг зурж, 
будаарай.

а.	 Өгсөн гурвалжны тэгш өнцгийн оройг 
тойруулан цагийн зүүний эргэлтийн 
дагуу 90°-аар эргүүлээрэй.

б.	Эргүүл элтийн үр дүнд үүссэн дүрс 
анхны дүрстэй хэлбэр хэмжээгээрээ 
ижил байна уу?

Тэнхлэгийн тэгш хэм, параллел зөөлт, эргүүлэлтийн аль нь болохыг 
тодорхойлоорой.

à. á. â.

565

563

564

560 561Çóðàã äýýð ¿ç¿¿ëñýí ä¿ðñ¿¿ä äîòîð 
áèå áèåäýý ïàðàëëåë çººëòººð 
øèëæсэн дүрсүүд áàéíà óó? 

Öàãèéí ç¿¿íèé эргэлтийн 
äàãóó 90°-ààð ýðã¿¿ëñýí 
ýðã¿¿ëýëò àëü íü âý?

A.

Á.

Â.

Ã.

М

Êâàäðàòûí àëü íýã îðîéã òîéðóóëàí 
öàãèéí ç¿¿íèé ýñðýã ÷èãëýëä 90°-ààð 
ýðã¿¿ëж, зураарай. 

562
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БИЕÒ, ТҮҮНИЙ ШИНЖ ЧАНАР
Зóðãààñ áèåò áà ä¿ðñ¿¿äèéã ÿëãàí, íýðëýæ áè÷ýýðýé.

1 2 3 4 5 6
Áèåò áà ä¿ðñ ÿìàð ÿëãààòàé áàéãààã ÿðèëöààðàé. 	
Áèäíèé ýðãýí òîéðîíä ò¿ãýýìýë áàéäàã áèåò¿¿äèéн нэр ба холбогдох нэр томьёог 
àâ÷ ¿çüå.

Êóá
Îðîé: 8
Èðìýã: 12, á¿õ èðìýã íü òýíö¿¿.  
Òàëñ: 6, òàëñóóä íü êâàäðàò áàéíà.

Òýãø ºíöºãò ïàðàëëåëåïèïåä
Õýäýí îðîéòîé âý? Õýäýí èðìýãòýé âý? 
Õýäýí òàëñòàé âý? Òàëñóóä íü õîñ õîñîîðîî 
òýíö¿¿ òýãø ºíöºãò¿¿ä áàéíà.

Îðîé          Èðìýã
    Õàæóó òàëñ

Ãóðâàëæèí ïðèçì
Õýäýí îðîéòîé âý?
Хэдэн èðìýãòýé âý?
Хэдэн òàëñòàé âý?
Ñóóðü íü õî¸ð òýíö¿¿ ãóðâàëæèí áàéíà.
3  õàæóó òàëñòàé áºãººä òýäãýýð íü òýãø 
ºíöºãò¿¿ä áàéíà.
Îëîí ºíöºãò ïðèçì
Ñóóðü íü 4 ºíöºãò, 5 ºíöºãò ãýõ ìýò îëîí 
ºíöºãò¿¿ä áàéíà.
Õàæóó òàëñóóä íü òýãø ºíöºãò¿¿ä áàéíà.

 
    

     Õàæóó òàëñ               Ñóóðü

Õàæóó òàëñ

Ãóðâàëæèí ïèðàìèä
Îðîé, 4 îðîéòîé. 
Èðìýã, 6 èðìýãòýé. 4 òàëñòàé. 
3 õàæóó òàëñòàé.
Ñóóðü íü ãóðâàëæèí áàéíà.
Îëîí ºíöºãò ïèðàìèä
Ñóóðü íü 4 ºíöºãò, 5 ºíöºãò ãýõ ìýò îëîí 
ºíöºãò¿¿ä áàéíà. Õàæóó òàëñóóä íü 
ãóðâàëæèí áàéíà.

Öèëèíäð
Ñóóðü íü õî¸ð äóãóé áàéíà.
Õàæóó ãàäàðãóóгийн дэлгээс нь
òýãø ºíöºãò áàéíà.

566
ª

íä
ºð
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569

570

571

568 Ãóðâàëæèí ïðèçì áà ãóðâàëæèí ïèðàìèäûí èæèë áîëîí ÿëãààòàé øèíæ íü  
þó âý? Ярилцаарай.

Åãèïåòèéí ïèðàìèä ÿìàð áèåò âý?

а. Äàðààõ áèåò¿¿äèéí òàëñ, îðîé, èðìýãèéí òîîã îëæ, õ¿ñíýãòèéã íºõººðýé.
Áèåò¿¿ä Òàëñûí òîî Îðîéí òîî Èðìýãèéí òîî
Òýãø ºíöºãò ïàðàëëåëåïèïåä
Äºðâºí ºíöºãò ïèðàìèä
Òàâàí ºíöºãò ïðèçì

б. Äàðààõ õ¿ñíýãòèéí í¿äýíä òîõèðîõ áèåòèéí íýðèéã áè÷ýýðýé.
Õàæóó òàëñóóä íü 

ãóðâàëæèí
Õàæóó òàëñóóä íü òýãø 

ºíöºãò¿¿ä
Ãóðâàëæèí ñóóðüòàé
Ñóóðü íü òýãø ºíöºãò

ßìàð áèåòèéí äýëãýýñ âý? Дэлгээсэнд хàðãàëçàõ áèåòèéí íýðèéã áè÷ýýðýé.

À. Á. Â.

Õýäýí îðîéòîé âý?
Õýäýí èðìýãòýé âý?
Õýäýí òàëñòàé âý?
Ñóóðü íü ÿìàð ä¿ðñ âý?
Õàæóó òàëñóóä íü ÿìàð ä¿ðñ âý?

567
Зорилго: Êóá çóðàõ
а.	Ê óáûí í¿¿ðíèé òàëñûã çóðíà. 
б.	 Òýíö¿¿ óðòòàé ïàðàëëåë èðìýã¿¿äèéã  çóðíà. 
в.	È ðìýã¿¿äèéí òºãñãºëèéã õýð÷ìýýð õîëáîíî.
г.	¯ ë õàðàãäàõ èðìýã¿¿äèéã òàñàðõàé çóðààñààð çóðíà.
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ÁÈÅТÈÉÍ ÄÝËÃÝÝÑ, ÃÀÄÀÐÃÓÓÃÈÉÍ ÒÀËÁÀÉÃ ÎËÎÕ
Бèåò¿¿äèéã íýðëýýä, талс, орой, ирмэгүүдийн тоог олоорой.

Зорилго: Áèåòèéã бүрж гадаргуугийн 
талбайг олох.
Õýðýãëýãäýõ¿¿í: ºíãèéí öààñ, õàé÷, 
øóãàì, õàðàíäàà

¯éë àæèëëàãàà: 
а.	 Ïàðàëëåëåïèïåä õýëáýðòýé хайрцаг ñîíãîн, 

äýëãýæ ¿зýýðýé.
б.	 Áèåòèéí òàëñ á¿ðèéã ºíãèéí öààñààð á¿ðüå. 
	ßì àð õýìæýýòýé öààñ îðîõ âý?
â.	Õ ¿ñíýãòýä á¿ðòãýýðýé.
г.	 Áèåòèéã бүрэхэд ÿìàð õýìæýýòýé ºíãèéí öààñ 

îðñîí áý? ̄ ¿íèéã õялбараар хэрхэн тооцоолж 
болох вэ?

Ïàðàëëåëåïèïåä

Òàëñ Òàëáàé

1 ... ñì.êâ

2 ... ñì.êâ

3 ... ñì.êâ

4 ... ñì.êâ

5 ... ñì.êâ

6 ... ñì.êâ
Íèéò 
òàëáàé ...

573

572

574

Òýãø ºíöºãò ïàðàëëåëåïèïåäèéí ãàäàðãóóãèéí òàëáàéн хэмжээ íü ò¿¿íèé 
талс болох õîñ õîñîîðîî òýíö¿¿ òýãø ºíöºãò¿¿äèéí òàëáàéí хэмжээнүүдийн 

íèéëáýð þì.

Зорилго: Êóáûí ãàäàðãóóãийí òàëáàéн хэмжээг îëîõ.
Õýðýãëýãäýõ¿¿í: Õàòóó öààñ, õàé÷, öàâóó, øóãàì, õàðàíäàà

Үйл ажиллагаа:
а.	 Çóðàãò õàðóóëñàí äýëãýýñ ÿìàð áèåтèéí äýëãýýñ âý?	
б.	Ö ààñàí äýýð ºãñºí õýìæýý á¿õèé äýëãýýñèéã çóðààðàé.
в.	 Äýëãýýñýý òîéðóóëàí õàé÷ëààðàé. 
	 (Íóãàëàõ õýñãýý ãàðãààðàé)
г.	 Äýëãýýñýýð áèåòèéã á¿òýýãýýðýé.
д.	 Áèåò õý÷íýýí òàëñààñ á¿ðäñýí áý?
е.	 Òàëñ á¿ðèéí òàëáàéí õýìæýýã îëîîðîé.
ж.	 Гадаргуугийн òàëáàéí õýìæýýã õýðõýí îëîõ âý?

5 ñì
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575 Òýãø ºíöºãò параллелепипед õýëáýðòýé õàéðöãийí óðò 10 ñì, ºðãºí íü 8 ñì, 
ºíäºð íü 9 ñì áîë ò¿¿íèé ãàäàðãóóãèéí òàëáàéí õýìæýýã îëîîðîé.

576 1 м.кв талбайг будахад 300 г будаг орно. Тэгвэл 2 м 30 см ирмэгтэй кубийн 
талсыг будахад ямар хэмжээтэй будаг îðîõ вэ?

577 Àëü íü êóáûí äýëãýýñ áèø âý? 

А. Б. В.

Г. Д. Е.

579 11 ñì óðò, 10 ñì ºðãºí öààñààð 3 ñì, 4 ñì, 5 ñì õýìæýýòýé òýãø ºíöºãò 
ïàðàëëåëåïèïåäèéí çàãâàð õèéæ áîëîõ óó?

580 Хэрэв кубийн ирмэгийг 1
10

 хэсгээр уртасгавал гадаргуугийн талбайн хэмжээ 

õýðõýí өөрчлөгдөх вэ?
581 Тэгш өнцөгт параллелепипедийн урт 680 см ба өргөн нь уртаасаа 2 дахин 

бага байна. Өндөр нь уртаасаа 182 см-ээр богино бол гадаргуугийн талбай 
нь ямар хэмжээтэй байх вэ? 

578 Äàðààõ äýëãýýñ¿¿ä ïàðàëëåëåïèïåäèéí äýëãýýñ áîëæ ÷àäàõ óó?

А. 

Д. 

Б. 

Е. 

В. 

Ж. 

Г. 

З. 

582
1.	Ê óáûí èðìýãèéí óðò 5 äì áîë ãàäàðãóóãèéí òàëáàéí õýìæýý íü õýäýí 

äеöèìåòð êâàäðàò áîëîõ âý?
2.	 Òýãø ºíöºãò ïàðàëëåëåïèïåä õýëáýðòýé õàéðöãèéí ãàäàðãóóãèéí 

òàëáàéí õýìæýý íü 120 ñì.êâ áàéâ. Ãàäàðãóóãèéí òàëáàéí 2
3

 -ûã 

íîãîîí ºíãººð áóäàâ. Áóäñàí õýñãèéí òàëáàéí õýìæýýã îëîîðîé.
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Ярилцаад дүгнэлт гаргаарай.
à.	Бие ò хэчнээн нэгж кубээс бүтсэн байна вэ? 
á.	Бие òийг бүðä¿¿ëж буй нэгж кубуудыг эвлүүлýí 

куб бүтээж болох уу? Туршаарай. 
â.	Биет  òóñ á¿ðèéã á¿ðä¿¿ëæ буй нэгж кубуудээр 

хэчнээн ялгаатай параллелепипедийг бүтээж 
болох вэ?

ã.	Бүт ээсэн куб параллелепипедийн хэмжээсүүдийг 
нэрлээрэй.

Хайрцагт шоонуудыг өрж дүүргэхэд нийт хэчнээн шоо хэрэгтэй вэ? 
Хялбараар хэрхэн тооцоолох вэ? Õàéðöãийí эзлэхүүн õýäýí íýãæ êóá вэ?

584

583

ЭЗЛЭХҮҮНИЙГ ХЭМЖИХ

Куб Параллелепипед

4 см 4 см

4 см

? ?

?

эзлэхүүн = урт × өргөн × өндөр 
эзлэхүүн = 4 см × 4 см × 4 см = 64 см.куб

эзлэхүүн = урт × өргөн × өндөр
эзлэхүүн = .... × .... × .... = .... см.куб

4 см ирмэгтэй кубýä 1 см ирмэгтэй 64 ширхэг куб áàãòàíà.

585 Ïараллелепипед хэлбэртэй савûã 15 л óñ õèéæ ä¿¿ðãýâ. Á¿õýë òîîãîîð 
èëýðõèéëýãäýõ ïараллелепипедèéí õýìæýýñ¿¿äèéã îëîîðîé.

586 Ìàðàë íàéçûíõàà òºðñºí ºäºðò ºãºõ áýëãèéã  
25 ñì × 18 ñì × 10 ñì õýìæýýòýé õàéðöàãò õèéæ, 
ºíãèéí öààñààð á¿ðýâ. Õàéðöãийí ãàäàðãóóãèéí 
òàëáàéí õýìæýý áà ýçëýõ¿¿íèéã îëîîðîé.

урт

өндөр

өргөн
1 см

1 см

?

?

?

Өөр ямар 
параллелепипедийг  

бүтээж болох вэ?

Ïàðàëëåëåïèïåäèéí ýзлэхүүнèé õýìæýý íü ò¿¿íèé урт, өргөн, 
өндрийн õýìæýýí¿¿äèéí үржвэртэй тэнцүү байна. 
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1 л ус 1000 см.куб хэмжээтэй байна. 
1000 см.куб = 1 л

587

588

589

Çîðèëãî: Эзлэхүүнийг хэмжих.

Үйл ажиллагаа:
à.	 Өгсөн хэмжээ бүхий кубýä óñ õèéãýýðýé.
á.	Õý äýí ñàíòèìåòð êóá óñ îðñîí áý?
â.	 Усаа хуваарьтай өөр саванд юүлж 

шалгаарай. Сав хэдэн лèòð усòàé 
áîëñîí бэ?

ã.	Дүгн элт хийгээрэй.
10 см 10 см

10 см

Хэрэглэгдэхүүн: хуваарьтай усны сав, 10 см ирмэгòýé куб

Ïàðàëëåëåïèïåäèéí эзлэхүүн = урт × өргөн × өндөр 
Íýãæ ïàðàëëåëåïèïåäèéí эзлэхүүн:
1 дм × 1 дм × 1 дм = 1 дм.куб
Үүнийг см.кубээр илэрхийлбэл 1 дм = 10 см тул
эзлэхүүн = 10 см × 10 см × 10 см = 1000 см.куб  болно.1 дм 1 дм

1 дм

Саванд хайрцгуудыг өрж дүүргэнэ. Нэг деöèмåòð ирмэгтэй куб õýäýí øèðõýã 
багтах вэ?

Дараах биет òóñ á¿ðèéí эзлэхүүнийг олж, деöèмåòð кубээр илэрхийлээрэй.

à. á. â.

Тэгвэл савны эзлэхүүн хэдэн 
сàíòèмåòð куб болох вэ?
Хэдэн литр ус орох вэ?

1 дм.куб = 1000 см.куб = 1 л

11 см
5 см

6 см

2 см

2 см 8.6 см

8 см

6 см

2.5 см
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Эзлэхүүний хэмжих нэгжүүдийн хамаарлыг ажиглаад, гүйцээгээрэй. 

Их нэгжээс бага нэгжид шилжүүлэх Бага нэгжээс их нэгжид шилжүүлэх

1 см.куб = 1000 мм.куб 
2.5 см.куб = 2500 мм.куб

1000 мм.куб = 1 см.куб 
3500 мм.куб = 3.5 см.куб

1 дм.куб = 1000 см.куб 
9.8 дм.куб = ….. см.куб

1000 см.куб = 1дм.куб 
2850 см.куб = .... дм.куб

1 м.куб = 1000 дм.куб
24.7 м.куб = ….. дм.куб

1000 дм.куб = 1 м.куб 
140 дм.куб = .... м.куб

1 литр (л) = 1000 см.куб
6.25 л = ….. см.куб

...... см.куб = 1 л 

..... см.куб = 37.5 л

1 литр (л) = 1000 мл
...... л = 4800 мл

1000 мл = ..... л 
3580 мл = .... л 

Их нэгжийг бага нэгжид шилжүүлэхдээ 
үржүүлэх үйлдлийг гүйцэтгэнэ.

Бага нэгжийг их нэгжид шилжүүлэхдээ 
..........................

590

591

Дараах биетүүдийг куб болон параллелепипед болгон гүйцээхийн тулд нийт 
хэдэн нэгж куб хэрэгтэй вэ? Аль биеòийг бүтээхэд хамгийн îëîí нэгж кубууд 
шаардагдсан бэ?

à. á. â.

592 Кубийн ирмэг 3.5 дм. Ирмэгийн уртыг 0.5 дм-ээр ихэсгэвэл кубийн эзлэхүүн 
хэрхэн ººð÷ëºãäºõ вэ?

593 Тоосгоны урт 25 см, өргөн нь 12.5 см, зузаан нь 6 см бол 2500 ширхэг тоосгоны 
эзлэхүүнийг олж деöèмåòð кубээр илэрхийлээрэй.

594 Øèëýí ñàâíû ºíäºð 3 äì, ºðãºí íü 3 äì, óðò íü 4 äì áà ñàâíû 2
3

 õýñãèéã 
óñààð ä¿¿ðãýæýý. Øèëýí ñàâàíä õýäýí ëèòð óñ áàéãàà âý?

595 Байшингийн суурийг тавихын тулд 15 м урт, 10 м өргөн, 2.5 м гүн нүх ухжээ. 
Хэдэн мåòð куб шороо ухаж гаргасан бэ?

596
1. 	 2 м × 5 м × 3 м -ийн хэмжээтэй савны эзлэхүүнийг олоорой. 
2. 	 2000 см.куб нь хэдэн литртэй тэнцэх вэ? 
3. 	 27 см.куб ýзлэхүүнòýé куá бүтээж болох уу?
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598 Тэгш өнцөгт параллелепипедийн эзлэхүүн нь 1200 м.куб. Өндөр нь 8 м бол 
суурийн талбайí õýìæýýã олоорой.

599 Уншлагын танхимын хэмжээ нь 9.5 ì × 5 ì × 4.8 м байв. Хэрэв нэг хүнд 3 
м.куб агаар хэрэгтэй бол ýíý уншлагын танхим хэдэн хүнд зориулагдсан бэ?

600 Дараах биетүүдийг параллелепипед болон куб болгон гүйцээж зураад, 
эзлэхүүнийг олж деöèмåòð кубээр илэрхийлээрэй. 
(Íýãæ êóáыí õýìæýý 1 ñì.êóá )

601 Êуб хэлбэртэй савны èðìýã íü 20 ñì áºãººä ò¿¿íèé 
2
4  хэсэгò ус хийв. Саванд 

хэдэн литр ус хийсэн бэ? 

602 Дэвтэртээ óðò, ºðãºí, ºíäðèéí õýìæýýí¿¿ä íü 6 : 3 : 2 õàðüöààòàé 
ïàðàëëåлеïèïåä çóðààðàé.

597 Èрмэгийн урт íü 15 см баéõ êóá õýëáýðòýé саванд 1.25 литр ус хийв. 
Савыг дүүргэхийн тулд ямар хэмжээíèé ус нэмж хийх хэрэгтэй вэ? 

603
Çîðèëãî: Áèåò¿¿äèéã ýâë¿¿ëæ ººð áèåò á¿òýýõ
Õýðýãëýãäýõ¿¿í: 1-ýýñ 7 õ¿ðòýë äóãààðëàñàí áèåò¿¿äèéã àøèãëàí à, á, 
â, ã áèåòèéã á¿òýýãýýðýé.

а.

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7.

б. в. г.
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ªªÐÈÉÃªª ÑÎÐÈÕ - 5

Параллелограмм, трапец хоёрын 
ижил төстэй шинжийг олоорой.
А.	Э срэг талууд нь хос хосоороо 

параллель
Б.	Э срэг өнцгүүд нь хос хосоороо 

тэнцүү
В.	 Аль нэг эсрэг талууд нь 

параллел
Г.	 Ижил төстэй шинж байхгүй

1

Координатын хавтгай дээр А(2; 5), 
B(6; 5) цэгүүдийг тэмдэглэж, АВ 
хэрчмийн уртыг олоорой.
А. 8 нэгж	Б . 4 нэгж	
В. 2 нэгж	 Г. 10 нэгж

7

1 м.куб-д хэчнээн 1 см.куб багтах 
вэ?
А. 1 000	Б . 10 000
В. 100 000	Ã . 1 000 000 

10

Дөрвөн өнцөгтийн дотоод 
өнцгүүдийн нийлбэр хэдэн 
градустай тэнцүү вэ?
А. 180°		Б  . 360°		
В. 540°		  Г. 720°

2

Кубийн ирмэгийн урт 6 см бол 
түүний гадаргуугийн талбайí 
õýìæýýã олоорой.
А. 216 см.кв		Б  . 144 см.кв	
В. 72 см.кв		  Г. 96 см.кв

3

Өгсөн тэгш өнцөгт параллеле-
пипедэд хэчнээн нэгж.куб багтах 
вэ?

А. 21 нэгж.куб	Б . 42 нэгж.куб	
В. 30 нэгж.куб	 Г. 63 нэгж.куб

4

12 см урт ирмэгтэй кубийн 
2
3   

хэсýãò óñ хийв. 
Хэдэн литр óñ орсон бэ?

А.	11.52 л
Б.	1.152 л
В.	1.728 л
Г.	 2.592 л

5

Бүтэн хайрцаг болгохын тулд 
ямар дүрсүүдийг нэмэх вэ?

6

А.

Б. 

В. 
Г. ба

ба

ба

ба

Тасархай шугамын хувьд тэгш 
хэмтэй дүрсийг çóðààðàé.

8

Òýãø õýìèéí òýíõëýã

Ямар хувиргалт хийгдсэнèéã 
бичээрэй.

9

Үнэлгээ:
9-10 оноо 6-8 оноо 0-5 оноо
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ÁÀÒÀÒÃÀÕ

604 Тэгш өнцөгт координатын хавтгай өгөв. 
а.	 А(3, 2), В(1, 4), С(4, 5) цэгүүдийг 

тэмдэглэж, тэдгээрийг холбон 
гурвалжин үүсгээрэй.

б.	 АВС гурвалжныг өгсөн а шулууны 
хувьд тэгш хэмтэйгээр хувиргаарай.

в.	 Үүссэн гурвалжны оройн цэгүүдийн 
координатыг бичээрэй.

605

Ямар биетүүдийн 
дэлгээс болохыг 
тодорхойлоорой.

Зурагт үзүүлсэнтэй 
адилаар тэнцүү 
хэмжээтэй 7 ширхэг 
кубийг өржээ. Кубийн 
ирмэгийн урт 2 дм 
бол энэ биетийн гадаргуугийн 
талбайн хэмжээг олоорой. 

Өгсөн хэмжээс бүхий тэгш 
өнцөгт параллелепипед 
хэлбэртэй савыг 2 дм ирмэгтэй 
хэчнээн нэгж кубээр дүүргэх вэ? 

10 дм
8 дм

6 дм

а. б. в.

607 608

609

а.	 А дүрс Á дүрсэд õýðõýí 
шилжсэн байна вэ?

б.	 А дүрсийн талбайí 
õýìæýýã олоорой. 

	 (1 нүдийг 1 нэгж.кв гэж 
үзнэ.)

0

1

2

3

4

5

6

7

8

1 2 3 4 5 6 7 8

А

Á

0

1

2

3

4

5

6

7

а
8

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

606

0

1

2

3

4

5

А

М

N

K

R
S

P

6

1 2 3 4 5 6

а.	 Өгсөн цэгүүдийн координатыг олæ áè÷ýýðýé.
б.	 А ба N цэгүүдийн хоорондох зайг олоорой.
в.	 КN ба PR хэрчмийн уртóóäыг жишээрэй.
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ПРОЦЕНТ
Хүү, охин нарын цагàрèг шидэж òîãëîñîí ä¿íã õ¿ñíýãòýýð ¿ç¿¿ëýâ. Õýí 
íü èë¿¿ àìæèëòòàé øèäñýí áэ?

Áîäîëò: Цагаригт оруулсан тоог нийт шидэлтийн тоонд харьцуулсан харьцаа 
çîõèî¸.

0.625 > 0.6 тул Бат илүү амжилттай шидсэн байх нь.

Àравтын бутархайг 100-аар үржүүлж, процентîä øèëæ¿¿ëäýã байна. 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 Нийт шидэлт Цагаригт оруулсан тоо
Хүү О Х О Х О О О Х 8 5
Охин О Х О О О Х Х О О Х 10 6

1.	 Äàðààõ çàãâàðûã àæèãëààä, òохирох тоог нөхөөрэй. Àðàâòûí áóòàðõàéã 
ïðîöåíòîîð õýðõýí èëýðõèéëæ áàéíà âý? 

ÄªÐªÂДҮГЭЭР БҮЛЭГ

Аливаа тоо, юмсыг 100 тэнцүү хуваасны 1 õýñãèéã 1 процент гэýä 
1% гэж тэмдэглэнэ. 

3
100

0.03 3%

Жишээ

23
100

0.23

125
100

125%

5
8 5 : 8 

5
8 = 5 ÷ 8 = 0.625 

Бат
6

10 6 : 10 

6
10 = 6 ÷ 10 = 0.6

Оргил

Öàãàðèã øèäýõ тоглоомд Хүү á¿õ øèäýëòèéã 
àìæèëòòàé ã¿éöýòãýñýí ãýæ ¿çâýë ¿¿íèéã ïðîöåíòîîð 
ÿàæ èëýðõèéëýõ âý?
Бодолт: Загварыг ажиглаад тайлбарлаарай.

8
8

1 100%

610
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2.	 1
5 , 1 7

25 áóòàðõàé òóñ á¿ðèéã ïðîöåíòод шилжүүлье. Хэрхэн шилжүүлснийг 

тайлбарлаарай.

	 Áîäîëò: 1
5  = 1 × 20

5 × 20 = 20
100 = 20%, 1 7

25 = 1 7 × 4
25 × 4  = 1 28

100 = 128
100 = 128%

613 Өгсөн тоонуудыг 10 × 10 êâàäðàò дээр дүрслэн будаарай.

0.25

 

5%

  

1
4

0 10 30 60 9020 50 8040 70 100

Аравтын бутархайгаар 0.05 0.75

Процентоор 5% 50%

Энгийн бутархайгаар 5
100

25
100

612 Ажиглаад нөхөөрэй. Сум тоон шулуун дээрх ямар тоог зааж байна вэ?

614 à. 2 км-ийн 10% нь хэдэн метр вэ?   á. 43 ì-èéí 25% нь хэдэн сантиметр вэ?

615 40 тонны 50% нь хэдэн килограмм бэ?  б. 500 г нь 2 кг-ын хэдэн процент вэ?

616 Бат өөрт байгаа мөнгөний 50%-аар буюу 1200 төгрөгөөр дэвтэр авсан бол 
Батад анх хэдэн төгрөг байсан бэ? 

617  3000-ын 20% нь хэдтэй тэнцүү вэ?

611 Будсан хэсгийг энгийн бутархай, аравтын бутархай, процентоор 
илэрхийлээрэй.

 43
100 = ... = ...% 

б.

 50
100 = 1

2
= ... = ...% 

в.

 1
100 = 0.01 = 1% 

а.



122

Будсан хэсýг íü íèéò òàëáàéí õýäýí процент âý?

Àíãè 24 õºâã¿¿íòýé áà ýíý íü á¿õ ñóðàã÷äыí 40% бол анги хэдэн 
сурагчтай вэ?

Тэнцүү бутархай, процентуудыг дэвтэртээ бичээрэй.

Процентын үндсэн бодлого 

619

621

620

à.
 

â.
 

á.
 

ã.
 

0.6

2
5

3
5

5
10

0.425% 35% 0.25

40% 0.75 50%
1
2

6
10

4
10

0.5 60% 75%
3
4

2
8

1
4

3
6

Õ¿ñíýãòèéã àæèãëààä, ä¿ãíýëò ãàðãààðàé.

ªãñºí òîîíû ïðîöåíòîä 
íîãäîõ òîîã îëîõ

ªãñºí ïðîöåíòîä íîãäîõ 
òîîãîîð óóë òîîã îëîõ 

Нэг тоо хэмжээ нь нөгөөгийн 
хэдэн процент болохыг олох

Àõ хоногийн  
25%-ийг сургууль 

дээрээ өнгөрүүлдэг бол 
хэдэн цагийг сургууль 
дээрээ өнгөрүүлэх вэ?

Àõ õîíîãèéí 6 цагèéã 
сургууль дээрээ 

ºíãºð¿¿ëäýã áа энэ нь 
хоногийн 25% болно. 

Хоногт хэдэн цаг байдаг вэ?

Àõ õîíîãèéí 6 öàãèéã 
ñóðãóóëü äýýðýý 

ºíãºð¿¿ëäýã áîë õîíîãèéí 
õýäýí ïðîöåíòыã ñóðãóóëü 

äýýð өнгөрүүлэх вэ?

25% = 0.25 òóë
24 × 0.25 = 6 цаг

6 ÷ 25 = 0.24

0.24 × 100 = 24 цаг

6
24  = 14 = 0.25

0.25 × 100 = 25% 

618 Ах бялууны 3
4

-ыг идæýý. Ýíý íü íèéò бялууны хэдэн ïðîöåíò áîëîõ âý? 
Бодолтыг ажиглан, дүгнэлт гаргаарай.

3
4  = 75

100 = 75%
3
4  = 75

100

×25

×25

Ýíãèéí áóòàðõàéã ïðîöåíòîîð èëýðõèéëýõäýý ò¿¿íòýé òýíö¿¿ áàéõ 100 
õóâààðüòàé áóòàðõàéä øèëæ¿¿ëæ áàéíà.
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623 Нэг ажилчин төлөвлөгөөгөө 25 ïðîöåíòîîð давуулан биелүүлж, 530 цамц 
оёсон бол төлөвлөñнөөс хэдэн цамц илүү оёсон бэ?

622 Эгч сарын цалингийнõàà 25% буюу 250 000 төгрөгийг хүнсэнд зориулжээ. 
Хэдэн төгрөгийн цалин авсан бэ?

624 Доржийнх  2000 м.кв талбайд ногоо тарьжээ.

10%

0
10
20
30
40
50

25%
15%

50%

Чинжүү


Лууван



Төм

с

Бай
цаé



à.	 Ямар хэмжээний талбайд 
чинжүү тарьсан бэ?

á.	 Ямар хэмжээний талбайд 
байцай тарьсан бэ?

â.	 Хамгийн èõ талбайд ямар 
ногоо тарьсан бэ?

ã.	Ë óóâàí, áàéöàé òàðüñàí 
òàëáàéí õýìæýýí¿¿äèéí 
çºðººã îëîîðîé.

626
Çîðèëãî: Хямдарсан үнээр барааг авàõ.
Хэрэглэгдэхүүн: хямдарсан үнэ бүхий 
бараануудын загвар

а.	 Хосоороо тоглоно. 
б.	 Òоглогч á¿ð áàðààíóóäûí õÿìäàðñàí ¿íèéã 

òîîöîîëæ îëíî. 
в.	 Òîãëîã÷ á¿ð ýýëæëýí ñîíãîëòîî õèéõäýý àëü 

áîëîõ îëîí òºðëèéí áàðààã àâíà.
г.	Ñ îíãîñîí áàðààíóóäûí ¿íèéí ä¿íã áîäîæ 

20000 òºãðºãò õàìãèéí îéð ¿íèéí ä¿íòýé 
áàðàà àâñàí íü õîæíî. 1200 ¥

4000 ¥ 20%

15%

5000 ¥ 10%

8000 ¥ 50%

3500 ¥ 8%

Монгол ардын 
үлгэрүүд

625 Ïèêòîãðàììûã àøèãëàí áîäîîðîé.

Àíãè Ñóðàã÷äûí òîî

II     

III   

IV       

V     

à. 	Àÿëàëä íèéò õýäýí îõèí ÿâñàí 
áý? Ýíý íü íèéò ñóðàã÷äûí õýäýí 
ïðîöåíò áîëîõ âý?

б.	 5 дугаар ангийн сурагчдын 50% нь 
аялалд явсан бол энэ анги хэдэн 
сурагчтай вэ?

в.	 Áîäлого зохиож бодоорой.

- 10 сурагч - 20 сурагч
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ДАРААЛЛЫН ЗҮЙ ТОГТЛЫГ ИЛРҮҮЛЭХ

1.	Дүр сэн дарааллын зүй тогтлыг илрүүлэн дараагийн дүрсийг сонгоорой.

Г.	Эдг ээрийн аль 
нь ч биш

Жишээ

2.	Зү й тогтлыг илрүүлж, дараагийн 4 тоог бичээрэй.

а. 1
2  , 3

4  , 5
8  , 7

16 , ... , ... , ... , ...		б . 8
3  , 5

10 , 12
7  , 9

14 , ... , ... , ... , ...

Бодолт: а. Зүй тогтлыг ажиглаад бутархайн хүртвэрт байгаа тоонууд 
1 + 2 = 3, 3 + 2 = 5, 5 + 2 = 7 гэх мэт дэс дараалсан сондгой тоонууд байна.
Харин бутархайн хуваарь нь 2 × 2 = 4, 4 × 2 = 8, 8 × 2 = 16 гэх мэтчилэн 2 
дахин нэмэгдсэн зүй тогтолтой байна.
1
2  , 3

4  , 5
8  , 7

16 , 9
32 , 11

64 , ... Та нар цааш үргэлжлүүлэн 2 тоог 
бичээрэй.

Тогтмол тоогоор нэмэгдэж, хорогдож байгаа тоон цувааг 
тоон дараалал гээд бүрдүүлж буй тоонуудыг дарааллын гишүүд гэнэ. 

Зураг дээр жижиг гурвалжин хэрхэн олширч буйг үзүүлэв.
à.	Дараа х хүснэгтийг гүйцээгээрэй.

Алхмын тоо Тухайн алхам дахь жижиг 
гурвалжны тоо

1 1

2

3

á. 6 дахь алхамд үүсэх дүрс хэдэн жижиг гурвалжнаас бүрдэх вэ?

Зүй тогтол ажиглагдаж байна. 
2 × 2 = 4, 3 × 3 = 9, 4 × 4 = 16, иймд 6 дахь дүрс 6 × 6 = 36 жижиг 

гурвалжнаас бүтнэ.  

À. Б. В.

627
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.  .  ..  .  .2 × 21 × 1 .  .  . .  .  .

3.	 Äàðààëëûí ç¿é òîãòëûã îëæ, ¿ðãýëæë¿¿ëýí çóðààðàé.

628

Зүй тогтлыг олж, дараагийн гурван тоог бичээрэй.
а. 4.23;  4.03;  3.83;  ...            б. 0.7;  2.1;  6.3;  ...            â. 4.8;  2.4;  1.2; ...

629

Ä¿ðñýí äàðààëëûí ç¿é òîãòëûã îëæ, ¿ðãýëæë¿¿ëýýðýé.

Зүй тогтлыг ажиглан үргэлжлүүлэн бичээрэй. Италийн математикч Леонардо 
Фибоначчийн нээсэн гайхамшигт тоон дараалал. 

1, 1, 2, 3, 5, 8, 13, ..., ..., ...

630

Зүй тогтлыг олж, дараагийн õî¸ð гишүүнийг бичээрэй.
	      à. 3, 4, 6, 9, 13, , 	     á. 1, 3, 7, 13, , 

633

Зүй тогтлыг олж дараагийн хоёр гишүүнийг бичээрэй.
	      à. 4.2, 2.1, 1.05, , 	     á. 0.5, 1.5, 4.5, 13.5, , 

634

Аль дүрсэн дарааллын 2
3

 хэсãèéã будсан байна вэ?635

А. 

В. 

Б. 

Г. 

632 Ороолттой наадаг цаасны зургууд доор үзүүлснээр давтагдана.
Наадаг цаасны 39 дүгээр дээр ямар дүрс байх вэ? 



Áàÿð тоон дараалал үүсгэх дүрэм зохиожээ. Эхний тоог сонгоод, түүн 
дээр өөрийг нь нэмж, дараагийн тоог гаргана. Энэ тооноосоо 1-ийг хасаж, 
дараагийн тоог үүсгэнэ. ¯үссэн тоон дээрээ өөрийг нь нэмж, дараагийн тоог 
гаргана. Энэ тооноосоо 2-ыг хасаж, дараагийн тоог үүсгэнэ гэх мэт. Áàÿð 
4-өөр эхэлсэн тоон дарааллыг яаж зохиосон бэ? Эхний 7 тоог бичээрэй.

631
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Зургийг ажиглан ярилцаарай.

ÏËÀÍ ÇÓÐÀÃ, АЯЛЛЫН МАРШРУТ,  ГАЗРЫН ЗУРАГТАЙ АЖИЛЛАХ

а.	Зураг  дээр байгаа зүйлсийг 
тоочин нэрлээрэй.

б.	Тө мөр замын өртөө орчмын 
план зургийг зураарай.

в.

Юмсын байрлалыг эгц дээрээс нь харсан байдлаар цаасан дээр буулган 
зурахыг план буюу байршлын зураг гэнэ. Зургийн 1 сàíòèìåòð íü бодит 

байдлын ямар хэмжээг, тодруулбал, хэдэн сàíòèìåòðèéã тºëººëæ áàéãààã 
èëýðõèéëñýí áè÷âýðèéã çóðãèéí ìàñøòàá ãýíý.

ªÐÒªª

ЗБ

Х

ª

Энэ тэмдэглэгээ 
юуг илэрхийлэх вэ? 
ßìàð ¿åä õýðýãëýäýã 
âý?

План зураг, аяллын маршрут, газрын зураг дээр бодит хэмжээг олон дахин 
багасгаж зурдаг. Багасгасан хэмжээг харьцаагаар тэмдэглэдэг. Жишээ нь  
1 : 50 масштабтай план зурãèéã дээрх хэрчмийн урт нь бодит хэмжээнээсээ 
50 дахин багасñàíààð çóðíà. Зургийн масштабыг бичихдээ хэмжээнүүдийг 
сантиметрт шилжүүлдэг.

1.	Зураг  дээр юуг үзүүлсэн бэ? 
	 Улаанбаатараас Хустайн нуруу хүртэл хэдэн 

километр вэ?
	Бодолт : Улаанбаатараас Хустайн нуруу 

хүртэлх аяллын маршрутыг үзүүлжээ. Энэ 
маршрутын урт 82 + 13 = 95 км байна.

Жишээ

2.	 Монгол орны газрын зургийг ажиглан ярилцаарай. 
Доор бичсэн тоо нь юуг илэрхийлэх вэ?

M 1 : 5 000 000

Газрын зураг дээрх 1 см нь 
бодит хэмжээний 50 км зайтай 

тэнцүү бол 50 км = 5 000 000 см 
тул зургийн масштаб нь  

1 : 5 000 000 болно.

636
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637

638

Дугуй дүрсийг дараах харьцаагаар хувааж болох уу? Зурж үзүүлээрэй. 
а. 1 : 2		б  . 2 : 4		   в. 5 : 3		   ã. 3 : 7
Хоёр ажилчин өгсөн ажлыг гүйцэтгээд ажлын хөлсөө 2 : 3 харьцаатай 
хувааж авчээ. 
а.	 Хэрэв I ажилчны ажлын хөлс 

өгөгдсөн бол II ажилчин хэдэн 
төгрөг авах вэ?

б.	 Хэрэв II ажилчны ажлын хөлс 
өгөгдсөн бол I ажилчин хэдэн 
төгрөг авах вэ?

I ажилчин 20 000 60 000 120 000
II ажилчин

II ажилчин 150 000 120 000 6 000 000
I ажилчин

639 Аяллын маршрутыг ашиглан: 
а.	 Улаанбаатараас Чингис хааны хөшөө цогцолбор хүртэлх маршрутын 

уртыг олоорой.
б.	 Улаанбаатараас Төв аймгийн Эрдэнэ сум хүртэлх зайг олоорой.

640 Та нар өөрсдийн оршин суудаг орон нутгийнхаа байгалийн үзэсгэлэнт 
газраар аялах маршрут, аялах төлөвлөгөө зохиогоорой. 

3.	 Улаанбаатараас Төв аймгийн Зуунмод хот хүртэлх зам 43 км бол 1 : 1000000 
масштабтай газрын зурагò хэдэн сантиметрээр зурах вэ?

	Бодолт : Газрын зураг 1 : 1 000 000 масштабтай гэдэг нь зургийн 1 см нь 
бодит хэмжээний 1 000 000 см-тэй тэнцэнэ гэсэн үг. 1 000 000 см = 10 км. 
Өөрөөр хэлбэл зургийн 1 см нь бодит хэмжээний 10 км-тэй тэнцүү.

	 Иймд 43 км ÷ 10 = 4.3 см тул 43 км замыг 4.3 см шугамаар зурна. 


Улаанбаатар

Налайх

Чингис хааны хөшөө цогцолбор

Төв аймаг Эрдэнэ сум

40 км
17 км

19 км

4 км

641 Зураг дээр А суурингаас C ба D суурин хүртэлх аяллын маршрут өгөгджээ.
а.	 А суурингаас Â ñóóðèíã äàéðàí C 

ба D суурин хүртэл ялгаатай хэдэн 
маршрутаар явж болох вэ?

б.	 Маршрут тус бүрийн уртыг 
олоорой.

в.	 А суурингаас Â ñóóðèíã äàéðàí C 
суурин хүрэх хамгийн урт болон 
богино замын зөрөөг олоорой. 

А

38.3 êì

42.8 êì

67.5 êì

56.7 êì

B

C

D
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648 Зургийг ажиглан, äàðààõ äààëãàâðûã 
ã¿éöýòãýýðýé

а.	Байшингийн план зургийг зураарай. 
Зургийн масштабыг тохиромжтой байдлаар 
сонгоорой.

б.	Äээврийн талбайí áодит хэмжээг олоорой. 
в.	План  зураг дээрх дээврийн талбайг тооцоолж 

олоод, харьцуулан дүгнэлт гаргаарай.

12ì

12ì

12ì

4ì
8ì

4ì

4ì

8ì

642 Өөрийнхөө амьдардаг өрөө эсвэл гэрийнхээ план зургийг 1 : 50 масштабтай 
багасгаж зураарай.

643 1 : 20 масштабтай план зураг дээр:
а. Тэгш өнцөгтийн урт, өргөн нь харгалзан 6 см, 5 см-ээр
б. Тойргийн радиус 2.5 см-ээр зурагдсан бол эдгээрийн бодит хэмжээг ол.

644 Өгсөн зургийг дэвтэртээ 1 : 2 харьцаатай томсгож зур.

646 1 : 40 масштабтай план зураг дээр 12 м урт, 8 м өргөнтэй байшинг хэрхэн 
дүрслэх вэ? Хэмжээгээр нь зурж, тайлбарла.

647 Сумын захиргааны план зураг дээр А -гаас B  хүртэлх маршрутыг 35 см-ээр 
дүрсэлжээ.  
а.	 Çургийн масштаб 1 : 30 бол А -гаас B  хүртэлх маршрутын бодит хэмжээг 

олоорой.
б.	 Хэрэв B - ээс C  хүртэлх маршрутын урт 6 м бол түүнийг план зураг дээр 

хэдэн сантиметрээр зурах вэ?

645 Дараах зураг дээр нэгэн айлын хашааны 1 : 300 масштабтай план зургийг 
өгчээ. Өөрөөр хэлбэл бодит хэмжээã 300 дахин багасãаж зурсан байна. 
а. 	Өгсөн хэмжээнүүдийг ашиглан хүснэгтийг нөхөөрэй.
б. 	План зургийг хэмжээсийн дагуу дэвтэртээ зураарай.

Байшин

Хаалга

Бие 
засах 
газар

Ногооны талбай

Сүүдрэвч

План зураг 
дээрх хэмжээ Бодит хэмжээ

Урт Өргөн Урт Өргөн
Хашаа 10 см 30 м 24 м
Байшин 3 см 12 м
Ногооны талбай 3.5 см 15 м
Бие засах газар 1 см 1.5 м
Хаалга 4.2 м
Сүүдрэвчийн 
радиус 0.5 см
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649 Сургуулийн хөл бөмбөгийн талбайн урт нь 90 м, өргөн нь 40 м хэмжээтэй бол 
түүний 1 : 1000 масштабтай план зургийг зураарай. 

650 Жаалхүү машины загвар хийжээ. Хэрэв загвар ба бодит хэмжээ нь 1 : 50 
харьцаатай бөгөөд машины загварын урт нь 8.2 см бол машин хэдэн метр 
урттай вэ?

651 Та нар өөрсдийн оршин суудаг орон сууц, хашаа эсвэл дотуур байрныхаа 
план зургийг тодорхой масштабаар багасган зурж, план зурагòàà хэмжээг 
бичээрэй.

653 Нэг айл өөрийн байшин болон 
хашаан доторх замаа тойруулж 
зүлэгжүүлэхээр төлөвлөжээ. 
Зургийг ашиглан, зүлэг хэдэн 
метр квадрат талбай эзлэхийг 
тооцоолж олоорой. 

Áàéøèí
20 ì

35 ì

2.5 ì

8 ì

18 ì

5 ì

Çàì

Өгсөн масштабаар зургийг 
багасгаж зурахаас гадна 
томруулж зурж болно.

654

652 Áèåèéí òàìèðûí çààë áà õîíãèëûí óðò íü èæèë. 
Çààëíû òàëáàé 300 ì.êâ, õîíãèëûí òàëáàé 
120 ì.êâ. Çààëíû ºðãºí íü 10 ì áîë õîíãèëûí 
ºðãºíèéã îëîîðîé.

S = 120 ì.êâ

S = 300 ì.êâ

10
ì

?Õîíãèë

2.	Зорилго : Çургийг 2 дахин багасгаж 
зурах.

ªãñºí çóðãèéã áàãàñãàí äýâòýðòýý 
çóðààðàé.
Зургийн масштабыг õýðõýí бичих вэ?

1 ñì

1 ñì

1.	Зорилго : Зураг 
дээрх хээний  бүх 
хэмжээг нь 3 дахин 
томсгож зурах.

Зургийн масштабыг 
õýðõýí бичих вэ?
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655

656

ªгөгдлүүдийн далайцыг олоорой.
а. 6, 3, 1, 4, 6, 9, 6 	б . 3, 5, 5, 6, 4, 3, 2, 1, 5, 6 
в. 7.3, 5.7, 9.5, 5.1, 9.4 	г . 3.28, 2.17, 3.9, 1.39, 3.6, 1.7
Өгөгдлүүдийн арифметик дунджийг олоорой.
а. 578, 422, 239, 761, 375, 625	б . 3.3, 2.4, 1.5, 3.8, 2.6, 1.4
â. 57, 208, 315, 457, 99	 ã. 0.7, 3.6, 4.4, 5.0, 8.6, 9.4

Хүснэгтийг èëýðõèéëñýí áаганан диаграммыг гүйцээж зураарай.

Та нар хүснэгтэн мэдээлэл дээр ажиллаж, төрөл бүрийн диаграмм байгуулан, 
өгөгдлийн арифметик дундаж, далайцыг олж сурсан. Одоо бидний амьдралд 
тохиолддог асуудлыг хэрхэн шийдвэрлэх, үүний тулд өгөгдлийг õýðõýí 
цуглуулах, ангилах, тооцоолох талаар авч үзье.

ӨГӨГДӨЛÒÝÉ ÀÆÈËËÀÕ

5 дугаар ангийн нэг бүлэгт дунджаар хэдэн хүүхэд суралцдагèéã судалж 
үзье. Энэ асуудлыг дараах үе шаттай шийдвэрлэе:
а.	 Өгөгдөл цуглуулах, ангилах, хүснэгтэд оруулах, диаграммаар илэрхийлэх
б.	 Өгөгдлийг эрэмбэлэн шаардлагатай бол арифметик дундаж, далайцыг   

тооцоолж олох
Бодолт:  а. 5 дугаар ангийн бүлэг тус бүрийн сурагчдын тоог олж, хүснэгтэд 
бичье. 
Бүлэг 5а 5б 5в 5г 5д 5е
Сурагчийн тоо 24 27 35 27 29 32

Жишээ

Сурагчийн тоо

Бүлэг5а

40
35
30
25
20
15
10

5
0

5б 5в 5г 5д 5е

Нэг бүлэгт дунджаар хэдэн хүүхэд 
байхыг õýðõýí олох вэ?

(24 + 27 + 35 + 27 + 29 + 32) ÷ 6 = 29 хүүхэд
Далайц нь 35 − 24 = 11 болно. 
Эдгээр нь юуг илэрхийлэх, түүнд үндэслэн ямар дүгнэлт хийж болох талаар 
ярилцаарай.

Нийт хүүхдийн тоог бүлгийн 
тоонд хувааж олоорой.
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659 Дараах зураг дээр хүний хөдөлгөөнийг зураасан зургаар үзүүлжээ. 
а.	Зурги йг ажиглан хүснэгтэд тохирох үсгийг бичээрэй.
б.	 Хүснэгтийг ашиглан асуулт зохиогоорой. 

657

658

5 сурагчийн өндрийн харайлтын хэмжээг баганан диаграммаар үзүүлжээ.

6 сурагчийн 7 хоногт áèåèéí òàìèðààð хичээллэдэг хугацааг хүснэгтээр 
өгчээ. “1 дугуйг 4 цагтай тэнцүү” гэж үзээд хүүхэд тус бүрийн зарцуулсан 
хугацааг дүрсээр илэрхийлээрэй. (Ануны зарцуулсан хугацааг харна уу.)

Нэр Цаг Нэр Зарцуулсан цаг
Марал 12 Марал

Анун 6 Анун

Оргил 15 Оргил
Анар 8 Анар
Энхлэн 5 Энхлэн
Билгүүн 10 Билгүүн

Сурагчдын нэр

Харайлтын 
өндөр см

Бат

Билгүүн

Тэмүүлэн

Оргил

Эрхэс

0 40 8020 60 100

а. 	Хэн хамгийн өндөрò харайсан бэ?
б. 	Тэмүүлэн ямар өндөрт харайсан бэ?
в. 	Хамгийн өндөр ба хамгийн нам харайсан хүүхдийн харайлтын зөрөөг 

олоорой.
г. 	 5 сурагч дунджаар хэдэн сантиметр өндөрт харайсан бэ? 

Гараа өргөх
Өргөөгүй Нэг гар өргөсөн Хоёр гар өргөсөн

Хөлөө өргөх Өргөөгүй В
Нэг хөл өргөсөн А

A	 B	 C	 D	 E	 F	 G



132

660 Бага насны 6 хүүхдийн жин өгөгджээ. 
7.4 кг 8 кг 9.6 кг 10.7 кг 11.3 кг 13 кг

а.	 Аль 3 хүүхдийн жинг нэмэхэд 25 кг гарах вэ?
б.	 Аль 4 хүүхдийн жинг нэмэхэд 42.4 кг гарах вэ?
в.	 Өгөгдлүүдийн далайц, арифметик дунджийг олж, эдгээр нь юуг илэрхийлж 

байгааг тайлбарлаарай.

662 5 сурагчийн өндөр өгөгджээ. Өгөгдлөөр бодлого зохиож бодоорой. 
132.7 см 141.2 см 118.5 см 120.6 см 119 см 

663 Нийт сүрэгт таван хошуу малын эзлэх процентыг хүснэгтээр үзүүлжээ.  
Өгөгдлөөр бодлого зохиож бодоорой.
Он 2007 2008 2009 2010 2011
Бүгд 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
Адуу 5.6 5.1 5.1 5.9 5.8
Үхэр 6.0 5.8 5.9 6.7 6.4
Тэмээ 0.6 0.6 0.6 0.8 0.8
Хонь 42.2 42.4 43.8 44.2 43:1
Ямаа 45.6 46.1 44.6 42.4 43.9

Ñтатистик эмхтгэл 2012

661 Нэгэн ангийн охид, хөвгүүдийн математикийн шалгалтад авсан дүнг хүснэгт 
болон диаграммаар үзүүлжээ.
а.	 Хүснэгтийг нөхөөрэй.

  A B C D Бүгд
Охид 5   3 2  

Хөвгүүд 4 5     13
Бүгд       7 30

б. 	Хүснэгтээ ашиглан баганан диаграммыг дэвтэртээ гүйцээж зураарай.
в.	 Ангийн нийт сурагчдын математикийн дүн тус бүрийн эзлэх процентыг 

дугуй диаграммын харгалзах хэсэг дотор бичээрэй.

10

8

6

4

2

0
A CB D

Охид
Хөвгүүд

Шалгалтын дүн
эзлэх хувь

A
B
C
D
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а.	 Жилийн улирал тус бүрд биеийн тамирын дугуйланд хичээллэсэн хүүхдийн 
тоог пиктограммаас олоорой. 

б.	Зун , намар хичээллэсэн хүүхдийн тоог îëæ, баганан диаграммыг гүйцээгээрэй. 

664 Амар, Галсан, Чулуун, Энхээгийн өндрийг баганан диаграммаар 
харуулжээ.

150

Хүүхдүүдийн íýð

өндөр


 
(с

м
)

100

50

0

Тэдний нэрийг диаграммд 
бичээгүй боловч Амар 
хамгийн өндөр, Галсан 
хамгийн намхан, Чулуун 
Энхээгээс өндөр гэдгийг 
мэдэж байв. Амар 
Чулуунаас хэр өндөр вэ?

Өгөгдөл, мэдээллийг öóãëóóëàõ, ангилах, харьцуулах, дүрслэхэд диаграмм, 
графикийг (пиктограмм, баганан, дугуй диаграмм) ашигладаг.

ДИАГРАММ, ГРАФИКТАЙ АЖИЛЛАХ

Ñîíèðõîë Бүртгэл Давталт

Ном унших 4

Спортоор хичээллэх 8

Компьютер тоглоом 6

Хөгжим сонсох 4

Зураг зурах 5

1.	 Ангийн сурагчдын сонирхдог зүйлийг судлахад дараах дүн гарчээ. Туршилтын 
үр дүнг хэрхэн бүртгэсэн байна вэ? Ярилцаарай.

Жишээ

2.	Биеи йн тамирын äóãóéëàíä хичээллэсэн хүүхдийн тоог дүрсээр (пиктограмм) 
өгчээ. Äàðààõ äààëãàâðûã ã¿éöýòãýýðýé.
Хавар

Зун

Намар

Өвөл

дүрс нь 2 хүүхдийн тоог илэрхийлнэ

20

15

10

5

0
Хавар НамарЗун Өвөл

Х
үү

хди
й

н 
тоо



Óëèðàë
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666 Зургаан сурагч тоглоом тогложээ. Тоглоомын дүнг баганан диаграммаар 
үзүүлýâ. 

665 IV-VII ñàðóóäàä îðñîí õóð òóíàäàñíû äóíäàæ õýìæýýã äèàãðàììààð ¿ç¿¿ëýâ.

Бат ялагч болжээ. Алтангийн авсан оноо нь дээрх диаграммд байхгүй. Тэрээр 
гуравдугаар байр эзэлсэн. Алтангийн ав÷ болох боломжит оноонуудыг 
бичээрэй.

667 Энхээд янз бүрийн өнгөтэй 25 бөмбөг бий. Тэр өнгө бүрээс хэдэн бөмбөгтэй 
болохоо харуулсан тооцооны хүснэгт хийв.
Хүснэгтийг ашиглан баганан диаграммыг  
гүйцээн зураарай.
Бөмбөгний тоо 

Хөх

Ногоон

Шар    
Цагаан

Хар    
0 5

Бөмбөгний тоо
10

Хөх

Ногоон

Шар

Цагаан

Хар

Ө
нгө


0 4 128 16 18 2220 246 14102

Дорж

Бат

Амар

Туул

Сүрэн

Сурагчдын нэр

Оноо

à.	Õý ää¿ãýýð ñàðóóäàä èæèë 
õýìæýýíèé õóð òóíàäàñ îðñîí 
áý? 

á.	Õ àìãèéí èõ, õàìãèéí áàãà õóð 
òóíàäàñ îðñîí íü õýää¿ãýýð 
ñàðóóä áàéíà âý?
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668 Сурагчид гурван багт хуваагдаж баг тус бүрийн бодсон бодлогын тоог өгчээ. 
	Н эгдүгээр баг: 9, 7, 8, 9, 8, 4, 8, 5, 7, 5, 6, 8
	 Хоёрдугаар баг: 4, 4, 7, 9, 6, 4, 7, 6, 5, 4, 9, 7
	 Гуравдугаар баг: 5, 4, 4, 5, 5, 5, 4, 5, 8, 4, 7, 4
Баг тус бүрийн арифметик дунджийг олж, жишээрэй.
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	Ãра фикò нэг орны жилийн агаарын хэмийг үзүүлжээ. 
Агаарын хэм (C°)

40°

20°

30С

10°

35°

15°

25°

5°

1 3 5 7 9 11 12 сар

2°

9°

26°

33°

24°

18°

6°

0 2 4 6 8 10

Графикийг уншиж, хүснэгтийг нөхөөрэй.

Сар 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

Агаарын хэм

а. 	Ямар саруудад агаарын хэм өссөн байна вэ?
б. 	Ямар сард хамгийн дулаан байсан байна вэ?
в. 	Ямар саруудад агаарын хэм буурсан байна вэ?
г. 	 Агаарын хэм 10°-аас доош байгаа саруудыг олоорой.
д.	 3 ба 9 сар, 2 ба 5 сарын агаарын хэмийн зөрөөг олоорой. 

670 График дээр цөлийн нэг өдрийн агаарын хэмийг хэмжиж тэмдэглэснийг 
харуулжээ. ªãëººíèé 10 öàãò àãààðûí õýì 27°, îðîéí 22 öàãò 34° áàéâ. 
Ìýäýýëëèéã ãðàôèêò òýìäýãëýæ, ã¿éöýýí çóðààðàé.

2:00 6:00 10:00 14:00 18:00 22:00
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671

669	Дугу й диаграммаар сурагчид хичээлийн дараа юу хийснийг харуулжээ. 
Дугуйг 10 тэнцүү хэсэгт хуваасан. Хэрэв 50 сурагч ном уншсан бол хэдэн 
сурагч хичээлээ давтсан бэ? Энэ даалгаврыг ашиглан бодлого зохиогоорой.

Гэрийн ажилд туслах
Ном унших
Найзуудтайгаа уулзах
Хичээлээ давтах
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ТУРШИЛТЫН ҮР ДҮН БА БОЛОМЖИЙГ ТООЦООЛОХ

Юмсыг сонгож авах, янз бүрээр байрлуулах, тэдгээрийн тоог олох асуудал бидний 
өдөр тутмын амьдралд элбэг тохиолддог. 
Тухайлбал: Ангийн даргаа сонгох, хувцасаа хэчнээн янзаар сонгож хослуулан 
өмсөх, 128 бөх тойргийн журмаар байрилдвал хэчнээн барилдаан гарах, ангийн 
сурагчдаас бүжгийн хосыг хэдэн янзаар сонгох зэрэг болно.

Жишээ

1.	а . Ангийн сурагч бүр сагсан бөмбөг, гар бөмбөгийн секцэд хичээллэдэг. 
Сагсан бөмбөгийн секцэд 29, гар бөмбөгийн секцэд 22 сурагч, хоёуланд 
нь 12 сурагч хичээллэдэг бол анги хэдэн сурагчтай вэ? 

	 Хоёр секцэд хичээллэдэг нийт сурагчийн тоо 29 + 22 = 51
	 Хоёр секцэд хоёуланд нь хамрагддаг сурагчид давхар тоологдсон тул 

ангийн нийт сурагчийн тоо 51 – 12 = 39
	б . Энэ бодлогыг Эйлер-Веннийн диаграммаар дүрслэн үзүүлээрэй.

2.	 6 сурагч тойргийн журмаар баридвал 
хэчнээн барилдаан гарах вэ? 

	Бө хчүүдийн барилдааныг хүснэгтэд 
үзүүлэв. (хүснэгт)

	 5 + 4 + 3 + 2 + 1 = 15

Бөх I II III IV V VI
I + + + + +
II + + + +
III + + +
IV + +
V +
VI

3.	    дүрсүүдийг хэдэн янзаар байрлуулж болох вэ? 
	 Модны схем ашиглан дүрсүүдийг байрлуулбал (схем)

	Ни йт 6 янзаар байрлуулж болж байна. 
 дүрсээр эхэлсэн тохиолдол 2 байна. 

Үүнтэй адилаар  ба  дүрсүүдээр 
эхэлсэн дараалал тус бүр хоёр байна. 
Иймд 3 × 2 = 6

	 Анхаар. 3 × 2 = 6 гэж бичвэл буруу болно 
шүү.

672 52 ìîäòîé õºçðººñ íýã õºçºð òààìãààð ñóãàëàõàä õ¿í õºçºð òààðàõ 
áîëîìæèéí òîîã îëîîðîé.
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2 хөх болон 2 ногоон, нийт 4 мэлхий хамгийн цөөндөө хэдэн удаа үсрээд, 
байрлалаа солих вэ?

Ялгаатай хоёр шоог зэрэг орхиход тэдгээр дээр буух тоонуудын нийлбэр 6 
байх боломжийн тоо хэд байх вэ?
Хоёр өөр өнгийн шагай орхиход ядаж нэгэн дээр нь морь буух боломжийн 
тоог олоорой.

Үсрэх дүрэм: 
а.	 Хөх мэлхий зөвхөн баруун гар тийш үсэрнэ. Харин ногоон мэлхий зөвхөн 

зүүн гар тийш үсэрнэ. 
б.	 Мэлхий зөвхөн өөр өнгөтэй мэлхийн дээгүүр нэг нүд алгасан үсэрч хоосон 

нүдэнд орж болно.
в. 	Мэлхий хажуугийн хоосон дөрвөлжинд үсэрч орж болно.
г.	 Мэлхий өөр өнгөтэй мэлхийг үсэрсний дараа л  үсэрнэ.
	Ни йт хэдэн хөдөлгөөн хийгдсэн бэ?

Эхний байрлал	 Сүүлчийн байрлал

БолноБолно Болохгүй Болохгүй 

674

675

676

673

677 Хоёр шоог зэрэг орхин буусан тоогоор хоёр оронтой тоонууд үүсгэх туршилт 
хийв.
а.	Эн э туршилт нийт хэдэн боломжтой вэ? 
б.	Эн э туршилтын үр дүнгээр дараах тоонуудын аль, аль нь үүсэж болох вэ? 

Учрыг тайлбарлаарай.   65,   27,   55,   30,   45,   81,  123, 13  
в.	Туршилт ын үр дүнгээр үүсэх бүх хоёр оронтой тоонуудын нийлбэрийг  

хялбар аргаар олоорой. 
г.	Эдг ээр хоёр оронтой тоонуудаас хэд нь 3-д хуваагдах вэ?
д.	Эдг ээр тоонууд дотор 35-аас бага тоо хэд байх вэ?

	Даа м баруун тийш 1 эсвэл 2 нүдээр нүүдэг бол хар нүдийг алгасах зам хэд 
байх вэ? 

	Бодолт : Хар нүд нь 5 дахь нүд учраас ýíý  нүдийг алгасан 6 дахь нүдэнд 
хэчнээн янзаар очиж болох вэ? гэсэн бодлоготой ижил байна.

	 1 нүдээр 3 удаа, 2 нүдээр 1 удаа нүүх 1 боломж
	 1 нүдээр 1 удаа, 2 нүдээр 2 удаа нүүх гэсэн 1 боломж
	 2 нүдээр 1 удаа, 1 нүдээр 1 удаа, 2 нүдээр 1 удаа нүүх гэсэн 1 боломжтой 

бөгөөд нийт боломж нь эдгээрийн нийлбэртэй тэнцүү 1 + 1 + 1 = 3 болно.
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678 6, 7, 8, 9 цифрийг ашиглан  2 оронтой тоо хэдийг áè÷èæ болох вэ? Цифр 
давтагдаж болно.

683

679 Даамыг нэг эсвэл 2 нүдээр нүүх замаар барианд хэдэн янзаар хүрч болох 
вэ?  Жишээ нь, 3 дахь нүдэнд  очиход  1 нүдээр 2 удаа нүүх эсвэл 2 нүдээр 1 
удаа нүүх гэсэн 2 боломжтой. Тэгвэл 2, 4, 5, 6 дахь  нүдэнд очих боломжийн 
тоо тус бүр хэд вэ? Нийт боломжийн тоог õýðõýí олох вэ?

680 Ялгаатай 3 зоосон мөнгийг зэрэг орхиход ядаж 2 нь сүлдээрээ буух боломжийн 
тоо хэд байх вэ?

Хилийн заставт 2 офицер, 5 байлдагч байв. Харуулд 1 офицер, 2 байлдагчийг 
хэдэн янзаар гаргаж болох вэ?

681

682 Өгсөн цифрүүдийг хэрэглэн, дараах үсгүүдээр эхэлсэн машины дугаарыг 
хэдэн янзаар бичиж болох вэ? Цифр давтагдахгүй гэж үзээрэй. 

Маргааш өглөө нар мандах нь гарцаагүй 
үзэгдэл юм. 
Хугацааны аль нэг агшинд дэлхийн хаа 
нэгтээ тэнгэрт онгоц нисэж байх нь боломж 
ихтэй үзэгдэл.
Сургуулийн багш, сурагчдын ядаж нэг нь 
энэ долоо хоногт төрсөн өдрөө тэмдэглэх 
боломж ихтэй.
Зоос орхиход сүлд буюу тоогоороо буух 
боломжууд тэнцүү.
Хоёр шоог зэрэг орхиход хоёул ижил 
тоогоороо буух нь боломж багатай. 
Гадаа явж байгаад аянгад ниргүүлэх нь бараг 
боломжгүй.
Заан тэнгэрт нисэх нь боломжгүй үзэгдэл.

Хоёр шоог зэрэг орхиход тэдгээр дээр буух тоонуудын нийлбэр 13 байх 
боломжийн тоог олоорой.

Ó Í Å 2 7 5 4

Даам Бариа

Боломжтой ба боломжгүй үзэгдэл

Гарцаагүй

Боломж маш 
ихтэй

Боломж 
ихтэй

Тэнцүү 
боломжтой

Боломж 
багатай

Боломж маш 
багатай

Боломжгүй
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ªªÐÈÉÃªª ÑÎÐÈÕ - 6

7
100

 бутархайг процентоор 

илэрхийлээрэй.
А. 70%   Б. 7%   В. 0.7%   Г. 0.07%

1

40%-ийг аравтын бутархай 
болгоорой.
А. 0.40    Б. 0.04    В. 4.0    Г. 40.0

2

125-ын 12%-ийг олоорой.
А. 150	    Б. 1 500    В. 15    Г. 1.5

3

Дэлгүүр барааныхаа үнийг  
20%-аар бууруулав. 42000 
төгрөгийн үнэтэй гутал хэдэн 
төгрөг болсон бэ?
А. 8 400 төг		Б  . 50 400 төг	
В. 39 900 төг		 Г. 33 600 төг

4

Äàíçàí áàéøèíãàà 5 ºäºð áóäàæ 
äóóñãàæýý. Ò¿¿íèé àæèëëàñàí 
ºäð¿¿äèéí öàãèéã äèàãðàììààð 
õàðóóëàâ. Àñóóëòàä õàðèóëààðàé.

à.	 Áààñàí ãàðàãò ëõàãâà ãàðãààñ õýäýí 
öàãààð èë¿¿ àæèëëàñàí áý?

á.	 Äàâàà ãàðàãò áààñàí ãàðãààñ õýäýí 
öàãààð äóòóó àæèëëàñàí áý?

в.	Бүгд  хэдэн цаг ажилласан бэ?

9

Тэгш өнцөгтийн уртыг  
10%-аар ихэсгэвэл талбайí 
õýìæýý хэдэн процентоор 
нэмэгдэх вэ?
А. 11%	Б . 10%		
B. 0.1%	 Г. 110%

5

Дарааллын зүй тогтлыг олж, 
дараагийн гишүүнийг бичээрэй. 
а. 5, 8, 11, 14,          
А. 15       Б. 18       В. 16       Г. 17
б. 13, 8, 3,          
А. 0   Б. −1   В. −2   Г. Хариу байхгүй

6

Хоёр сумын хоорондох зай 150 км. 
1:500000 масштабтай газрын 
зурагò хоёр сумын хоорондох зайг 
ямар хэмжээтэй зурах вэ?
А. 30 см	Б . 75 см	
В. 7.5 см	 Г. 3 см 

7

2 шоог зэрэг îðõèõîä буусан 
тоонуудын нийлбэр тэгш тоо байх 
боломжийн тоог олоорой.
А. 16     Б. 18     В. 14     Г. 12

10

ªвөө 47 жил 5 сар ажиллаад, 
2014 оны 3 дугаар сарын 15-ны 
өдөр тэтгэвэрт гарсан. Өвөө анх 
хэзээ ажилд орсон бэ? 
А. 1966 оны 8 сарын 15	
Б. 1966 оны 10 сарын 15
В. 1967 оны 2 сарын 15	
Г. 1967 оны 8 сарын 15

11

ßëãààòàé 2 шоог зэрэг îðõèõîä 
тэдгээр дээр буусан тоонуудын 
нийлбэр 4 ба 10 байх боломжийн 
тоонуудыг жишээрэй.
А. 4 буух > 10 буух		
Б. 4 буух < 10 буух 
В. 4 буух = 10 буух		
Г. Жиших боломжгүй

12

Натурал тоо бүрийг 3 дахин ихэсгэж, 
2-ыг нэмэхэд үүсэх дарааллын 
эхний 4 гишүүн аль нь вэ?
А. 8, 11, 14, 17   Б. 11, 14, 17, 20	
В. 5, 8, 11, 14     Г. 14, 17, 20, 23

8

Үнэлгээ:
12-14 оноо 8-11 оноо 0-7 оноо

9 дүгээр даалгавар 3 оноо, бусад даалгавар 1 оноо.

6
5
4
3
2
1
0

Да Мя Лх Пү Ба

Ö
àã

Ãàðаã
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БАТАТГАÕ
684 Äàðààõ òîîíóóäûã аравт, зуут, мянгатаар тоймлоорой. 

256,   7245,   3482,   36700,   74364,   2 015 536

685 Дараах үйлдлийг гүйцэтгээрэй.
а.	 (640 + 1 285) ÷ 25 + (63028 -14049) ÷ 7	
б.	 (1890 ÷ 54 + 2500) ÷ 195 × 72 - 928
â.	 (23142 ÷ 57 - 22484 ÷ 73) ÷ 14
ã.	 28 × 270 + (4478 - 1598) ÷ 144 × 105

686 Õààëò õýðýãëýí, òýíöýòãýëèéã ¿íýí áîëãîîðîé. 
à.	 25 × 135 - 96 ÷ 32 = 3300	 á. 25 × 135 - 96 ÷ 32 = 3372

687 Ямар тоог 28-д хуваахад 275 ногдоод, 7 үлдэх вэ?

688 Аливаа тоог 12-т хуваахад гарч болох үлдэгдлүүдийг бичээрэй. 

689 Хасагдагчийг 40-өөр ихэсгэж, хасагчийг 73-аар багасгавал ялгавар нь яаж 
өөрчлөгдөх вэ?

690 Íýã ¿ðæèãäýõ¿¿íèéã 3 äàõèí èõýñãýæ, íºãºº ¿ðæèãäýõ¿¿íèéã 6 äàõèí áàãàñãàâ. 
¯ðæâýð õýðõýí ººð÷ëºãäºõ âý?
А. 18 дахин ихэснэ.	Б . 18 дахин багасна	  
В. 2 дахин ихэснэ.		  Г. 2 дахин багасна

691 Нэгжийн îðíû цифр нь аравтын орны цифрээс 3 дахин их байх ãóðâàí 
оронтой тоонуудын нийлбэрийг олоорой.

692 Кино театрын сандал 64 эгнээтэй ба бүгд 2048 суудалтай байв. Хэрэв 
эгнээний тоог 2 дахин ихэсгэж, суудлын тоог хэвээр байлгавал нэг эгнээнд 
байх сандлын тоо хэд болох вэ?

693 Бат 20 дээр 21-ийг нэмж 41 гаргажээ. Мөн 43 дээр 44-ийг нэмж 87 гаргав.
А.	 Ямар дараалсан хоёр тоог нэмбэл 167 гарах вэ?
Б.	Бат  энэ дүрмээр 100-г гаргаж чадах уу?

694 100 æóóë÷èí èðýâ. Òýäíèé 10 íü àíãëè, ôðàíö õýëíèé аль алиныг нь ìýäýõã¿é, 
75 íü àíãëè, 83 íü ôðàíö õýëýýð ÿðüäàã. Õýäýí æóóë÷èí àíãëè, ôðàíö õýëèéã 
õî¸óëàíã íü ìýääýã âý? Ýéëåð-Âåííèéí äèàãðàììààð çóðæ ¿ç¿¿ëýýðýé.

695 385 òîîã ãóðâàí òîîíû ¿ðæâýð õýëáýðòýé áè÷ýýðýé.

696 16 ба 24-ийн ерөнхий хуваагдагч болох гурван тоог олоорой.

697 Òоонуудыг үржâýð õýëáýðýýð áè÷ýýðýé.
а. 36  		б . 44 	  	в . 75 		   г. 82 		д  . 150		е . 256



141

698 Õîñ тоонуудыí õàìãèéí áàãà åðºíõèé õóâààãäàã÷èéã îëîîðîé.
а.45 ба 27  		б  . 25 ба 125  	в . 48 ба 84  		г  . 96 ба 42

699 Тэнцэтгэл бишийг ¿íýí байлгах тооã бичээрэй.
а. 0.85 < 0.8∗   б. 3.∗ 5 < 3.75   в. 2.78 > 2.7∗   г. 15.385 > 15.3∗5

702 Ç¿é òîãòëûã àæèãëàí íºõººðºé.
à. á.28 14 7 2 4 16

703 Äóãóé÷èí ýõíèé 3 öàãò 50.9 êì, äàðààãèéí 2 öàãò 32.4 êì, ñ¿¿ëèéí 3 öàãò  
60.7 êì çàì ÿâñàí áîë äóíäàæ õóðäûã îëîîðîé.

704 12.5 см урттай, 7 см өргөнтэй тэгш өнцөгтийн урт ба өргөнийг òóñ á¿ð  
10 см-ээр нэмэгдүүлбэл тэгш өнцөгтийн талбай нь õýðõýí өөрчлөгдөх вэ?

700 х = 0.8, 1.3, 1.8, 2.3 үед ¿éëäëèéã гүйцэтгээрэй.

х ?
- 0.3 + 0.7 - 1

701

Тоог тоймлох 7.365 2.049 15.803 0.08 23.995

Аравны хэсгээр

Зууны хэсгээр

Бүхлээр

ªãñºí òоонуудыг тоймлоорой.

707 Загварын дагуу үйлдлийг гүйцэтгээрэй.

16.4 0.8

64.8 0.4

12.54 0.6

0.2

+

÷

8.28 1.8

37.44 2.6

288.88 2.3

0.2

+

÷

165.75 0.15

16.2 0.12

102.36 0.6

0.3

+

÷

705 Квадратын тал нь 16 см ба түүний талыí óðòûã 4 ñì-ýýð ихэсгэхэд талбайн 
хэмжээ хэдýí процентоор нэмэгдэх вэ? 

706 Батын аавынх 560 толгой бод мал тоолуулсан нь бүх малын 35% байв. Батын 
аавынх бүгд хэдэн толгой малтай вэ?
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708 Тохирох тоог бичээрэй.
9 1

4=а. 1
3=в.

30
3
4=г.

16
4
5=б. 16

709 Тоон шулууны хуваарь тус бүрд харгалзах тоог бичээрэй.

0 1
1
5

1
2

6
10

710 Òоонуудыг өсөх эрэмбээр бичээрэй.

а. 1
3

, 1
5

, 1
4

, 1
2

, 1
6

 	б . 2
3

, 3
5

, 1
4

, 1
2

, 5
6

 	   

711 Çààñàí íýãæýýð èëýðõèéëýýðýé.
а. 3 жаран 20 жил =  сар	б . 5.8 км =  м	в .  3

5  м =  см	
г. 4679 с =  мин  с 	д . 4.79 т =  кг	е . 1686 г =  кг  г
æ. 4.6 дм.куб =  см.куб 	ç . 76.3 м.кв =  см.кв	 è. 9820 мл  =  л

712 Хэмжээг á¿õëýýð òîéìëîîðîé. 
а.  2 км 57 м	б . 856 м	в . 45 т 450 кг	г . 23 кг 456 г 	д . 5 цаг 25 мин
е. 45 мин	ж . 6 л 660 мл	 з. 579.45 г	и . 4 жил 9 сар	к . 89 кг 87 г 

713 Үйлдлийг гүйцэтгээрэй.
а.	 325 км 216 м – (82 км 890 м ÷ 27 + 2 км 170 м )   
б.	 8 т 217 кг + (6 т 309 кг + 3 т 354 кг) ÷ 3
в.	 27 цаг + 4 хоног – 8 цаг × 1.5    
г.	 (2 т – 648 кг) ÷ 16 + 4.5 кг + 8 кг × 6

714 Аялагчид 3 800 км зам явах ёстой байв. Эхний өдөр бүх замын 1
5 

-ийг, дараагийн 

өдөр үлдсэн замын 3
10 

-ыг явсан бол хэдэн километр çàì явах үлдсэн бэ?

715 Дэлгүүрт  48.5 т  ногоо  байв. Түүний 3
10  нь төмс, үлдсэн ногооны 2

5 нь 
лууван бусад нь байцай байсан бол ногоо тус бүрийн хэмжээг олоорой.

716 Õî¸ð öýãèéã 1 õýð÷ìýýð õîëáîíî.	
Ãóðâàí öýãèéã 3 õýð÷ìýýð õîëáîíî.	
Äºðâºí öýãèéã  ãýõ ìýò õîëáîíî. Ç¿é òîãòëûã îëæ, õ¿ñíýãòèéã íºõººðýé.

Öýãèéí òîî 2 3 4 5 6 7 8 10
Õýð÷ìèéí òîî 1 3 6 10

717 Хагас литр ундаа хийхэд 3 ширхэг íèìáýã ордог бол 15 øèðõýã íèìáýãýýð 
хэдэн литр ундаа хийх вэ?
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718 Íàðàí 2 äîëîî õîíîãèéí òóðø àæëûí ºäºð á¿ð ¿ä äóíäûí àãààðûí õýìèéã 
õýìæèâ. Õ¿ñíýãòýä õýìæèëòèéí ä¿íã ¿ç¿¿ëëýý.

¯ä äóíäûí àãààðûí õýì
Ãàðàã I äîëîî õîíîã II äîëîî õîíîã
Äàâàà 17° 19°
Ìÿãìàð 22° 13°
Ëõàãâà 23° 17°
Ï¿ðýâ 21° 20°
Áààñàí 22° 24°

à.	Õý ä äýõ 7 õîíîãèéí ÿìàð ãàðàãò àãààðûí õýì õàìãèéí ºíäºð áàéñàí áý?
á.	 I áà II äîëîî õîíîãийн ямар гарагт àãààðûí õýì õàìãèéí èõ çºðººòэé áàéíà 

âý?
719 Дараах биетүүдийн гадаргуугийн талбайí õýìæýý ба эзлэхүүнийг олоорой. 

5 см 2.5 см
3.5 дм 2 дм

5 см 1.5 см
5 см 4 см 6 дм

720 36 сурагчаас тэдний дуртай хичээлийн талаар асуужээ. 
Хичээлийн нэр Хүүхдийн тоо

Монгол хэл  

Математик   

Биеийн тамир    
Байгалийн ухаан

а. Хэдэн сурагч математикийн хичээлд дуртай гэж хариулсан бэ? 
б. Байгалийн ухааны хичээлд дуртай сурагчийн тоог хэдэн  илэрхийлэх 
вэ?

- 3 сурагчийг төлөөлнө. 

621 Сурагчид сургуульдаа хэрхэн ирдэг талаар өгөгдөл цуглуулжээ.
а. Пиктограммаар дүрслээрэй.
б. Дээрх өгөгдлийг дугуй диаграммаар дүрслээрэй.
Явганаар ирсэн сурагчид дугуйн ямар хэсгийг эзлэх вэ?

Явган Дугуйгаар Машинаар Автобусаар
Сурагчийн тоо 12 4 8 16

722 Квадрат хэлбэртэй талбайг тойруулан 144 м урт хашаа барив. Талбайн 
хэмжээг олоорой. Мөн тийм хэмжээтэй газрыг нэгтгэвэл хэдэн метр хашаа 
нэмж барих вэ? 
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723 Сэлэнгэ аймгийн нутаг дэвсгэрийн хэмжээг ашиглан бусад аймгуудын нутаг 
дэвсгэрийн хэмжээг олоорой. Хэмжээг  бүхлээр тоймлон бодоорой.

× 2 ÷ 16 × 10
Сэлэнгэ

41 200 км.кв
Завхан

..... км.кв
Улаанбаатар

........ км.кв
Булган

...... км.кв

725 Улаанбаатараас Токио õ¿ðòýë шууд нисвэл 4 цаг 30 мин болно. Харин  
Улаанбаатар-Сөүл-Токио ãýñýí ìàðøðóòààð нисвэл 6 цаг 20 мин болно. Шууд 
нисэхýä дамжиж нисэхээс ямар хугацаа хэмнэх вэ?

724 Íýã òýãø ºíöºãòèéí òàëóóä 22 ñì, 4.8 ñì. Õî¸ð äàõü òýãø ºíöºãòèéí òàëáàé 
íýãä¿ãýýð òýãø ºíöºãòèéí òàëáàéãààñ 11 äàõèí áàãà, õî¸ðäóãààð òýãø 
ºíöºãòèéí óðò 6 ñì áîë ºðãºíèéã îëîîðîé.

726 Зөв зургаан өнцөгтийн периметр 48 дм бол ийм урттай периметр бүхий 
квадратын талын урт ба талбайг олоорой. 

727 45 кг гурил ба 35 кг ногоог 53 100 төгрөгөөр худалдан авав. 1 кг гурил, 1 кг 
ногооноос 2 дахин илүү үнэтэй бол 1 кг гурил, ногоо тус бүр ямар үнэтэй вэ? 

729 Ялгаатай гурван зоосыг зэрэг орхиход нэг нь тоогоороо буух боломж хэд 
байх вэ?

730 Äàâàà ãàðàãò ìîíãîë õýë, ìàòåìàòèê, áàéãàëèéí óõààí, õºãæìèéí õè÷ýýë 
îðäîã. Ýäãýýð õè÷ýýë¿¿ä õýäýí ÿíçààð ñýëãýí îðæ áîëîõ âý? Õºãæìèéí õè÷ýýë 
äºðºâä¿ãýýð öàãò îðîõ áîëîìæ õýä áàéõ âý?

731 8, 0, 2, 7 цифрүүдийг ашиглан:
а. 	Цифр давтагдахгүй хоёр оронтой тоо хэдийг áè÷èæ болох вэ?
б. 	Цифр давтагдах хоёр оронтой тоо хэдийг áè÷èæ болох вэ?

728 Дараах тоон картууд өгөгджээ.

9 8 5 4 2 1
а. 	Нийлбэр нь 16 байхаар 3 картыг хэдэн янзаар сонгож болох вэ? 
б. 	Нийлбэр нь 16 байхаар 4 картыг хэдэн янзаар сонгож болох вэ? 
в. 	Нийлбэр нь сондгой тоо гарахаар 3 картыг хэдэн янзаар сонгож болох вэ?

733 3, 7, 11, 9 гэсэн дөрвөн натурал тоог ашиглан, çºâ бутархай хэдийг бичиж 
болох вэ?

732 Дараах зураг тус бүр дээр
а.	 Хэдэн гурвалжин байна вэ? 
б.	 Хэчнээн ялгаатай гурвалжин 

байна вэ? Ангилж бичээрэй.
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734 Найзууд хоорондоо захидлаар харилцав. Хүүхэд бүр найз тус бүрдээ нэг 
удаа захидал бичжээ. Нийт 36 захидал солилцсон бол хэдэн хүүхэд байсан 
бэ?

735 1, 3, 5, 7 цифр¿¿äээр цифр давтагдахгүй 3 оронтой тоо хэдèéã áè÷èõ вэ? 

737 12 модтой хөзрөөс (ноён, хатан, боол-тус бүр 4) хоёр өөр өнгийн хөзрийг 
хэдэн янзаар авч болох вэ? 

738 Гурван шагайг орхиход хэдэн янзаар бууж болох вэ? Ярилцаад дүгнэлт 
гаргаарай. Морийг-М, хонийг-Х, ямааг-Я, тэмээг-Т үсгээр тэмдэглэж бичээрэй.

740 Гурван тооны арифметик дундаж нь 12 бөгөөд хоёр тоо нь 14.6, 16.7 бол 
гурав дахь тоог олоорой.

739 Хоёр шоог зэрэг орхиход буусан тооны үржвэр 12 гарах боломж хэд вэ?

736 Эхний цифр нь 4 байх 5-д хуваагддаг 4 оронтой тоо хэд байх вэ?

741

а. 	Тэр нэг хүрдийг сонгож аваад 100 удаа хүрдийг эргүүлэн сумын заасан 
тоог тэмдэглэж авахад зөвхөн 1-3 гэсэн тоонууд байсан. Аль хүрдийг 
эргүүлсэн бэ? Учрыг тайлбарлаарай.

б. 	Эдгээр хүрд тус бүрийн сум “3” гэсэн тоог заах боломжийг энгийн 
бутархайгаар илэрхийлээрэй. Аль хүрд их боломжтой вэ?

в. 	Б ба В хүрд тус бүрийн сум “4” гэсэн тоог заах боломжийг энгийн 
бутархайгаар илэрхийлээрэй. Аль хүрд их боломжтой вэ? Аль хүрд  
“4”-ийг заах боломжгүй вэ?

Õүүд гурван ялгаатай òîîí хүрд байжээ.

Õ¿ðä À

3

2

2

33

1

Õ¿ðä Á

1

2

2

35

6

Õ¿ðä Â

4

4

5

65

6

742 Гудамжуудын план зураг

Нарны 
гудамж

Сансар гудамж

Эрхэс гудамж

Одон


 гуда


мж

Сарны гудамж

а.	"Ýрхэс" гудамжтай параллел 
байрлаõ ãóäàìæíû íýðèéã 
õýëýýðýé.

б.	"Ñансар" гудамжтай 
перпендикуляр байрлаõ 
ãóäàìæíû íýðèéã õýëýýðýé.
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743

747

744

746

Дараах çºâ îëîí ºíöºãò òóñ á¿ð õэдэн тэгш хэмийн тэнхлэгтэй вэ? Çóðæ 
¿ç¿¿ëýýðýé. Õýäýí äèàãîíàëüòàé âý?

Дараах биетийн талс, орой, ирмэгийн тоог олж, хүснэгтийг нөхөөрэй.
Биет Талсын тоо Оройн тоо Ирмэгийн тоо

 Зургаан өнцөгт призм
Гурвалжин пирамид

Äàðààõ ä¿ðñ¿¿äýä ÿìàð хувиргалт õèéãäñýí áàéíà âý?

Дүрсүүдийн талбайí õýìæýýã 
олоорой. Нэг нүдийг 1 нэгж.кв гэж 
үзнэ. 

à.

ã.

á.

ä.

â.

å.

а. б.

745 Кубийн бүх ирмэгийн уртын 
нийлбэр 144 см бол түүний 
гадаргуугийн талбайí õýìæýýã 
олоорой. 

748 Энд 20 дөрвөлжин нүд байна. 
Дөрвөлжíий хэдэн хувь нь 
будагдсан байна вэ? 

749 Доорх дүрñүүдээс аль нь нэг 
гурвалжин, нэг тэгш өнцөгтөөс 
бүтсэн байна вэ?

À.

Â.

Á.

Ã.
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Áàíê õàäãàëóóëñàí ìºíãºíä æèëèéí 16%-èéí õ¿¿ òºëäºã ãýæ òîîöîí 
õ¿ñíýãòèéã íºõººðýé.
Íýð Îíû ýõýíä áàíêаíä áàéñàí 

ìºíãº
Õ¿¿ Îíû ýöýñò áàéõ á¿õ 

ìºíãº
Äóëìàà 10 000 000 ¥ 16%
¨íäîí 450 000 ¥
Ëõàãâàæàâ 1 200 000 ¥ 
Îëçâîé 5 240 000 ¥

750

Зүй тогтлыг илрүүлж, дарааллын дараагийн õî¸ð гишүүнийг олоорой.753

à. 4
7

13
22

6
10

9
15, , , á. , , ...14

84
10
40

12
60

8
16, ,

751

Натурал тоо бүрийг 4 дахин ихэсгээд, 3-ыг хасахад үүсэх дарааллын эхний 
5 гишүүнийг бичээрэй. 

754

Ìàë÷èí Äîðæèéíõ 1200 òîëãîé ìàëòàé áºãººä ò¿¿íèé 864 íü áîã ìàë áàéâ. 
Áîã ìàë á¿õ ìàëûí õýäýí ïðîöåíò áîëîõ âý? 

752 Ïðîïîðöûí ìýäýãäýýã¿é áàéãàà òîîã îëîîðîé.
а.  : 4 = 24 : 6   	    б. 25 : 15 = 30 : 		в . 10 :  = 27 : 54

Ñамбарò цифрүүдийг дараах дарааллаар бè÷èв. 2014 дүгээр байрт ямар 
цифр байх вэ?
                                      5  4  9  8  1  5  4  9  8  1  5 ...  

755

Шинэ жилийн хонжворт сугалааны 50 сугалаа тутмын гурав нь шагналтай 
байжээ. 3000 сугалаанд хэдэн сугалаа хонжвортой байх вэ?

756

Зам засварын ажилчид 252 м замыг 14 цагт засах ¸ñòîé байв. Тэд 1 цагт 
çàñàõ замын хэмжээг 3 м-ээр давуулан çàñâàë бүх замыг хэдэн цагийн өмнө 
засаж дуусгах вэ?

757

Ìîðèîð öàã òóòàì 18 êì ÿâàâ. Õýðýâ öàã òóòàì 24 êì ÿâáàë õ¿ðýõ ãàçðàà 30 
ìèíóòûí ºìíº î÷íî. Ìîðüòîé õ¿í õýäýí êèëîìåòð ÿâàõ ¸ñòîé áàéñàí áý?

758

Килограмм нь 14000 ба 24000 төгрөгийн үнэтэй чихэр худалдан авч 131 000 
төгрөг төлжээ. Килограмм нь 14000 төгрөгийн үнэтэй чихэр, 24000 төгрөгийн 
үнэтэй чихрийн 62.5% áîë ÷èõýð òóñ á¿ðýýñ õý÷íýýí êèëîãðàììûã àâñàí áý?

759

Óñíû ñàâûã I øàõóóðãà 24 ìèíóòàä, II øàõóóðãà 32 ìèíóòàä ä¿¿ðãýнэ. Õî¸ð 
øàõóóðãà çýðýã àæèëëàâàë ÿìàð õóãàöààíä ñàâûã ä¿¿ðãýõ âý?

760
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Аравтын бутархайн бүхлийн цэгийг баруун гар тийш нэг орноор шилжүүлж, 
дараа нь үүссэн бутархайн бүхлийн цэгийг зүүн гар тийш хоёр орноор 
шилжүүлэв. Анхны бутархай хэрхэн өөрчлөгдсөн бэ? 
A. 10 дахин багасна		  B. 10 дахин ихэснэ 
C. 100 дахин ихэснэ		  D. 100 дахин багасна

ЧАДВАРАА СОРИОРОЙ.

Нэгдүгээр хэсэг. Даалгавар бүр сонгох 4 хариутай. Зөв гэж үзсэн нэг хариултын 
өмнөх үсгийг дугуйлаарай.

УЛСЫН ШАЛГАЛТАА ӨГӨХӨД БЭЛЭН ҮҮ?

2304780 тооны 4-ийн цифр ямар орны утгыг илэрхийлж байна вэ? 
A. нэгж		  B. аравт		  C. зуут		  D. мянгат

DOC өнцгийн хэмжээг олоорой. 
A. 75°		 B. 165°	 C. 105°	 D. 135°

Дүрсийн талбайн хэмжээг олоорой. 
A. 34 см.кв		  B. 26 см.кв		
C. 22 см.кв		  D. 38 см.кв

Бага ангийн 40 сурагчдаас дугуйланд хамрагддаг 
сурагчдын тоог дугуй диаграммд будаж үзүүлэв. Дугуйг 
10 тэнцүү хуваасан. Хэдэн сурагч дугуйланд хамрагддаг 
вэ? 
A. 20		  B. 10		  C. 12		  D. 16
4
5

– 1
3

 ялгаврын утгыг олоорой. 

A. 7
15

			   B. 3
2

			   C. 3
8

			   D. 7
8

Тэгш өнцөгтийн будагдсан талбайн хэмжээ нийт 
талбайн хэдэн процент болох вэ?

A. 1
3

		  B.12.5%	 C.0.75%	 D. 87.5%

Ямар биетийн дэлгээс вэ? 
A. куб		 B. тэгш өнцөгт
C. пирамид	 D. тэгш өнцөгт параллелепипед

2 3
4  бутархайг засагдах бутархай болгосон бичлэг аль нь вэ? 

A. 3
4

			   B. 11
4

			   C. 4
11

			   D. 5
4

1

8

9

4

5

6

7

3

2

A BO

D C

4 см

4 см2 см

2 см

2 см

2 см
3 см
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Зураг дээрх шулуунуудын хоёр 
нь харилцан эгц шулуун байгаа. 
Аль хоёр шулуун бэ? 
A. а ба b		  B. c ба m		
C. b ба d		  D. c ба d

10 11 Хөлөг дээр шатрын 3 тэргийг бие 
биенээ идэхгүй байхаар хэдэн 
янзаар байрлуулж болох вэ? 
A. 6			   B. 3			 
C. 2			   D. 5

Цэцэрлэгт ургаж байгаа 4 өөр төрлийн 
модны тоог хүснэгтэд үзүүлэв. Дараах 
диаграммуудын аль нь дээрх мэдээллийг 
үнэн зөв үзүүлсэн байна вэ?

A.			      B.			       C.			        D.

Цагт 60 км хурдалдаг галт тэрэг 17 цагт буудлаасаа 6 км зайд явж байсан 
бол хэдэн цагт буудал дээр ирэх вэ? 
A. 17 цаг 5 минут			   B. 17 цаг 16 минут
C. 17 цаг 15 минут			   D. 17 цаг 6 минут

A = 2 � 5 � 7 үржвэрээр илэрхийлэгдэх тоо хэдэн хуваагчтай вэ? 
A. 8			   B. 3			   C. 4			   D. 5

Зурагт үзүүлснээр 5 кубийг өржээ. Куб бүрийн ирмэгийн 
урт 2 дм. Энэхүү биетийн бүх гадаргуугийн талбай ямар 
хэмжээтэй байх вэ? 

Доорх өгүүлбэрүүдийн нэг нь “худал”. Аль нь болохыг тодорхойлоорой. 
A. Дөрвөн өнцөгтийн дотоод өнцгүүдийн нийлбэр 3600-тай тэнцүү. 	
B. Дугуй тоо томшгүй олон тэгш хэмийн тэнхлэгтэй.
C. Параллелограмм бол тэгш хэмтэй дүрс мөн.
D. Дөрвөн өнцөгт нь 2 диагональтай.

12

13

14

16

15

а b
cd

m

Модны төрөл Модны тоо
Улиас 100
Нарс 50
Гацуур 25
Хус 25

Гацуур
Улиас

Хус

Нарс Улиас

Хус

Нэрс
Нарс Хус

Нарс

Гацуур

Хус
УлиасУлиасГацуур

Гацуур

A. 72 дм.кв		  B. 76 дм.кв		  C. 64 дм.кв		  D. 80 дм.кв
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2 � а + 6.15 илэрхийлэл а-ийн ямар утгад 8.7-той тэнцүү байх вэ?                   [3]

1
3

,  10
7

,  4
32

,  12
5

,  24
9

,  5
20

,  6
13

,  22
8

 

бутархайнуудыг хүснэгтэд 
байрлуулаарай.

21

22

Хоёрдугаар хэсэг. Даалгаврын бодолтыг хийгээрэй.

C(–1) цэгээс 4 нэгж зайд орших цэгүүдийг тоон шулуун дээр тэмдэглээрэй.17

─6 ─5 ─4 ─3 ─2 ─1 0

C

1 2 3 4 5 6

Үйлдлийг гүйцэтгэж, бүдүүвчийг 
нөхөөрэй. 
Энэ бүдүүвчид хуваах үйлдлийн 
ямар чанар биелэгдэж байна вэ? 
Тэнцэтгэлийг гүйцээж бичээрэй.

18

Сурагчдын сонирхдог зүйлийн талаар санал авахад дараах үр дүн гарчээ. 

Тэгш өнцөгт координатын хавтгай дээр 
өгөгдсөн M, N, P цэгүүд нь дөрвөн өнцөгтийн 
оройнууд болно. 
а.	Дөрвөн өнцөгтийн дөрөв дэх орой R 

цэгийн координат (8,7) болно. R цэгийг 
координатын хавтгай дээр тэмдэглээрэй. 

б.	MNPR дөрвөн өнцөгт ямар дүрс байна 
вэ? 

	Н эрийг нь бичээрэй. .................................

20

19

4216
÷4 ÷2

(4216 ÷ 4) ÷ 2 = ..................................						          [2]

[2]

[3]

[1]

[3]

[1]

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

N

M

R

Сонирхдог зүйл Бүртгэл Давталт
Ном унших  6

Спортоор хичээллэх  
Компьютер тоглоом тоглох  
Кино үзэх  
Аялалаар явах  

Зөв 
бутархай

Зөв биш 
бутархай

Хураагдах
Үл хураагдах

а. Давталтын тоог олж, хүснэгтийг нөхөөрэй.
б. Өгөгдлийн далайцыг олоорой.
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a

b

Дараах дүрсүүдэд тэгш хэмийн 
тэнхлэгийг нь зураарай.

Хоосон нүдэнд тохирох цагийг 
нөхөж бичээрэй.

а.	 Хуваарьтай шилэнд хэчнээн хэмжээний ус байна вэ?
б.	 Саванд 250 мл ус нэмж хийвэл усны түвшин ямар 

хэмжээтэй болох вэ? Зурж үзүүлээрэй.

Амар, Болд хоёрын уншсан 
номын тоог үзүүлэв. 

Квадратын талын урт 8 см болно. 
Талын уртыг 25%-оор нэмэгдүүлбэл 
түүний талбайн хэмжээ хэдэн 
процентоор нэмэгдэх вэ?

ABC гурвалжныг b шулууны дагуу 
зүүн гар тийш 4 нэгж зайд, а 
шулууны дагуу доош 5 нэгж зайд 
параллелээр зөөгөөрэй.

Гурвалжны талуудын урт 4:2:1 
гэсэн харьцаатай. Хамгийн урт 
хоёр талын уртуудын ялгавар 
12 см бол гурвалжны талуудын 
уртын хэмжээг олоорой.

Амжилт хүсье.

23 24

25

26 27

29

28

[2]
[3]

[3]

[3]

[2]

[2]

[2]

А

В С

Эхлэх 
цаг

Үргэлжилсэн 
хугацаа

Дуусах 
цаг

6 : 50 3 цаг 45 минут
1 цаг 50 минут 10 : 20

8 : 25 11 : 15

а. б.

400
300
200
100

Анар   

Болд   

 нь 4 номыг,  4 номын 
хагас буюу 2 номыг төлөөлнө.
а.	Болд хэдэн ном уншсан бэ?
б.	Тэд нийлээд хэдэн ном 

уншсан бэ? 
в.	Амар Болдоос хэдээр илүү 

ном уншсан бэ?

8 см

25%
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ӨӨРИЙГӨӨ СОРИХ ДААЛГАВРУУДЫН ХАРИУ

ТАЙЛБАР.

Сорилын 
дугаар 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15

№ 1 Г А В В А Б В Б А Г А В Б Г бүдүүвч

№ 2 В Г В А Б Б А Г Б Б Б зураг В

№ 3 А Б Г А Б В А Г В А Г В Б Г

№ 4 В Г А Б В Г Б Г А В А Б Б А А

№ 5 В Б А Б Б Г Б зураг тайлбар Г

№ 6 Б А В Г Б а. Г
б. В

А В а. 5 цаг
б. 4 цаг
в. 15.5 цаг 

Г Б В

217 1953

× 9

× 38× 342

74214

(217 × 9) × 38 = 217 × (9 × 38)     

Өөрийгөө сорих - 1
Даалгавар 15-ын бүдүүвч   

Өөрийгөө сорих - 5 
Даалгавар 8-ын зураг

Өөрийгөө сорих - 2 
Даалгавар 12-ын зураг

Òýãø õýìèéí òýíõëýã

Өөрийгөө сорих - 5
Даалгавар 9-ийн тайлбар

à.	 Цагийн зүүний эргэлтийн дагуу 90°-аар 
эргүүлсэн эргүүлэлт

á.	Т энхлэгийн тэгш хэм
â.	Параллел  зөөлт

à. á. â.

ТЕСТИЙН ТҮЛХҮҮР
Даалгаврын 

дугаар 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16

Зөв хариу D B D C A B A C C B A B D A C D


